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1
 ROADA DUHULUI
 STUDIUL 1
 ROADELE DUHULUI Aşa că după roadele lor îi veţi cunoaşte – Mat. 7, 20
 INTRODUCERE Fiind scrisă cu pana timpului, Biblia este un vast şantier de arheologie literară şi filozofică. Un imens depozit, şi de valori autentice, dar şi de „fosile” lingvistice şi de „fosile” filozofice.
 - „Fosilele” lingvistice sunt anumite expresii vechi, dispărute (vizând unele obiecte reale), şi care acum sunt nişte simple schelete expresive, imposibil de tradus. De obicei, acestea exprimă unele înţelegeri greşite despre anumite obiecte şi fenomene: de ex: „fiii lui Dumnezeu” şi „fetele oamenilor” (Gen. 6, 1), precum şi cuvântul „necurmatul” (Dan 8, 11) etc, nişte termeni greu sau imposibil de interpretat. În afara acestor „fosile” lingvistice, aşa-zise „moarte”, există şi „fosile”, aşa-zise „vii”. De ex: expresia „suflet”, „duh”, „viaţă” şi „în Hristos”, nişte cuvinte, pe care le folosim şi astăzi, şi nu numai că nu le cunoaştem conţinutul exact, dar ne formăm nişte idei greşite despre ele. Paralel cu aceste cuvinte, prezentate mai sus, există şi obiecte sau tablouri ilustrative ireale, care sunt interpretate ca reale. Este vorba despre parabole, şi mituri. Nişte povestiri fantastice, prin intermediul cărora Dumnezeu comunică omului anumite realităţi terestre sau cereşti „ne-inteligibile” sau „de-neconceput”, de către acesta, precum şi a unor realităţi inteligibile omului, dar care necesită o conservare ideatică.
 - „Fosilele” filozofice sunt anumite sisteme de gândire vechi, dispărute (vizând unele fenomene reale), şi care acum sunt nişte simple schelete conceptuale imposibil de gândit. De ex: „ia suflat în nări suflare de viaţă” (Gen. 2, 7) sau „şi-a dat duhul” (Mat. 27, 50). O referire la două fenomene – unul aşa-zis de introducere a unei esenţe divine şi altul de retragere a acesteia, din om - fenomene care duc la conceptul nemuririi sufletului. În afara acestor „fosile” filozofice, aşa-zise „moarte, există şi „fosile” filozofice aşa-zise „vii”. Anumite moduri de înţelegere falsă, de către omul primordial, a realităţii înconjurătoare, moduri de înţelegere care sunt folosite curent şi astăzi. De ex: conceptul de cauzalitate sacră, în natură, în loc de conceptul cauzalităţii naturale. Un fapt pentru care Biblia capătă, în lumea arhaică, un caracter miraculos. O „fosilă” filozofică de tip „viu” este reprezentată, de asemenea, şi de nedeosebirea dintre vorbirea figurată (vorbirea simbolică) şi vorbirea nefigurată (vorbirea nesimbolică), un fapt care duce la denaturarea realităţii. Atât „fosilele” literare, cât şi „fosilele” filozofice fac parte din cultura primordială a omenirii. Utilizarea acestora de către omul antic şi medieval – omul relaţiilor parţial corecte cu realitatea - nu deranjează şi nu determină, în spiritul acestuia, contradicţii de neîmpăcat. Un aspect particular al umnităţii care îşi schimbă însă brusc reacţia de cristalizare noţională, în momentul apariţiei lumii moderne. O lumea a cunoaşterii din ce în ce mai amplă şi mai corectă a realităţii. Din acest moment, ia naştere conflictul dintre om şi Biblie. Apare criticismul şi nihilismul biblic. Mai exact, contradicţia dintre Natură şi credinţele false, despre aceasta, scrise chiar şi în cadrul Bibliei. Natura este şi ea o Carte, poate cea mai complexă şi corectă. Omul primordial n-o poate citi însă corect. Din această citire greşită se nasc „fosilele” literare şi filozofice despre Natură. În mod opus, omul modern citeşte Natura din ce în ce mai corect. Nu trebuie să denaturăm faptul că între Biiblie şi Natură sunt contradicţii. Ele reprezintă înţelegerea greşită, de către scriitorul biblic, a Naturii. Mai ales interpretarea realităţii, în vremea respectivă, adică prin prisma cauzalitaţii divine, nu naturale. Nu realitatea generează conflictul dintre Natură şi Biblie, ci omul primordial şi omul medieval, prin precarele şi, totodată, falsele lui cunoştinţe. Biblia este o carte corectă, numai în privinţa originii Naturii, nu în privinţa tuturor manifestării ei actuale. Fără o înarmare cu o solidă cunoaştere despre paleontologia literară şi filozofică a Bibliei, conţinutul acestei Cărţi nu poate fi înţeles. Ea poate fi citită de orcine, dar fără o înţelegere corectă, din partea tuturor. Noţiunile cele mai afectate de nesocotirea „fosilelor” literare şi filozofice ale Bibliei, sunt cele referitoare la Divinitate. Folosirea termenilor vechi şi inexacţi despre Divinitate, induce aspecte contradictorii care crează sisteme monomice (Monoteism), binomice (Diteism), trinomice (Triteism).
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 Nu ne putem bizui niciodată pe „fosilele” expresive sau conceptuale, plăsmuite de către scriitorul biblic, pentru a defini realitatea terestră sau supraterestră. Atunci când ne referim la Divinitate, nu are rost să căutăm expresii biblice susţinătoare, sub forma diferitelor denumiri ale Divinităţii. Toate aceste denumiri sunt rodul gândirii omului antic şi, de obicei, acestea nu corespund întotdeauna realităţii. Sunt termeni „fosili” pentru omul de astăzi. Noţiunile despre Divinitate – noţiuni extrem de greu de conceput – trebuie extrase cu atenţie din întregul suflu istoric al Bibliei. Parcurgând relieful destul de accidentat al Scripturii, adică imensa sa colecţie biblică noţională despre Divinitate, lasă oricui o impresie concretă clară şi de nezdruncinat. Şi anume, că, indiferent de denumirea persoanelor divine din Biblie, avem de-a face cu trei Persoane distincte. Din punct de vedere biblico-lingvistico-filozofic, cea mai discutată şi contrariată persoană a Dumnezeirii este Duhul Sfânt. O dispută care emană din însăşi denumirea generică de „duh”. O denumire care, în esenţa expresivă originară, vizează o realitate imperceptibilă sau imaterială, specifică spiritualităţii umane. Adică mintea sau „duhul” omului. Deoarece a treia persoană a Dumnezeiri se numeşte „Duhul Sfânt”, este considerată „duhul” sau sfera inteligent-raţională a celorlalte două persoane din Univers Şi astfel, Duhul Sfânt este trecut, de către om, din dosarul categoriei de persoană divină, în dosarul catergoriei de „duh” al celorlalte două persoane divine (Duhul lui Hristos, Duhul lui Dumnezeu). Este drept, că terminologia biblică poate induce această înţegere falsă, dar cauza se află nu în realitatea respectivă, ci în interpretarea proprie, greşită, atât a scritorului, cât şi a cititorului biblic Transferul de mai sus – „duhul” omului aplicat ca nivel structural-funcţional şi persoanelor din Divinitate - nu are nici o bază logică. Dimpotrivă, între două naturi radical diferite – natura divină şi natura umană – nu se poate vorbi niciodată despre aspecte identice structural-funcţionale. Dacă fiinţa sau natura umană este înzestrată cu un nivel mental-spiritual, intitulat „duh” (duhul omului) – chiar dacă omul se aseamănă cu Dumnezeu – nu se poate spună că şi Dumnezeu posedă un nivel mental-spiritual intitulat „duh” (Duhul lui Dumnezeu). O asemenea afirmaţie este o absurditate. Nu putem spune niciodată nimic despre naturile persoanelor din Divinitate. Nici o abordare de acest fel nu intră în perspectiva Cărţii Cărţilor. Întreaga literatură biblică acumulează doar ideea simplă, dar clară, a existenţei Celor trei personaje sacre, în cadrul marei opere divine de salvare umană, precum şi funcţiile lor fundamentale:
 - Duhul Sfânt - persoana pregătirii moral-educativ a lumii umane sub forma „naşterii din nou”, prin lucrarea Sa divin-educaţională (Ioan 3, 5). - Domnul Hristos - persoana substituirii penal-fizice a lumii umane sub forma „Trupului de împrumut” (Ioan 3, 14-16). - Dumnezeu Tatăl - persoana verificării moral-juridice a lumii umane sub forma „Judecăţii divine” (Iac. 4, 12). Nimeni nu poate tăia de pe lista realităţii existenţa şi acţiunea biblică a acestor Trei Personaje sau Instanţe universale ale conducerii divine.
 1. LUCRAREA DUHULUI SFÂNT Duhul Sfânt este Cea de-a treia persoană a Dumnezeirii care desfăşoară lucrarea divin-educaţională a fiinţelor raţionale de pretutindeni. În mentalitatea omului antic şi medieval, prin urmare şi în conceptele unor scriitori biblici, această manifestare este de ordinul unei forţe sau energii supranaturale care reprezintă „duhul” lui Dumnezeu sau „duhul” lui Hristos. Se neglijează faptul – cunoscut doar de către omul modern şi postmodern – că ordinea liberă nu poate fi coordonată prin forţe fizice, ci numai prin forţa ideii. Tocmai această singură cale de coordonare a fiinţelor libere, numai prin intermediul ideilor, reprezintă marea problemă a apariţiei şi a disparţiei păcatului din Univers. Adică ordinea liberă – ordinea care trebuie realizată prin făptura însăşi – şi care este scopul fundamental al guvernării divine.
 Caracteristicile fundamentale ale fiinţelor raţionale, adică ale fiinţelor înzestrate cu personalitate sunt: dreptatea, libertatea, autenticitatea şi responsabilitatea. Toate aceste calităţi aparţin domeniului ideilor, şi sunt obţinute sau dobândite, prin învăţare, adică prin cultivare, reprezentând cultura spiritual-umană.
 În contextul de mai sus al personalităţii – împotriva conceptelor religioase antice şi medievale - nu este cuprinsă şi iubirea. Se ştie clar astăzi că iubirea este înscrisă în natura umană, nu în cultura umană. Altfel spus, este o caracteristică instinctuală sau înăscută, nu o caracteristică învăţată sau dobândită. Ca orice instict, iubirea devine conştientă, dar originea ei nu este în spirit, aşa cum este dreptatea, libertatea, autenticitatea şi responsabilitatea, ci în instinct. Datorită acestui fapt, iubirea – ca
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 orice instinct - trebuie controlată prin toate cele patru pârghii spirituale principiale prezentate mai sus. Pare o expresie paradoxală, dar iubirea – fiindcă nu există iubirea de altul, ci exclusiv iubirea de sine prin altul - este cauza păcatului în Univers. Ordinea liberă – ţelul moral suprem al personalităţii – nu face parte din natura instinctuală a fiinţei create. Comportamentul se cultivă pe baza principiilor divine. Personalitatea, indiferent de forma de manifestare a acesteia, este rezultatul informaţiilor noţionale. Este, cu alte cuvinte, produsul culturii de origine divină. Şeful de orchestră al culturii universale a tuturor fiinţelor din Univers, este, conform Bibliei, Duhul Sfânt. Numele Lui reprezintă tocmai Factorul principal care formează şi întreţine cultura sacră în Universul raţional: cultura morală a „duhurilor” sau a „spiritelor” de pretutindeni. Privind topografic, lumea umană este cazul particular al Universului, în cadrul căruia, se realizează grandiosul experiment al Planului de Mântuire. Cu alte cuvinte, dificila trecere – cu ajutorul divin-educaţional al Duhului Sfânt şi sub auspiciile riguroase ale Legii divin-juridice - de la dezordinea liberă la ordinea liberă. Cea mai grea şi mai problematică operaţie spirituală, a lumii umane, deoarece depinde în exclusuivitate de om. Problema Domnului Hristos este doar problema penală a mântuirii. Imensa dificultate – de refacere a ordinii libere umane - constă în faptul că procesul acesta are loc, în condiţiile izolării totale, şi fizic şi informaţional, dintre Divinitate şi lumea terestră. O izolare exprimată simbolic prin retragereaPomului vieţii, adică prin dispariţia asistenţei divin-fizice directe asupra naturii terestre şi a asistenţei divin-informaţionale directe asupra spiritului uman. O izolare impusă de aplicarea clauzelor imperioase ale Legământului divin-uman iniţial, care este încălcat de către om (Gen. 3, 22-24). Transformarea dezordinii libere (păcatul) în ordine liberă (neprihănirea), fiind o manifestare proprie, constă într-un proces informaţional. Un proces complex format din trei faze succesive: aportul informaţional (acumularea de idei), prelucrare informaţională (meditaţie) şi emitere informaţinală (vorbire sau faptuire). Dintre aceste trei fenomene succesive, aportul informaţional (acumularea de idei) provine întotdeauna, la început, din afara persoanei umane. Celelalte două fenomene (meditaţia, vorbirea şi făptuirea) aparţin în exclusivitate omului. Întregul proces poartă numele de sistem educaţional, sistem de cultivare sau de cultură spirituală. Educaţia este, în ochii omului modern, singura punte care face trecerea de la omul natural (necultivat) la omul spiritual (cultivat). Întregul potenţial de cultivare spirituală a omenirii, în cadrul mântuirii, aparţine Duhului Sfânt. Cea de-a treia persoană a Divinităţii, acţionând, în condiţiile fiinţelor libere, este nevoită, aşa cum ne precizează Biblia, să exercite două lucrări distincte, fiecare cu scopul ei bine stabilit: lucrare supranaturală de transmitere informaţională a principiilor divine, denumită lucrarea „darurilor” Duhului Sfânt şi lucrarea naturală de educaţie spirituală, pe baza principiilor divine, denumită şi lucrarea „roadelor” Duhului Sfânt.
 1.1. Lucrarea „darurilor” Duhului Sfânt Lucrarea „darurilor” Duhului Sfânt constă în toate acţiunile Sale de ordin supranatural. O serie de acţiuni care îmbracă mai multe forme de lucru. Una dintre acestea este reprezentată de sistemul informaţional-divin. Un aspect care constă în sistemul de comunicare a tuturor ideilor necesare, în cadrul operaţiei spirituale de tip divin-educativ, pentru naşterea din nou a omului. Transmiterea ideilor are nevoie de un substrat specific, un substrat format din vorbe sau din imagini. Fiind vorba despre o manifestare supranaturală, vorbele şi imaginile nu pot fi comunicate fiecărei persoane în parte. Din această cauză, Duhului Sfânt comunică, prin viziuni şi vise, numai cu o anumită categorie de oameni. O categorie infimă - în raport cu numărul omenirii – alcătuită din anumite persoane, denumite profeţi. Rolul principal al acestora constă, în lumina Bibliei, în preluarea mesajelor divine şi în transmiterea cestora omenirii, pe cale orală sau scrisă (1 Cor, 14. 1). Informaţia din partea Duhului Sfânt, pe cale profetică sau supranaturală, este necesară pentru realizarea ordinii libere umane. Toate Scrierile profeţilor şi scrierile unor persoane care nu sunt profeţi alcătuiesc Canonul biblic. Un tezaur de principii divine necesare pentru formarea personalităţii omului nou. Preofetismul nu este permanent. Epoca profetismului biblic corespunde cu epoca scrierii Bibliei. Există două asemenea epoci:
 - Epoca profetismului iudaic pentru scrierea Bibliei Vechiului Testament (profeţii Bisericii ebraice).
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 - Epoca profetismului apostolic pentru scrierea Bibliei Noului Testament (profeţii Bisericii apostolice). Pentru ca Biblia să ajungă o Carte de uzanţă universală (proprie oricărui om) este necesar, pe de o parte, un anumit timp pentru scriere a ei (aproximativ un mileniu şi jumătate), iar, pe de altă parte, un timp necesar pentru traducerea şi difuzarea ei (aproximativ un alt mileniu şi jumătate). Dacă se adaugă şi cele două milenii anterioare, de dinaintea scrierii ei, se înţelege că majoritatea timpului acestei lumi, omul este fără Biblie. Din această cauză, paralel cu scrierea alfabetică a Bibliei (Biblia obişnuită) este nevoie şi de o scriere gestual a Bibliei (Biblia ritualică). Există două tipuri de Biblii ritualice: Biblia ritualică a Vechiului Testament şi Biblia ritualică a Noului Testament. A. Biblia ritualică a Vechiului Testament este reprezentată prin doua exemplare ilustrative, succesive şi distincte, care trebuie să însoţească întotdeauna actele de închinare (Ioan 6, 22-24):
 a. Biblia ritualică aşa-zisă „portabilă” reprezentată de ritualul „jertfei de ispăşire”, din faza patriarhală, formată din două pagini ilstrative: „punerea mâinilor” pe capul animalului de jertfă (pocăinţa umană) şi „junghierea” animalului” de jertfă (iertarea divină).
 b. Biblia ritualică aşa-zisă „fixă” sau de „bibliotecă”, fiind reprezentată de Sanctuarul levitic, din faza ebraică, format din două camere: Sfânta Sfintelor cu Chivotul de Aur spre care stropeşte preotul cu sânge spre Perdea (pocăinţa umană) şi Sfânta cu Altarul de Aur ale cărui coarne sunt unse de către preot cu sânge (iertarea divină).
 B. Biblia ritualică a Noului Testament este reprezentată prin două manifestări caracteristice, adică prin două ritualuri distincte, care nu trebuie să însoţească actele de inchinare (Ioan 4, 23): a. Botezul – principiul simbolic al încheierii Legământului mântuirii b. Sfinta Cină – principiul simbolic al exercitării Legămăntului mântuirii:
 - Spălarea picioarelor (principiul pocăinţei umane) - Masa ispăşirii (principiul iertării divine) Aceast tezaur informaţional al mântuirii este instituit de Duhul Sfânt pe calea profetică. În felul acesta omul este informat despre cerinţele morale şi penale ale Planului de Mântuire. În afară de scopul profetic-informaţional al lucrării supranaturale a Duhului Sfânt, în cadrul „darurilor” Duhului Sfânt, există şi alte manifestări: vindecarea de anumite boli, înveri, vorbire în limbi etc. Toate aceste manifestări miraculoase caracterizează, de asemenea, exclusiv epocile scrierii Bibliei, pentru a confirma autoritatea divină a acestei lucrări.
 1.2. Lucrarea „roadelor” Duhului Sfânt
 Omul primordial – omul care umple spaţiul istoriei până la modernitate – consideră ca cizelarea omului este rezultatul unor forţe divine. Ideea generală şi a multor coreligionari actuali, de gândire medievală (gândire nediferenţiată), consideră că transformarea moral-umană are loc asemenea „roţii olarului”. Se concepe naşterea din nou ca o experienţă interioară a unei forţe sau energii divine. Ideea „primirii lui Hristos” denotă, în conceptul acestor oameni, tocmai intrarea persoanei respective în „câmpul Său energetic”. De asemenea, dictonul „Hristos în om” este conceptul fals al acţiunii în persoana umană a unei forţe divine transformatoare.
 Un astfel de automatism moral nu este compatibil cu principiul biblic al ordinii libere. Ordinea liberă înseamnă, în lumina Bibliei, exercitarea următoarelor principii fundamentale: dreptatea, libertatea, autenticitatea şi responsabilitatea.
 - Dreptatea (Iac. 2, 8-9) este principiul juridic divin cuprins în Legea divin-juridică, pentru persoana liberă, de a respecta normativul moral al acesteia (neprihănirea). În caz contrar, intră sub reacţia juridică a normativului penal (moartea).
 - Libertatea (Iacov 1, 25) este principiul persoanei libere, de a opta prin alegere proprie, pentru respectarea normativului moral al Legii divin-juridice. O manifestare care constă în respectul total, în cadrul relaţiei sociale, faţă de aproapele.
 - Autenticitatea (Ezech. 18, 19-20) este principiul persoanei libere de a avea calitatea de „persoană” sau de „subiect”, nici decum de „robot” sau de „obiect”. Adică de a fi ea însăşi, prin acţiuni proprii, şi de a nu fi substituită sau formată automat.
 - Responsabilitatea (Deut. 30, 19) este principiul persoanei libere de a răspunde întotdeauna, atât de paracticarea libertăţii şi auteticităţii, conform normativului moral, cât şi de-a suporta consecinţele juridice, conform normativului penale ale Legii divin-juridice.
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 Ordinea liberă presupune, aşadar: respect propriu, alegere proprie, acţiune proprie şi răspundere proprie. Principiul „propriului” este, pentru om, calitatea fundametală pentru întreaga sferă a cunoaşterii şi a practicării principiilor divine. Divinitatea respectă cu rigurozitate „propriul” fiinţelor înzestrate cu raţiune. Nerespectarea acestui principiu înseamnă a le robotiza.
 Ideea conform căreia, omul nu este în stare să respecte principiul „propriului” în cadrul căderii sale în păcat, este total nebiblică. Dumnezeu declară că păcatul trebuie autostăpânit (Gen. 4, 7). Păcatul este un fenomen care se petrece la nivelul culturii umane, reprezentând lipsa punerii naturii umane instinctuale sub controlul culturii umane de tip divin-educaţional. Păcatul fiind un act liber-conştient poate fi stopat de către persoana umană ca şi oricare act liber-conştient. Dacă păcatul n-ar putea fi stopat, în mod liber, de către om, condamnarea juridică n-ar putea avea loc.
 Moralitatea sau stăpânirea păcatului aparţine posibilului, nu imposibilului acţional. A fi moral înseamnă „a face” ceea ce „ se poate face”, în aşa fel, încât să nu dăuneze nici lui Dmnezeu, nici semenilor. Şi a fi imoral, nu înseamnă doar „a face” ceea ce „se poate face”, în aşa fel încât să dezonoreze pe Dumnezeu şi aproapele, ci şi de „a nu face”, ceea ce „se poate face”, pentru a onora pe Dumnezeu şi pe aproapele.
 În concluzie, întregul proces al „roadelor” Duhului Sfânt constă într-un proces divin-educaţional. Morala este o acţiune „proprie” şi se referă numai la ceea ce „se poate face” şi niciodată la ceea ce „nu se poate face”. Şi anume la „cum se face” ceea ce se „poate face”.
 3. ROADA DUHULUI – O DUBLĂ CONDIŢIE Definiţia mântuirii nu este concentrată, în Biblie, într-o formulă clară şi bine exprimată. Un fapt extrem de obişnuit pentru toate problemele biblice. Ca în toate cazurile, această formulă trebuie reconstituită din fragmentele de definit, fragmente care sunt risipite pe toate paginile acestei Cărţi imense. A defini mântuirea omului înseamnă a găsi atât „genul proxim”, cât şi „diferenţa specifică”:
 Mântuirea este (genul proxim) salvarea omului din conflictul juridic dintre el şi dublul normativ – moral(păcatul) şi penal (moartea) – al Legii divin-juridice. O salvare (diferenţa specifică): de ordin moral, prin pocăinţa umană, cu ajutorul divin al Duhului Sfânt, şi de ordin penal, prin iertarea divină, pe calea morţii Domnului Hristos. Întregul proces de salvare este controlat juridic, prin Judecata divină, de către Dumnezeu.
 O analiză biblică atentă a întregului proces al mântuirii (iertării), definit mai sus, precizează că
 există trei etape obligatorii în procesul mântuirii (iertării): etapa premântuirii (preiertării), etapa mântuirii (iertării) şi etapa postmântuirii (postiertării).
 1. Etapa premântuirii (preiertării) reprezintă timpul necesar pentru a se realiza condiţia primirii mântuirii(iertării). O condiţie care constă în pocăinţa umană, pe baza Decalogului (recunoaşterea, regretarea şi făgăduirea părăsirii păcatului) prin lucrarea divin-educaţională sau a „roadelor” Duhului Sfânt (dreptatea morală a pocăinţei). În caz contrar, iertarea nu poate avea loc. Şi să propovăduiască tuturor neamurilor, în Numele Lui, pocăinţa şi iertarea păcatelor, începând din Ierusalim – Luca 24, 47. 2. Etapa mântuirii (iertării) reprezintă momentul necesar pentru a se acorda mijlocul mântuirii (iertării). Un proces care constă în iertarea păcatului sau în substituirea morţii umane de către Domnul Hristos, pe calea lucrării Sale divin-ispăşitoare (dreptatea penală a iertării). Fără pocăinţa umană, acţiunea divin-substituitoare (iertarea) ar contribui la permanetizarea păcatului în Univers. Dar dacă, în timp ce căutăm să fim îndreptăţiţi în Hristos, noi înşine am fi găsiţi păcătoşi, este oare Hristos un slujitor al păcatului ? Nicidecum ! – Gal. 2, 17. (GBV 1989, 1990). 3. Etapa postmântuirii (postiertării) reprezintă timpul întregii vieţii necesar pentru a realiza condiţia menţinerii mântuirii (iertării). O condiţie care constă în respectarea făgăduinţei de părăsire a păcatului, în cadrul pocăinţei, prin lucrarea divin-educaţională a Duhului Sfânt sau a „roadelor” Duhului Sfânt (dreptatea morală a ascultării). În caz contrar, mântuirea (pocăinţa şi iertarea) nu poate fi confirmate la judecta divină.
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 Căci dacă păcătuim cu voia, după ce am primit cunoştinţa adevărului, nu mai există nici o jertfă pentru păcat, ci doar aşteptarea înfricoşată a judecăţii, şi văpaia unui foc care va mistui pe cei răzvrătiţi – Evr. 10, 26-27. Din contextul general al Bibliei, contest care implică în mântuire – şi Legea divin-juridică, şi judecata divină – rezultă că „roada” Duhului posedă două aspecte: „roada” Duhului ca o condiţie a primirii mântuirii (declararea făgăduinţei părăsirii păcatului în momentul pocăinţei umane) şi „roada” Duhului ca o condiţie a menţinerii mântuirii (respectarea făgăduinţei părăsirii păcatului în momentul pocăinţei umane). Mijlocul mântuirii este răspunsul Domnului Hristos, prin substituirea morţii omului, pe baza părăsirii păcatului de către acesta, înaintea acordării iertării.
 Roada Mijlocul Roada Duhului mântuirii Duhului
 I I I Condiţia Acordarea Condiţia
 primirii --- iertării --- menţinerii iertării divine iertării
 (Manifestarea (substituirea (Respectarea pocăinţei) morţii) pocăinţei)
 Studiul biblic oficial, neghidându-se, în general, după Biblie, ci după tradiţia creştină, în domeniul mântuirii (începând din anul 1888) ne propune un alt concept privitor la raportul dintre „roada” Duhului Sfânt şi mijlocul de mântuire: „Noi nu trebuie să uităm niciodată că roada Duhului este exact acest lucru – „roada”, rezultatul mântuirii, nu mijlocul mântuirii prin care o putem obţine”. Mijlocul prin care obţinem mântuirea este întotdeauna Isus şi ceea ce a făcut El pentru noi – iar aceasta o putem obţine doar prin credinţă (Studiul biblic oficial, trim. 1, 2010, pag. 6). Se poate spune ca este absurd să se susţină că „roada” Duhului este „roada” Domnului Hristos. Biblia declară că este „roada” Duhului Sfânt, în timp ce Studiul biblic oficial - declară exact invers - că „roada” Duhului Sfânt este rezultatul mântuirii. Nimeni nu poate fi transformat moral, prin iertarea Domnului Hristos. Numai religia medievală consideră că în „primirea” lui Hristos există o „putere” transformatoare. Omul nu este robot sau obiect ca să fie transformat energetic. El este persoană sau subiect şi nu poate fi transformat decât de către el însuşi, în cadrul educaţiei divine. Nimeni nu poate fi iertat sau mântuit fără să manifeste pocăinţa sa, adică „roada” Duhului Sfânt. Domnul Hristos nu se ocupă de pocăinţa noastă, ci de iertarea noastră. Şi de asemenea, nimeni nu poate rămâne mântuit, dacă nu respectă făgăduinţa părăsirii păcatului după primirea ierării. Judecata divină nu acordă mântuirea, ci confirmă ducerea până la capăt a pocăinţei umane. Cine crede că este iertat pur şi simplu prin credinţa, în mjlocul de mântuire, se înşeală, fiindcă încalcă principiul dublei condiţionării a iertării divine - condiţia primirii acesteia şi condiţia păstrării acesteia. Falsa idee a transformării umane prin iertarea divină aparţine hristocentrismului (mântuirea exclusiv prin credinţă), o idee protestantă, care este însuşită şi de adventism, în mod greşit, la Conferinţa Generală din 1888.
 4. A FI BUN ŞI A FACE BINE
 A fi bun este o stare morală. A face bine este o acţiune moală. Nu există, în cadrul făpturilor raţionale de pretutindeni, starea naturală de a fi bun. Numai Divinitatea are această starea naturală (Marcu 10, 17-19; Luca 18, 19). Există, în schimb, în cadrul făpturilor, acţiunea cultivată de a face binele.
 Explicaţia constă în faptul că natura făpturilor este formată din două niveluri distincte – unul concret-material şi altul spiritual - care se pot influenţa reciproc:
 - Atunci când nivelul concret-material sau trupul (instinctualitatea bazată pe principiul inconştient al legii conservării de sine) se reflectă în nivelul spiritual (comportamentul uman manifestând principiul conştient al legii conservării de sine) avem de-a face cu omul individualist sau egoist. Omul necultivat. Omul nenăscut din nou. Starea morală de a nu fi bun (prima natură umană bazată pe deprinderile egoiste). Şi totuşi, un asemenea om, dacă are un interes anumit, poate să facă şi acţiuni bune, fără ca el să fie bun. Fiindcă nu starea pe care o are contează, ci acţiunea pe care o face: o acţiune care poate corespunde sau nu stării sale morale.
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 - Atunci când nivelul absract-spiritual sau spiritul (comportamentul uman manifestând principiul conştient al legii conservării celuilalt – Legea divină) se reflectă asupra nivelului material (instinctualitatea bazată pe principiul inconştient al legii conservării de sine), avem de-a face cu omul educat sau altruist. Omul cultivat. Omul născut din nou. Starea morală de fi bun (a doua natură umană bazată pe deprinderi bune). Şi totuşi un asemenea om, dacă este provocat, poate să facă acţiuni rele, cu toate că este bun. Fiindcă nu starea morală pe care o are contează, ci acţiunea pe care o face: o acţiune care poate corespunde sau nu stării sale morale.
 Prin urmare, omul nu este bun prin ceea ce este, ci prin ceea ce face. Totul depinde de acţiunea executată.
 Omul prin natura sa este rău. Numai prin cultura sa poate fi: fie bun, fie rău. Adică prin acţiunile sale. Din această cauză Dumnezeu pune preţul pe fapte: roadele morale
 5. A FI IN HRISTOS Formula biblică „Rămâneţi în Mine, şi Eu voi rămâne în voi (Ioan 15, 4) este adresată ucenicilor.
 Prin asociere poate fi adresată oricui. Principiul respectiv este o expunere la figurat a contopirii dintre om şi principiile divine. A „primi” pe Hristos si a „rămâne” in Hristos reprezintă două aspecte:
 - Cel dintâi aspect este cel moral sau comportamental. Un aspect pe care îl declară Domnul Hristos Însuşi. „Dacă păziţi poruncile Mele, veţi rămâne în dragostea Mea” (Ioan 15, 10). Este vorba de a rămâne în cadrul învăţăturii divine şi în cadrul principiilor sacre aşa cum sunt acestea cuprinse în Biblie. Multe persoane, de gândire medievală sau nediferenţiată, înţeleg ideea „primirii” sau a „rămânerii” în Hristos ca pe o problemă de natura unor „puteri” sau energii supranaturale care transformă viaţa. În realitate este vorba despre un proces spiritual de transformare a vieţii prin însuşirea personală a Poruncilor lui Dumnezeu. Adica a principiilor Divinităţii. În realitate, această lucrare de schimbare totală aparţine Duhului Sfânt, adică lucrării „roadelor” Sale. Altfel spus, în mod simbolic, a-L avea pe Duhul Sfânt, în noi. Nu sub formă energetică, ci prin idei, adică de tip educaţional. Deci nu prin învingere energetică, ci prin convingere ideatică.
 - Cel de-al doilea aspect este cel penal sau juridic. Un aspect pe care îl declară Domnul Hristos Însuşi. „Adevărat , adevărat, vă spun, că, dacă nu mâncaţi trupul Fiului omului, şi dacă nu beţi sângele Lui, n-aveţi viaţa în voi înşivă” (Ioan 6, 53). Întregul aspect constă în primirea trupului Domnului Hristos, care să moară împreună cu omul nostru vechi (Rom. 6, 6). Jertfa Sa este baza iertării divine sau a asigurării nemuririi noastre. Aposotolul Pavel declara: „Şi viaţa pe care o trăiesc acum în trup, o trăiesc în credinţa în Fiul lui Dumnezeu care m-a iubit şi S-a dat pe Sine Însuşi, pentru mine” (Gal. 2, 20 u.p.). Din punct de vedere juridic, noi avem trupul Domnului Hristos, în locul trupului nostru. Nu sub formă energetică, ci pur şi simplu juridică, adică în mod substituitor.
 Textul biblic are însă şi o „capcană” noţională de tip particular, o „capcană” care trebuie să ne dea de gândit. Si anume: „Pe orice mlădiţă care este în Mine şi n-aduce roadă, El o taie” (Ioan 15, 2). Afirmaţia este paradoxală. Cum este posibil să fi în Hristos şi, în acelaşi timp, să n-aduci roadă !? Raspunsl nu poate fi dat, decat dacă înţelegem cele două aspecte ale Domnului Hristos în noi: moral (comportamental) şi penal (juridic).
 - În cel dintâi aspect (moral), trebuie să înţelegem că nu este suficient să avem principiile divine (simbolizate prin Hristos). Acestea trebuie exercitale, în mod liber şi autentic. Un fapt care depinde exclusiv de persoana noastră. Putem sa avem, în noi învăţătura divină (adică pe Hristos ca simbol al acesteia), să fim înscrişi în Cartea vieţii, dar să nu traducem învăţătura în practică. Prin urmare, sa nu aducem roadă, şi atunci suntem îndepărtaţi.
 - În cel de-al doilea aspect (penal) trebuie să ne dăm seama că putem să solicităm pe Domnul Hristos juridic în noi (substituitorul penal al trupului nostru, prin credinţă) fără să înţelege însă necesitatea însuşirii şi practicării principiile divine (inducerea educaţională a omului moral în noi, prin educaţia Duhului Sfânt). Să fim, cu alte cuvinte, în genealogia Domnului Hristos, ilustrată prin Botez, şi totuşi să fim şterşi din această genealogie.
 În ambele cazuri, vom fi o mlădiţiă care face parte dintre candidaţii înscrişi în „cartea vieţii”, dar care suntem o mlădiţă care n-aduce roadă, şi vom fi tăiaţi.
 Pilda cu „Viţa” contuie o implantare a noastră în actul mântuirii în ambele sensuri de mai sus: atât moral prin „roada” Duhului Sfânt, cât şi penal prin „trupul” Domnului Hristos.
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 Studiul 2
 ROADA DUHULUI ESTE DRAGOSTEA
 Acum dar rămân acestea trei: credinţa, nădejdea şi dragostea: dar cea mai mare dintre
 ele este dragostea – 1 Cor. 13, 13.
 INTRODUCERE
 1. Dragostea, alături de multe alte cuvinte, este mărul discordiei dintre Biblie şi traducători. Aşa
 cum demonstrează textul sacru, pentru redarea relaţiei fundamentale a omului faţă de Dumnezeu şi
 semeni, Biblia foloseşte un principiu raţional. Şi anume, cuvântul ahaba în Vechiul Testament, şi
 cuvântul agape în Noul Testament. Ambele expresii înseamnă „respect” sau „cinstire”, aparţinând
 domeniului ascultării de principiile Legii divin-juridice.
 În schimb, traducătorii biblici, pentru tălmăcirea acestor două cuvinte, de mai sus, folosesc,
 exact invers, un termen specific pentru o expresie sentimentală. Şi anume, dragostea sau iubirea,
 atât în Vechiul, cât şi în Noul Testament. O traducere falsă. Un procedeu absurd, determinat nu de
 cerinţele lexicale, ci de cerinţele tradiţionale. Traducătorii nu doresc să satisfască ideea biblica a
 relaţiilor de tipul dreptăţii, ci ideea creştină, falsă, a mântuirii din iubire.
 2. Dragostea este, de asemenea, mărul discordiei actuale dintre Biblie şi teologia creştină.
 Orice teologie creştină constă dintr-un anumit sistem religios care este format dintr-un amestec dintre
 Biblie şi Tradiţie. Una dintre tradiţiile de bază ale creştinismului, de exemplu, este, aşa cum s-a spus
 mai sus, mântuirea din iubire. O doctrină nebiblică, un fapt care transformă religia biblică, dintr-o religie
 principială, într-o religie afectivă. Un romantism religios al iubirii divine care cuprinde astăzi, în mod
 contaminant, întregul creştinism. Se neglijează experienţa istoriei umane, conform căreia, iubirea, fiind
 un sentiment instinctual, are valoare pentru sfere cât mai restrânse, culminând cu cuplul conjugal. În
 timp ce, respectul, fiind un principiu moral, este valabil, atât pentru spaţiile restrânse, cât şi pentru
 spăţiile universale.
 Biblia, bazându-se pe Legea divină şi pe Judecata divină, tratează problema mântuirii în
 cadrul dreptăţii sacre. Adventismul înţelege acest aspect biblic, în prima sa fază istorică, apoi îl pierde
 pe parcurs, începând din 1888, şi adoptă ideea socio-romantică a iubirii divine, considerând perioada
 anterioară, de tip principial, ca „uscată”. Ca atare, pentru a fi fidelă ei înşişi, teologia – prin pana
 traducătorilor - nu respectă principiul biblic, ci principiul tradiţiei universale. Şi astfel, se ajunge la
 absurditatea denaturării Bibliei, o absurditate pe care o manifestă chiar şi studiului biblic actual, din
 care oferim două citate:
 Citatul 1: „În Deuteronomul 6,5 cuvântul ebraic pentru dragoste este ahaba, care se
 referă în primul rând la dragostea manifestată prin voinţă, prin raţiune şi prin acţiuni, nu la cea
 manifestată prin sentimente sau prin emoţii (Studii biblice oficiale, trim. 1, 2010, pag. 28)
 Citatul 2: „Cu toate că, aşa cum este definită în Biblie, dragostea ţine mai mult de
 voinţă, de raţiune şi de acţiuni, decât de emoţie, ea ar fi sterilă şi rece, dacă n-ar implica şi
 emoţiile” (Id. Pag. 35).
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 Absurditatea citatelor de mai constă într-o contradicţie de factura definiţiei: deşi citatele
 Studiului biblic oficial recunosc că ahaba şi agape sunt traduse greşit, nu se ţine cont de acest fapt, şi
 întreaga prezentare este desfăşurată în cadrul tradiţiei creştine. Adică în domeniul sentimentalismului
 religios tradiţional, nu în cadrul principialităţii biblice. Şi astfel, deşi cuvintele „respect” şi „cinstire”
 (ahaba şi agape) sunt de domeniul conceptelor sau al principiilor (domeniul raţiunii sau al ideilor),
 traducătorii le înlocuiesc, în virtutea tradiţiei religioase, cu termenul de „dragoste” şi de „iubire”,
 termene care sunt de domeniul sentimentelor sau al emoţiilor (domeniul instinctelor sau afectelor).
 Greşeala este cu atât mai mare şi de neadmis, cu cât se recunoaşte această încadrare greşită, fără să
 se facă redresarea necesară. O atitudine oportunistă de promovare şi de menţinere a tradiţiei
 creştine, în detrimentul realităţii biblice.
 Mai există o problemă foarte importantă care se referă la optica populară a maselor bicericeşti
 adventiste. Acestea sunt alimentate, chiar de organizaţia oficială, în decursul ultimei sute de ani, cu
 foarte multe doctrine false. Printre aceasta se numără şi doctrina mântuirii din iubire. Se neglijează
 faptul cel mai important, şi anume, că în condiţiile iubirii divine - ştiindu-se că iubirea nu ţine cont de
 greşeală, şi că iartă necondiţionat - jertfa divină este o absurditate. Noţiunea de păcat, judecată şi
 condamnare, în condiţiile iubirii, este un non sens. Împăcarea lui Dumnezeu cu omul, din iubire, prin
 vărsarea de sânge, în afara unei legităţi divine, nu poate explica, aşa cum se va prezenta mai
 departe, metoda complexă şi gradioasă a Planului de Mântuire.
 Având în vedere toate acestea, şi mai ales fundamentul juridic al mântuirii biblice, cum poate autorul acestui studiu, să afirme că există două tipuri de dragoste: una care se manifestă „prin voinţă, prin raţiune şi prin acţiuni” şi alta care se manifestă „prin sentimente şi emoţii”. Ce fel de învăţătură poate fi aceasta, din moment ce încalcă, toate cele trei principii fundamentale ale logicii: principiul identităţii (orice noţiune trebuie să păstreze unul şi acelaşi sens în decursul aceleiaşi operaţii), principiul contradicţiei (orice noţiune trebuie să acopere întregul domeniu de referinţă şi să excludă o altă noţiune) şi principiul terţului exclus (în acelaşi timp şi în acelaşi raport, un enunţ nu poate fi decât adevărat sau fals, o a treia posibilitate fiind exclusă).
 3. Nu este posibil ca limba greacă să distingă, în cadrul uman, patru tipuri de relaţii
 interpersonale – eros, storge,philia şi agape – iar traducătorii să le comaseze pe toate acestea într-o
 singură relaţie: dragoste sau iubire. O expresie care poate exprima doar erosul, storge şi philia (relaţia
 afectivă interumană restrânsă) nicidecum şi gape (relaţia de respect interuman universal).
 - Eros = sentimentul de dragoste sexuală sau relaţia de iubire conjugală-
 - Storge = sentimentul de dragoste familială sau relaţia de rudenie.
 - Philia = sentimentul de dragoste prietenească sau relaţia de camarderie. -Agape = principiul respectului omului, în relaţia cu Dumnezeu şi aproapele. (Noul Testament, Sapienţia, Iaşi – 2002, pag. 290)
 Folosind cuvântul agape, Biblia demonstrează că problema relaţiilor moral-umane universale, nu se bazează pe iubire (sentimente), ci pe respectul reciproc (principii). Noţiunea de dragoste-principiu este o absurditate. Acesta este motivul, pentru care primul dintre „rodele” Duhului Sfânt este agape. Un principiu, prin care fiecare om trebuie să respecte pe aproapele său, mai presus de sine, în mod raţional. În această privinţă, este absolut necesar să ne încadrăm în definiţiile lexicale şi să nu ne mai subjugăm tradiţiilor religioase. Reforma secolului al XIX-lea (adventismul) are misiunea de rupere ideologică, de tradiţia creştină universală, mai ales de cea protestantă, şi de a se alia cu sistemul conceptual biblic. În calitate de membrii ai Şcoli de Sabat trebuie să spunem că, în lumina Bibliei, relaţia interumană universală se bazează pe principii raţionale, nu afective. Cele 10 Porunci sunt principii conceptuale, nu sentimente. Faptul că guvernarea divină se bazează pe Legea divin-juridică şi pe Judecata divină, înseamnă că relaţia interumană este de tipul principiilor, nu a sentimentelor. Ca atare, nu avem dreptul să perveritim Biblia şi să înlocuim principiile sale raţionale cu dragostea. Dragostea există, dar nu ca alimentul de bază al omului în relaţia sa cu Dumnezeu şi aproapele, ci doar nelipsitul condiment emoţional, care dă gust principiilor divine.

Page 10
                        

10
 Deşi Biblia vorbeşte foarte mult despre iubire, acest cuvânt nu aparţine întotdeauna acesteia. Ori de câte ori este vorba despre agape şi ahaba, avem de-a face cu „respect” sau „cinstire” Traducerea greşită aparţine pur şi simplu traducătorilor.
 FUNDAMENTELE CONDUCERII DIVINE
 Există două principii fundamentale al conducerii divine: principiul iubirii absolute şi principiul dreptăţii absolute.
 1. Principiul iubirii divine absolute (Relaţia afectivă)
 Principiul iubirii divine absolute reprezintă expresia relaţiei afective sau de ordin emoţional a lui Dumnezeu faţă de opera creată. În special faţă de fiinţele libere. Este de la sine înţeles faptul că Divinitatea – cu care ne asemănăm – posedă sentimentul de iubire, dar numai în relaţia filială, nu şi în relaţia guvernamentală.
 Iubirea priveşte exclusiv relatia afectivă de tip interpersonal. A iubi înseamnă, atât pentru Dumnezeu, cât şi pentru fiinţele create, după asemănarea Sa, a face din altă persoană obiectul satisfacţiei afective supreme. Cea mai exemplificativă expresie este, şi în Biblie, relaţia dintre mire şi mireasă. Pentru Dumnezeu (Mirele), obiectul satisfacţiei afective supreme este omul (mireasa), iar perntru om (mireasa) obiectul satifacţiei afective supreme este Dumnezeu (Mirele). Atât teoretic, cât şi practic, iubirea înseamnă satisfacere afectivă proprie, prin altcineva. Interesând ego-ul, orice satisfacere proprie este egoistă. Având de-a face cu o satisfacţie proprie, prin celălalt, iubirea este, de asemenea, egoistă (egoismul nu este dăunător în relaţia de atracţie egoistă reciprocă, ci doar în relaţia de respingere egoistă unilaterală sau reciprocă). Atracţia egoistă constă în faptul că fiecare se iubeşte pe sine, prin celălalt. O întâlnire fascinantă dintre doua satisfaceri de sine, în mod reciproc. Mai exact, o întâlnire dintre doua sisteme egoiste reciproce, care se atrag unul pe altul, şi care – datorită acestei atracţii - se transformă într-un altruism. Fiecare dintre cele două părţi protejează riguros partea opusă, pentru a nu pierde obiectul satisfacţiei sale afective supreme. Fără reciprocitate, iubirea nu se poate manifesta. O iubire unilaterală este o profundă suferinţă. Reciprocitatea este condiţia sine qua non a iubirii depline. Altruismul generat de iubire constă, aşa cum am văzut, într-o protecţie reciprocă, bazată pe interesul propriu reciproc, cu alte cuvinte, bazată pe un substrat egoist. Şi astfel în egoismul reciproc, fiecare persoană având ca obiect al satisfacţiei supreme cealaltă persoană, atracţia dintre ele se transformă în altruism afectiv sau subiectiv. Fiecare îl apără însă, din propriul interes, pe celălalt. Este vorba despre cel mai valoros altruism, dar, având un nucleu egoist, este şi cel mai fragil. În acest caz, nu este vorba despre altruismul moral sau obiectiv, în care protecţia celuilalt se face fără un interes propriu, ci pur şi smplu doar pentru interesul celui protejat. Dovada cea mai mare, a faptului caaltruismul afectiv sau subiectiv este relativ şi fragil, o constituie faptul că, în clipa în care una dintre cele două persoane care se iubesc, încetează să-şi mai facă din cealaltă obiectul satisfacţiei afective supreme, interevenind un alt interes, relaţia de iubire şi de protecţie se desfiinţează. Fiecare dintre cele două sisteme egoiste încetează să se mai atragă, şi se resping, transformându-se uneori în ură. De foarte multe ori într-o ură de moarte.
 Chiar şi în relaţia dintre Dumnezeu şi om, bazată pe satisfacerea proprie reciprocă, adică egoistă (orice plăcere proprie este egoistă), se dezvoltă altruismul afectiv sau subiectiv. Dumnezeu îl protejează afectiv pe om (dintr-o plăcere proprie, adică egoistă), şi omul îl protejează afectiv pe Dumnezeu (dintr-o plăcere proprie, adică egoistă). Nu Dumnezeu, ci omul se retrage din satisfacerea reciprocă şi se desfiinţează altruismul afectiv sau subiectiv. Având alt interes egoist, adică un interes faţă de alt obiect al satisfacţiei sale, în mod liber, iubirea omului faţă de Dumnezeu se transformă în indiferenţă sau ură faţă de Dumnezeu. O ură care înseamnă dezordine liberă, faţă de care Dumnezeu trebuie să reacţioneze. Şi deoarece relaţia Sa prin iubire, nu poate schimba cu nimic comportamentul uman, este necesară intrervenţia principiului dreptăţii divine.
 În consecinţă, Divinitatea posedă şi exercită între Ea şi om principiul iubirii absolute. Dar numai în relaţia filială, nu guvernamentală. Omul îi răspunde însă întotdeauna cu o iubire relativă. Sistemul iubirii divine este liantul afectiv universal absolut al relaţiei Sale cu Universul fiinţelor libere. Datorită faptului că orice iubire are însă un nucleu egoist – interesul reciproc – se generează altruismul afectiv sau subiectiv. Şi deoarece, acest sistem de interese egoiste reciproce sunt instabile, din partea omului, Dumnezeu nu poate folosi iubirea Sa absolută, în relaţia juridică sau de guvernare cu fiinţele libere, ci exclusiv dreptatea divină absolută.
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 2. Dreptatea divină absolută (Relaţia juridică)
 Principiul dreptăţii divine absolute reprezintă expresia relaţiei Sale principiale sau de ordin
 juridic, faţă de opera creată. În mod exclusiv, faţă de fiinţa liberă. Altfel spus, stabilirea în mod absolut a drepturilor şi a obligaţiilor oricarei persoane faţă de Dumnezeu şi faţă de semeni.
 Dreptatea priveşte exclusiv relaţia de respect de tip interpersonal. A fi drept înseamnă, invers decât în iubire, a face din persoana proprie obiectul satisfacerii morale supreme a tuturor personelor din jur. O atitudine care nu impune ca şi persoanele din jur să facă din ele obiectul satisfacerii morale a persoanei respective. Reciprocitatea, în dreptate, este ideală, nu însă şi obligatorie, pentru manifestarea principiului dreptăţii. Dreptatea trebuie exercitată chiar şi unilateral – chiar şi cu suferinţă din partea celui care o execută - fără să fie dependentă de o reacţie dreaptă din partea opusă. Numai în felul acesta este posibilă reducerea pănă la limita inferioară a conflictul interuman.
 Armonia morală a lumilor de fiinţe libere nu depinde de iubire – aşa cum se susţine teologic – ci de manifestarea dreptăţii. Adică a respectului. Biblia impune ca fiecare persoană să respecte pe aproapele, pe care să-l privească mai presus de sine însuşi. O manifestare care constă în conduita de tip agape sau de respect.
 Fiecare să privească pe altul mai pe sus de el însuşi – Filip. 2, 3.
 Principiul divin, de mai sus, are o bază raţională care este generată de însăşi structura lumii
 umane. Şi anume, de faptul că omenirea este o structură liberă. Nici un om nu este conectat cu celălalt prin pârgii materiale, ci exclusiv prin pârghii spirituale. Din asceastă cauză, fiecare parte umană (individul), nu poate intra în contact cu întregul uman (lumea umană), decât prin intermediul părţii umane cu care vine în contact spiritual (aproapele). În această condiţie, aproapele, în comparaţie cu sinele, are o dublă valoare: (a) valoarea proprie egală cu a oricărui om, (b) plus valoarea lumii pe care o reprezintă şi spre care deschide poarta de intrare pentru sinele din faţa lui. Un motiv pentru care sinele trebuie să privească întotdeauna pe aproapele mai presus de sine. În acelaşi timp, deoarece şi sinele, capătă, la rândul lui valoare de aproapele, pentru sinele din faţa lui, cele două persoane din relaţie – fiecare dintre ele având, atât valoare de sine, cât şi de aproapele – trebuie să-l privească pe celălalt mai presus de sine.
 Principiul privirii reciproce – mai presus de sine a celuilalt – este principiul respectului reciproc sau principiulagape. Adică primul principiu al darurilor Duhului Sfânt, primul principiu, dintre cele nouă aspecte morale din Gal. 5, 22. Un principiu care nu este, aşadar, sentimentul iubirii, ci principiul respectului sau principiul dreptăţii.
 Trebuie să precizăm faptul că nu există iubire de altul, ci exclusiv, iubire de sine, prin altul. Din această cauză, cel mai mare pericol, în relaţia interpersonală, este ciocnirea dintre iubirea de sine şi celelalte iubirii de sine. Germenul păcatului se află întotdeauna, în libertatea producerii acestei ciocniri. Iubirea – fiindcă nu există decât iubirea de sine – este cauza păcatului în Univers. Pentru remedierea acestui conflict imanent, din cadrul ordinii libere, nu este posibilă decât intervenţia coordonării jutidice pe baza dreptăţii divine.
 Chiar dacă Dumnezeu, fiind de la Sine drept, ar putea conduce universul prin iubire (expresie subiectivă), în schimb, nu sunt capabile fiinţele libere, în calitate de fiinţe limitate, să exercite armonia universală prin iubire, ci exclusiv prin dreptate (expresie obiectivă). Aceste fiinţe nu au dreptatea în ele însele, ca Dumnezeu, ci trebuie s-o înveţe şi s-o practice.
 A. Dreptatea şi Legea divin-juridică Ordinea liberă nu poate fi guvernată prin iubire, fiindcă iubirea este subiectivă. Este nevoie de un sistem obiectiv, de guvernare, şi acesta nu poate fi reprezentată decât de principiul dreptăţii. Dreptatea, prin definiţie, înseamnă reflectarea principială a „naturii lucrurilor” într-un cod juridic. Adică a necesităţii individuale şi universale. Un cod juridic care să conţină toate cerinţele, pe care realitatea le
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 posedă, şi care trebuie să fie respectate în totalitate de către factorul conştient şi liber. Din această cauză, dreptatea trebuie să fie reglementată de o lege. Nu poate exista o dreptate, în sens juridic sau obiectiv, în afară de o reglementare a acesteia, prin intermediul unei anumite legi. În cazul de faţă, este vorba despre - Legea divin-juridică – principiul fundamental al guvernării divine de coordonare a persoanei libere. Persoana liberă, trebuie, atât îndrumată, pentru a se supune în mod benevol (pentru cunoaşterea comportamentului necesar), cât şi sancţionată, în mod impus, în caz de nesupunere (pentru împiedicarea agresionării celorlalţi). Din această cauză Legea divin-juridică, la fel ca orice lege juridică, este formată din două normative: - Normativul moral, pentru îndrumarea liberă: respectarea acestui normativ se numeşte biblic, neprihănire, iar nerespectarea acestuia se numeşte biblic, păcat. - Normativul penal, pentru sancţiunea impusă: neactivarea acestui normativ se numeşte biblic, nemurire, iar activarea acestuia, se numeşte biblic, moarte juridică. În consecinţă, Legea divin-juridică este o Lege mixtă (atât liberă, cât şi impusă). Un motiv, pentru care, această lege îmbracă o structură de tip binomic - normativul moral şi normativul penal – pentru a conţine, atât instrucţiunile, cât şi sancţiunile necesare controlului divin desăvârşit. Trebuie să se precizeze, în continuare, faptul că Legea divin-juridică, posedă, pentru funcţionaliatea s-a perfectă, două principii de lucru fundamentale şi absolute: - Principiul absolut al respectării identităţii individual-nominale (Legea divin-juridică se adresează întotdeauna indentităţii nominale a persoanei respective, neadmiţând substuirea). - Principiul absolut al irevocabilităţii reglementativ-juridice (Legea divin-juridică nu poate fi abrogată nciodată, nici ca principiu în sine, nici ca pronunţare reglementaivă, neadmiţând mântuirea). Atitudinea în cauză este determinată de necesitatea, ca Legea divin-juridică, să fie principiu de coordonare absolută, pentru menţinerea intactă a ordinii libere universale.
 Legea divin-juridică nu poate fi niciodată expresia iubirii divine, pentru simplul fapt că iubirea este un sentiment, şi sentimentele sunt proprii şi nu pot fi impusa juridic. Nu poate exista niciodată o lege a iubirii, ci doar o lege a dreptăţii. Legea iubirii este un non sens.
 B. Dreptatea şi conflictul juridic Nerespectarea normativului moral al Legii divine (Decalogul) determină apariţia păcatului şi, în acelaşi timp, activează juridic normativul penal, impunând moartea. Dacă împliniţi Legea împărătească potrivit Scripturii: „Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi”, bine faceţi. Dar dacă aveţi în vedere faţa omului, faceţi păcat, şi sunteţi osândiţi de Lege ca nişte călcători de lege – Iac. 2, 8-9. În consecinţă, conflictul juridic dintre om şi Legea divin-juridică se soldează cu două aspecte distincte – păcatul şi moartea – demonstrând că relaţia juridică dintre om şi Dumnezeu este de tip binomic. Prin manifestare binomului conflictual-juridic – păcatul şi moartea – destinul fiinţei respective este pecetluit pentru totdeauna: scoaterea veşnică din existenţă.
 C. Dreptatea şi reconcilierea juridică
 Existenţa principiului absolut al respectării identităţii individual-nominale (Ezech. 18, 20) şi aprincipiului absolut al irevocabilităţii reglementativ-juridice (Rom. 6, 23) constituie cauza fundamentală, pentru care Legea divin-juridică, se opune în mod absolut oricărei reconcilierii sau împăcări dintre sine şi fiinţa cu care intră în conflict juridic. Iubirea divină nu poate juca nici un rol. Nu poate nici anula, nici substitui cerinţa penală a Legii divin-juridic. Din această cauză, nu iubirea, ci dreptatea se află la baza guvernării sacre. Ca atare, în lumina Legii divin-juridice, trebuie subliniat faptul că mântuirea nu poate exista absolut niciodată. Numai dreptatea divină poate juca, în această privinţă, un rol important. Se ştie, faptul că Legea divin-juridică este de tip absolut, în timp ce fiinţa creată este de tip relativ. Aceasta din urmă,
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 are nevoie de un anumit timp, postcreaţional, ca să-şi formeze personalitatea din punct de vedere informaţional sau cognitiv. În consecinţă, între caracterul absolut al Legii divin-juridice şi caracterul relativ al făpturii umane, în faza de pregătire iniţială, există o discrepanţă juridică. Nu este drept ca o fiinţa care nu stăpâneşte cunoaşterea, din lipsa de timp, pentru însuşirea acesteia, să fie sancţionată. Exact cazul primei perechi de oameni. În consecinţă, în cazul păcătuirii fiinţei umane create - în faza iniţială - dreptatea divină, impune acordarea unei circumstanţe atenuante. Adică dreptul de-a da din nou, în afara Edenului, sub formă de corigenţă, examenul moral-existenţial, pe care l-a pierdut în Eden. Privind aspectul extrem de complex al lumii umane, mântuirea nu este acordată omului din iubire, ci exclusiv din dreptate. Există două motive importante de acordare a mântuirii lumii umane exclusiv pe baza dreptăţii divine:
 - Prima pereche de oameni greşeşte în faza iniţială, înainte de formarea tuturor cunoştinţelor necesare, şi alege împărăţiei secesionistă umană în locul împărăţiei lui Dumnezeu. Astfel păcătuieşte. Discrepanţa dintre caracterulabsolut al Legii divin-juridice şi caracterul relativ al fiinţei create, impune totuşi, în mod drept, acordarea unei circumstanţe atenuante pentru primii doi oameni (examenul de corigenţă). - Descendenţa primei perechi de oameni – lumea umană actuală – se naşte fără vina ei în lumea păcatului şi a morţii. În plus, această lume este obligată să poarte pe umeri, din cauza greşelii perechii umane iniţiale, atât entropia spirituală, cât şi entropia fizică a acestei lumi. Din această cauză, este drept, ca, întregii lumi umane, să i se ofere, din dreptate, posibilitatea salvării pe calea procesului mântuirii (examenul de absolvire).
 D. Reconcilierea umană împotriva şi totuşi cu acordul Legii divin-juridice
 Chiar şi în condiţiile în care dreptatea divină îi acordă lumii umane circumstanţa atenuantă, Legea divină, datorită caracterului său absolut, se opune cu aceeaşi vehemenţă neinfluenţată de nimic. Numai în felul acesta este cu putinţă ca ordinea liberă să fie ţinută în frâu. Şi totuşi, chiar în aceste condiţii de refuz absolut, este posibil ca Legea divin-juridică să nu se opună mântuirii, ci dimpotrivă, s-o accepte şi chiar să o promoveze, fără să sufere absolut nici o modificare. Şi anume, cu condiţia ca LEGEA DIVIN-JURIDICĂ SĂ EXERCITE ASUPRA UNEIA ŞI ACELEIAŞI IDENTITĂŢI NOMINALE, ATÂT REGLEMENTAREA JURIDIC-CONFLICTUALĂ (NIMICIREA), CÂT ŞI REGLEMENTAREA JURIDIC-NECONFLICTUALĂ (NENIMICIREA). Trebuie spus că o astfel de manifestare este absurdă. Un paradox. Şi totuşi numai în condiţiile acestui paradox este posibilă mântuirea. Un paradox care poate fi soluţionat. O soluţionare pe care Domnul Hristos o prezintă într-o noapte unui fruntaş iudeu (Ioan 3, 1-21), soluţioare care constă în scindarea indentităţii umane în două persoane juridice ale uneia şi aceleiaşi identităţi. Aşa încât Legea divin-juridică să se raporteze diferit faţă de fiecare dintre ele.Acesta este sistemul biblic de exercitare a Planului de Mântuire. O astfel de manifestare are loc în două faze distincte: faza scindării spirituale şi faza scindării fizice:
 Faza scindării spirituale are loc prin actul naşterii din nou a omului, pe calea divin-educaţională a Duhului Sfânt (Ioan 3, 3-5):
 - Formarea omului vechi, spiritual, prin respingerea comportamentului păcătos şi plasarea acestuia în trecutul persoanei respective (conduita conflictuală refuzată).
 - Formarea omului nou, spiritual, prin însuşirea comportamentului neprihănit şi plasarea acestuia în prezentul persoanei respective (conduita neconflictuală acceptată). Faza scindării corporale are loc prin trupul de împrumut, pe calea divin-ispăşitoare a Domnului Hristos (Ioan 3, 14-16): - Formarea individualităţii juridice – spirit –trup – a omului vechi, prin ataşarea trupului Domnului Hristos la secvenţa spirituală a acestuia (persoana juridică păcătoasă, asupra căreia Legea divin-juridică se raportează conflictual). - Formarea individualităţii juridice – spirit-trup - a omului nou, prin rămânerea trupului persoanei umane la propria secvenţă spirituală a acestuia (persoana juridică integrală neprihănită asupra căreia Legea divin-juridică se raportează neconflictual)
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 Despărţirea persoanei umane în cele două persoane distincte - omul vechi şi omul nou - aparţinând amândouă uneia şi aceleiaşi identităţi umane, face posibil Legii divin-juridice să exercite, atât disparţia veşnică a omului vechi (prin trupul Domnului Hristos), cât şi rămânerea în existenţă veşnică a omului nou (prin educaţia Duhului Sfânt). În felul acesta, este posibil ca Legea divin-juridică să emite două decizii juridice diferite asupra uneia şi aceleiaşi persoane umane: decizia de nimicire a omului vechi al persoanei respective, şi decizia de nenimicire a omului nou al aceleiaşi persoane. Acesta este sistemul biblic de exercitare a mântuirii divine asupra persoanei umane. Întregul proces de mai sus este controlat prin intermediul judecăţii divine. Toate aspectele de mai sus demonstrează că complexitatea Planului de Mântuire se fundamentează juridic pe Dreptate, adică pe Legea divin-juridică, şi pe Judecata divină. Iubirea nu intră în procesul mântuirii, şi nu este decât aureola emoţională care înconjoară întregul proces al mântuirii umane. ÎN CONCLUZIE, PRIMUL ROD AL DUHULUI SFÂNT DIN GALATENI 5, 22 ESTE AGAPE,
 ADICĂ RESPECTUL FAŢĂ DE DUMNEZEU ŞI DE APROAPELE.
 Studiul 3
 ROADA DUHULUI ESTE BUCURIA
 V-am spus aceste lucruri, pentru ca bucuria Mea să rămână în voi şi bucuria voastră să fie deplină – Ioan 15, 11.
 INTRODUCERE
 Bucuria este cel de-al doilea „rod” al Duhului Sfânt. Dacă cel dintâi „rod” al Duhului Sfânt – respectul sauconsideraţia altora – ne geometrizează relaţia cu Dumnezeu şi aproapele. Cel de-al doilea „rod” – bucuria sau buna dispoziţie - ne descreţeşte fruntea.
 Noţiunea de „rod” înseamnă produs propriu. Este totuşi ciudat faptul că toate cele nouă „roade” spirituale, din acest set paulian, sunt: (a) atât propriul „rod” al Duhului Sfânt, cât şi (b) propriul „rod” al omului.
 Este clar că nu Duhul Sfânt trebuie să respecte pe aproapele sau să se bucure, ci omul. Este vorba despre transplantarea propriului „rod” al Duhului Sfânt, în spiritul uman, încât să îmbrace caracterul de propriul „rod” al omului. Înţelegerea corectă a acestui fenomen reprezintă una dintre cele mai importante chei de descifrare a relaţiei divin-umane. Un fapt care impune studierea separată a următoarelor subcapitole: Roadele Duhului Sfânt – un proces educativ şi Roadele Duhului Sfânt – un dublu aspect. Rodele Duhului Sfânt – un proces educativ Exercitarea „roadelor” spirituale din Gal. 5,22, atât de către Duhul Sfânt, cât şi de către om, însemna, în gândirea nediferenţiată (antico-medievală), locuirea Lui energetică în fiinţa umană. Altfel spus - omul Templu al Duhului Sfânt. Un simbol. O vorbire la modul figurat. Nedecodificarea acestui simbol generează gândirea mecanicistă: omul un robot al Duhului Sfânt. O gândire falsă deoarece ucide personalitatea. Fiindcă personalitatea nu conţine numai libertatea (alegerea proprie), ci şi autenticitatea (exercitarea proprie), de unde decurge şi responsabilitatea (răspunderea proprie).
 Gândirea diferenţiată (moderno-postmodernă) se opune gândirii nediferenţiate (antico-medievale), deoarece deosebeşte clar: modul propriu de modul figurat; subiectul de obiect; legea naturii de Legea divină; normativul moralul de normativul penal; puterea energetică de puterea ideii; educaţia de marionetă, darurile de roade etc.
 În Biblie trebuie să diferenţiem, prin urmare, „ce se spune”, de „cum se spune”. Tot „ce se spune” în Biblie este adevărat. Tot „ce se spune” însă în această Carte trebuie să fie luat, în mod clar – după caz – fie în propriul înţeles”, fie „într-alt înţeles (Gla. 4, 24).
 Decodificare simbolului biblic – omul Templu al Duhului Sfânt – înseamnă omul elev în Şcoala Duhului Sfânt. Astfel, mistica relaţiei spirituale divin-umane a gândirii nediferenţiate (relaţie energetică)
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 este înlocuită cu raţiunea relaţiei spirituale divin-umane a gândirii diferenţiate (relaţie educaţională). În primul caz, se încalcă personalitatea, în cel de-al doilea caz, se respectă.
 Educaţia aparţine exclusiv fiinţelor înzestrate cu statut de personalitate şi constă în procesul de trecere al unui model comportamental – pe calea ideii sau a informaţiei – de la instructor la elev. Duhul Sfânt (Eduatorul) participă cu propria sa contribuţie (conceptul teoretic al „roadelor” Duhului Sfânt), iar omul (elevul) răspunde cu propria sa contribuţie (însuşirea practică a „roadelor” Duhului Sfânt). Trecerea teoretică a produsului spiritual al persoanei divine (Biblia), în produsul spiritual practic al persoanei umane (catacterul), are loc exclusiv pe cale pur informaţională. Din această scurtă explicaţie anterioară înţelegem faptul că vastul proces al „roadelor” Duhului Sfânt reprezintă o manifestare educaţională. Între persoane nu poate exista decât influenţarea spirituală pe cale ideatică. A educa înseamnă a semăna, în mod informaţional, idei proprii, într-un teren spiritual străin, idei care să dea rod cu resurse spirituale proprii terenului respectiv. Fiindcă numai prin idei este posibilă comunicarea între spirite. Ideile nu sunt materie, ci semne: nişte substituitori materiali ai lucrurilor. Numai în felul acesta personalităţiile nu se încalcă una pe alta. Este un procedeu absolut necesar, fiindcă personalitatea are posibilitate de a-şi însuşi sau de a respinge ideea
 Sistemul educativ fiind bazat pe statutul de personalitate - libertate, autenticitate şi responsabilitate – respectă în totul persona respectivă. Deci, o persoană poate să accepte sau să refuze liber o idee. Numai în felul acesta se poate vorbi despre individualitate. Libertatea de a accepta sau de a refuza procesul educativ, are însă marele neajuns al însuşirii sau nu al acestui proces. Este însă particularitatea specifică a ordinii libere a Universului. Adică posibilitatea liberă de apariţie sau nu a derordinii libere (apariţia sau nu a păcatului). Totul depinde de dispoziţia factorului personal care se supune sau nu procesului educativ. Din această cauză, educaţia depinde în mod egal, atât de dibăcia educatorului, cât şi de interesul celui supus educaţiei. Singura forţă de manifestare, în actul educativ, este întotdeauna „puterea” ideii. Ca atare, lucrarea educativă sau a „roadelor” Duhului Sfânt este supusă unui indice foarte variat de probabilitate. Este o lucrare incomparabil mai dificil de îndeplinit decât lucrarea „darurilor” Duhului Sfânt. În cadrul „darurilor”, Divinitatea se exercită printr-o putere supranaturală, o putere energetică, putând executa totul fără nici o împotrivire. În cazul „roadelor” Duhului Sfânt, fiind vorba despre un proces educativ, acesta are loc în mod separat pentru fiecare „rod”. Se ştie că într-un proces de învăţământ, fiecare disciplină şcolară este însuşită în mod separat. Tot aşa fiecare „rod” al Duhului Sfânt, fiind de ordin educativ, se însuşeşte, de asemenea, în mod separat. Ideea manifestării globale a „roadelor” Duhului Sfânt nu corespunde nici Bibliei, nici realităţii. Numai falsa gândire nediferenţiată (antico-medievală), explicând „roadele” în mod mecanicist, sub forma unor forţe supranaturale, poate concepe manifestarea globală a acestora. O asemenea manifestare ar fi posibilă numai dacă omul ar fi robot. Omul fiind o personalitate, fiecare trăsătură caracteriologică, reprezentând o altă specie spirituală, este necesar să se sădească, şi să primească îngrijirile necesare de creştere, în mod separat. Roadele Duhului Sfânt – un dublul aspect
 La o scurtă incursiune în grădina cu fructe duhovniceşti, de pe târâmul Epistolei către Galateni, se observă două soiuri distincte de manifestări: unul de tip raţional (respectul, pacea, îndelunga răbdare, bunătatea, facerea de bine, credincioşia, înfrânarea poftelor), şi unul de tip sentimental (bucuria, pacea şi blândeţea). Faptul acesta demonstrează că sufletul omenesc este un instrument cu două strune distincte: struna raţională şi struna afectivă. Ambele strune se însoţesc întotdeauna de nelipsita rezonanţă a celeilalte strune, într-o permanentă cuplare armonioasă. Din această cauză, unele „roade” ale Duhului Sfânt pornesc dintr-o instruire raţională care este urmată de o reacţie afectivă, iar altele pornesc dintr-o reacţie afectivă care este urmată de o instruire raţională. - Struna raţională vibrează conceptual la arcuşul realităţii, o vibrare care trage o dată cu ea, pe drumul carosabil al spiritului, un mai mic sau mai mare „ataş” afectiv. Este vorba despre modul de reacţie raţional-afectivă, de tip obişnuit, al vieţii cotidiene. O oarecare exemplificare ne-o poate oferi chiar şi arta poeziei. Lectura poeziei constă într-o percepere raţională a unor imagini literare, din care decurg, uşor sau greu, prin asociaţie, salve de explozii sau de licăriri emoţionale. Şi în religia adevărată relaţia se poate produce la fel, şi anume, aceasta începe în mod raţional, cu studiul biblic, cu cunoaşterea adevărului biblic, un adevăr care atrage după sine – mai uşor sau mai greu – un „ataş” afectiv corespunzator. - Struna afectivă vibrează emoţional la arcuşul realităţii, o vibrare care trage o dată cu ea, pe drumul carosabil al spirirtului, un mai mic sau mai mare „ataş” raţional sau intelectual. Este vorba despre modul de reacţie afectiv-raţională, de tip obişnuit, al vieţii cotidiene. O exemplificare, în această
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 privinţă, ne-o poate oferi muzica. O audiţie a acesteia constă într-o percepere afectivă a unui joc de imagini sonore, din care decurg uşor sau greu, prin asociţie, salve de explozii sau de licăriri raţionale. Şi în religia falsă se poate produce la fel, şi anume, aceasta începe în mod sentimental, cu emoţii religioase proprii, sub forma unui sentiment sacru subiectiv, care atrage după sine – mai uşor sau mai greu – o cunoaştere raţională subiectivă (religiozitatea). Din exemplele de mai sus reiese că, în orice labirint sufletesc uman, există întotdeauna două tipuri de cuplări fundamentale – fie de tip raţional-afectiv, fie de tip afectiv-raţional – colorând diferit expresia comportamentală. De acest aspect se ocupă în mod general Biblia însăşi, şi, în mod special, textul biblic al „roadelor” Duhului Sfânt. Din analiza generală a celor nouă calităţi spirituale din Gal 5, 22 se constată că toate acestea sunt principii sau sentimente fundamentale ale unui caracter echilibrat. Mai trebuie precizat că cele două manifestări spirituale – de tip raţional şi de tip afectiv - au surse diferite de producere.
 - Manifestarea de tip raţional are ca sursă propria culturală informaţională a omului. Adică întregul sistem informaţional asemenea unei maşini de semănat seminţele ideilor, în mod instructiv, în ogorul personalităţii umane. Omul nu este nici creat, nici născut, cu ideile sau cu principiile morale. Întregul complex al acestor seminţe intelectuale trebuie primit pur şi simplu prin învăţare, şi ornamentat, totodată, cu colierul preţios al ecourilor sentimentale. Duhul Sfânt – pe calea „darurilor” – se ocupă, pe cale informaţională, atât de comunicarea adevărului (prin Biblie), cât şi de cuplarea corectă dintre intelect şi afecte, pe cale educaţională, în conformitate cu statutul personalităţii umane. O lucrare divină foarte grea, deoarece trebuie exercitată în natura umană şi cu instrumentele de informare şi de prelucrare de factură naturală.
 - Manifestarea de tip afectiv are ca sursa propria natură instinctuală a omului. Adică natura proprie care este asemenea unui vulcan în acţiune, şi care aruncă, în mod firesc, lava reacţiilor sentimentale din adâncul personalităţii umane. Omul este dotat, atât prin creaţiune, cât şi prin naştere, cu o afectivitate reactivă proprie. Întregul complex al acestor reacţii afective trebuie supus întotdeauna unui proces de cizelare, asemenea unor diamante, de către polizoarele ideilor obţinute prin învăţare. Deşi bucuria este un sentiment de satisfacţie proprie generală sau particulară, poate fi, în anumite împrejurări, şi un principiu, fapt pentru care trebuie să studiem separat: bucuria – un sentiment şi bucuria – un principiu.
 1. BUCURIA - UN SENTIMENT Bucuria este, conform primului aspect, oglindirea senzorială a realităţii înconjurătoare, care ne
 face plăcere, cu alte cuvinte, care ne satisface. Filozofia o numeşte „certitudinea sensibilă”. Este
 contactul nostru senzitiv, adică prin mijlocirea simţurilor noastre, cu tot ce ne înconjoară. Când privim
 albastrul cerului, un răsărit de soare, verdele ierbii sau nori de furtună şi fulgere etc, cuprindem
 generalitatea în toată diversitatea ei. Căpătăm o anumită stare. O senzaţie de plăcere, când este
 frumos şi cald sau o senzaţie de neplăcere, când este frig sau înnorat. Un răpuns pe care cutia de
 rezonanţă a sentimentelor o cataloghează pe lista lăuntrică a contactelor senzitive care ne sunt
 prielnice sau neprielnice. Adică un izvor de bucurie sau de întristare.
 Nu putem studia bucuria fară reversul acesteia, care constă în tristeţe. Amândouă expresiile au acelaşi substrat afectiv, reprezentat de resorturile emoţionale. Nişte resorturi lăuntrice care ne informează permanent pe cale naturală despre răsunetul – pozitiv sau negativ – asupra noastra a mediului înconjurător material sau spiritual. Nu întotdeauna stările pe care le percepem trezesc numai mulţumire, ci şi nemulţumire. Complexitatea umană foloseşe nu numai senzaţia cu tentaculele ei senzoriale prin care să ne
 pună sufletul în contact cu noi înşine şi cu ambianţa în care ne aflăm. Din capacitatea umană de
 recepţie face parte şi percepţia. Un mecanism de integrarea a senzaţiilor în diferite obiecte. Prin
 această lunetă a spiritului nostru, percepţia, se văd formele materiale ale lucrurile. Un mănunchi de
 senzaţii întrupate: într-o persoană, într-o casă, într-un fruct etc. Adică în orice obiect sau fenomen din
 jurul nostru. Într-un măr, de exemplu, există culoare, gust, consistenţă şi formă etc. Întreaga nostră
 lume este plină de diferite obiecte. Unele ne sunt favorabile, altele nu. În consecinţă, unele ne produc
 bucurie sau atracţie, iar altele ne produc tristeţe sau groază.

Page 17
                        

17
 De la începutul stiudiului trebuie sa tragem perdeau de peste lumea terestră şi să privim cu
 obiectivitatea necesară. Şi anume, faptul că ne găsim într-o lume cu statut entropic. Legile
 funcţionează perfect în sfera individualităţii fiecăreia, nu însă şi în ansamblul lor. La fiecare pas ne
 putem întâlni, fie cu prielnicul, fie cu neprielnicul. Manometrul sentimentelor semnalizează cu exactitate
 – prin senzaţii şi percepţii – atât bucuria sau satisfacţia incontestabilă, cât şi teama sau anxietatea
 inerentă.
 Nu numai bucuria, ci şi teama bate în fiecare zi la uşa noastră. Realitatea cu toată paleta contrariilor ei determină tot timpul oscilaţii mai reduse sau mai ample ale acului indicator al reacţiilor noastre. Atât cultura profană, cât şi cultura biblică ne învaţă să fim echilibrati: să ne bucurăm de ceea ce trebuie să ne bucurăm şi să ne temem de ceea ce trebuie să ne temem. Nici bucuria exagerată şi fără substrat, nici teama exagerată şi fără obiect, nu trebuie cultivate. Atât bucuria euforică exagerată, cât şi teama anxioasă inutilă, ne scot spiritual din echilibrul fiziologic, ca de balanţă, şi ne pertubă existenţa. Nu trebuie să uităm că „certitudinea sensibilă”, nu ne este oferită nici de senzaţii, nici de perceţii, deoarece acestea sunt nişte simple reflectări ale realităţii în aparatul nostru senzorial sau perceptiv. Totul depinde întotdeauna, de felul în care reacţionăm conştient faţă de stări sau faţă de lucruri. În mod conştient, bucuria şi teama pot fi proporţionalizate, aşa încât să nu se deplaseze nici una spre polarizări extreme.
 2. BUCURIA – UN PRINCIPIU Omul percepe realitatea, nu numai cu senzaţiaţia şi cu percepţia, ci şi cu gândul. Cu ajutorul acestuia are loc trecerea de la stări (senzaţia) şi de la lucruri (percepţia), studiate în capitolul anterior, la idei (raţiunea). A gândi înseamnă a trece de la particular la universal sau de a găsi unitatea în diversitate. Adică de a trece de la fenomenul particular la lege sau la principii. Rezultatul final este cunoaşterea. Pe această cale se pot cultiva, atât bucuria mântuirii în condiţii obşnuite, cât şi bucuria mântuirii în condiţii de restricţie.
 Bucuria mântuirii în condiţii obişnuite Numai prin cunoaştere raţională, din Sfânta Scriptură, se poate dezvolta bucuria mântuirii. Numai aşa se poate explica bucuria de a manifesta binele şi teama de a manifesta răul. Faptul că bucuria este încadrată în „roadele” Duhului Sfânt înseamnă că este vorba despre o bucurie care este izvorâtă din idei. Se ştie însă că bucuria este, în general, o reacţie afectiv produsă, în mod reflex, faţă de realitate concretă. În acelaşi timp, bucuria, poate fi şi o reacţie afectivă produsă, în mod raţioal, prin idei, faţă de o reaitate abstractă. Dacă în primul caz, este vorba despre o manifestare fără participarea informaţională a Duhului Sfânt (bucuria obişnuită), în cel de-al doilea caz, este vorba despre o manifestare care nu poate avea loc decât cu participarea informaţională a Duhului Sfânt (bucuria mântuirii).
 Originea acestei bucurii este cauzată de informaţiile primite, în mod raţional, de la Duhul Sfânt, pe baza Bibliei. Prin intermediul ideilor ni se fac cunoscut marile şi particularele perspective ale Planului de Mântuire. O realitate care se află dincolo de simţurile noastre şi pe care o percepem exclusiv prin Cuvântul lui Dumnezeu. Prezentarea lumi viitoare face parte din comunicarea Duhului Sfânt, în cadrul informaţiilor profetice. Numai prin contactul ideatic dintre noi şi marile realităţi, pe care Biblia ni le comunică, este posibilă declanşarea bucurie pentru intrarea în posesia acestor bogăţii fagăduite şi cu care avem stânse legături prin credinţă. Este vorba despre minunatele bucurii spirituale, pe care toţi candidaţii la mântuire, şi, totodată, toţi fidelii aşteptărori ai evenimentului revenirii Domnului Hristos, le cultivă, în întreaga lor viaţă, şi se pregătesc într-o satisfacţie sfântă, pentru trăirea lor concretă. Este de mare importanţă dezvoltarea acestei bucurii sacre de către Duhul Sfânt, reprezentând o forţă psihologică importantă pentru antrenarea persoanei umane, în vederea intrării prin dificila şi problematica poartă îngustă. Fiindcă bucuria mântuirii este atât o bucurie actuală, cât şi o bucurie visătore, adică o trăire în spirit a unei depline încredinţări în făgăduinţele divine.
 Bucuria mântuirii în condiţii de restricţie
 Rolul Duhului Sfânt mai este şi acela de a construi o bucurie, în spiritul nostru, chiar şi în condiţii lipsite de orice motiv de bucurie. Este vorba despre bucuria în suferinţă. O bucurie care nu
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 porneşte dintr-o motivaţie naturală, ci dintr-o motivaţie ideală. Mai exact, o resemnare bucuroasă în faţa multor restricţii, pe care le întâlneşte în cale un împlinitor al principiilor divine. Din toată gama suferinţelor umane acceptate cu o bucurie intelectuală ies în evidenţă următoarele trei manifestări: nonreacţia, sacrificiul şi martirajul.
 - Non-reacţia reprezintă lipsa răspunsului uman, pe măsura reacţiilor naturale de apărare, în situaţia în care omul este supus unui tratament violent. O atitudine care se dezvoltă, în urma unei educaţii biblice sub călăzirea Duhului Sfânt. În acest caz, suportăm molestarea fizică sau psihică, fără să punem în acţiune reflexul firesc de apărare şi suportăm cu stoicism conflictul respectiv. Procedăm în felul acesta cu toată seninătatea şi bucuria spirituală de a putea contribui la scăderea conflictului interuman. Comportamentul în cauză se bazează pe posibibitatea omului, pregătit spiritual, de a modifica volitiv reflexul natural de apărare, în sensul: amânării, transformării sau anulării acestuia. Nu este vorba despre un teribilism absurd, ci despre necesitatea de a diminua sau de a stopa orice dezordine ivită în cale. Nonreacţia este o opţiune liberă care trebuie practicată cu toată mulţumirea proprire, chiar cu o bucurie sfântă, de-a putea constitui un factor de aplicare a principiilor biblice. Etica impune întotdeauna stingerea cu orice preţ, de către reprezentanţii divini, printr-o atitudine de nonreacţie, plină de bucurie, a oricărei forme de incident interpersonal.
 - Sacrificiul se încadrează în capitolul acceptării, cu seninătate, a oricărei opresiuni din partea forţelor de împotrivire faţă de adevărul divin. Respectarea principiilor sacre necesită de foarte multe ori o abnegaţie necesară. Nu de puţine ori, în decursul istoriei, purtarea faclei principiilor sacre se soldează cu brutalizări şi maltratări inerente. Progresul formării cunoştiinţelor biblice şi procesul răspândirii ideilor sacre necesită de foarte multe ori eroism din partea multor persoane. Dumnezeu nu făgăduieşte nimănui scutirea de suferinţe în lucrarea de răspândire a Evangheliei. Dimpotrivă, ne avertizează în mod clar că povara lucrării Sale implică uneori cele mai crunte prigoniri. Religia biblică implică o serie de împotriviri categorice, din partea factorilor antireligioşi, împotriviri care se manifestă nu numai sub formă de molestări diverse, ci chiar şi sub forma unor ani grei de închisoare. În toate aceste împrejurări critice, oricine are o educaţie solidă prin „roadele” Duhului Sfânt, suportă fără murmur şi cu o bucurie spirituală specifică toată suferinţa respectivă. - Martirajul este cea de-a treia formă de suprimare a adevărului divin de către forţele religioase nebiblice sau de către forţele nereligioase. Lupta dintre întuneric şi lumină – particularitatea caracteristică a acestei lumii – se soldează de cele mai multe ori şi cu victime. Nedreptatea atacă întotdeauna dreptatea. Aceasta din urmă nu atacă niciodată nedreptatea. Eroarea cere de multe ori sânge pentru a putea să supravieţuiască, tot aşa cum adevărului este necesar să i se ofere, în mod liber, sânge pentru a nu pieri. Integritatea morală personală şi integritatea principiilor sacre se plăteşte câteodată chiar cu moartea. Adică apărarea adevărului cu propria viaţă. Cu ale cuvinte, credinţa mai presus de orice. Spiritul mai valoros decât fizicul. A muri pentru a trăi este însă, în lumina spiritului cotidian, un paradox. O absurditate pentru toţi aceia care nu ştiu nimic altceva, decât de a rezuma întreaga existenţă la acum şi la aici. Supliciul şi moartea martirilor din totdeauna are fără îndoială logica lor specifică: integrarea proprie eternă prin dezintegrare proprie temporară. Cu alte cuvinte, nimicirea propriei fiinţe, atât pentru asigurarea bunului mers al spiritualităţii lumii umane, cât şi pentru asigurarea respectării condiţiei umane juste a propriei fiinţe. Asemenea manifestări specifice prezentate mai sus (sacrificiul, suferinţa şi martirajul) – privite în lumina bucuriei - reprezintă o atitudine împotriva raţiunii normale a lucrurilor. O asemenea atât de iraţională răsturnare de valori – manifestare bucuriei în loc de matifestarea tristeţii - este însă deplin raţională, pentru aşezarea omului de-a curmezişul haosului, în scopul blocării întinderii acestuia. Nişte manifestări diferite, pe care purtătorii steagului adevărului le suportă cu faţa luminoasă şi cu o bucurie cerească în inimile lor. O bucurie dezvoltată şi întreţinută de „roadele” Duhului Sfânt.
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 Studiul 4
 ROADA DUHULUI ESTE PACE
 Vă las pacea, vă dau pacea Mea. Nu v-o dau cum o dă lumea. Să nu vi se tulbure inima, nici să
 nu se înspăimânte – Ioan 14, 27.
 INTRODUCERE
 Termenul pace înseamnă, în accepţiunea universală, absenţa oricărui conflict în cadrul relaţiilor
 interpersoanale. Principiul în cauză, înseamnă, atât a face pacea (armonie, linişte), cât şi a reface
 pacea (pacificarea, împăcarea). Un comportament complex, care, din punct de vedere al textelor din
 Gal. 5, 22-23, aparţine „roadelor” morale ale Duhului Sfânt, iar din punctul de vedere al textului din Ioan
 14, 27, aparţine „darului” penal al Domnului Hristos.
 Noţiunea de „pace” sau de armonie interumană – privită în lumina generală a Sfintei Scripturi –
 constă în lipsa oricărui conflict sau în lipsa oricărei ostilităţi a omului faţă de Dumnezeu şi faţă de
 aproapele. Având însă în vedere faptul că relaţia omului cu Dumnezeu şi aproapele este încadrată
 rglementativ în Legea divin-juridică, orice conflict de acest fel este, în acelaşi timp, un conflict cu
 această lege. Adică un conflict de factură juridică suportând consecinţe juridice.
 Prin simplul fapt că Legea divin-juridică posedă o structură binomică – normativul moral şi normativul penal – înseamnă că şi conflictul sau lipsa de pace a omului faţă de Dumnezeu şi faţă de aproapele îmbracă două aspecte: un conflict moral (păcatul) şi un conflict penal (moartea)
 În această privinţă, omul se află într-un permanent conflict, având nevoie, atât de manifestarea
 păcii, cât şi de refacere păcii. Este clar faptul că manifestarea păcii, nu este posibilă fără refacerea păcii. Un motiv, pentru care îndepărtarea acestor două conflicte sau împăcarea omului cu Dumnezeu şi cu semenii reprezintă, de fapt, împăcarea acestuia cu Legea divin-juridică. O împăcare juridică distinctă, cu fiecare dintre cele două normative ale acesteia: pacificarea morală şi pacificarea penală.
 1. PACIFICAREA MORALĂ – ROADA DUHULUI SFÂNT (Sistarea păcatului)
 Din punct de vedere moral, omul nu este în pace nici cu oamenii, nici cu Dumnezeu. A vorbi despre pace înseamnă, întotdeauna, aşa cum s-a spus anterior, a vorbi, de fapt, mai întâi despre refacerea acesteia. Refacerea păcii morale cu aproapele şi cu Dumnezeu, constă de fapt, în reintrarea omului în armonie cu normativul moral al Legii divin-juridice. Se ştie că normativul moral este de factură liberă (cele 10 Porunci). Libertatea împlică în contextul ei şi putere spirituală, fiindcă a fi liber înseamna implicit a putea exercita libertatea. Cine nu poate, nu este nici liber, şi viceversa. Prin faptul ca normativul moral este liber, aparţine în exclusivitate obligativităţiei umane. În raport de cerinţele normativului moral, omul are toată libertatea şi puterea: (a) de a asculta (neprihănirea), (b) de a nu
 asculta (păcatul), (c) de a reasculta (pocăinţa). Acest din urmă fapt, înseamnă reîmpăcarea sau pacificarea.
 Orice pacificare sau împăcare posedă două aspecte distincte: pacificarea sau împăcarea relaţională şi pacificarea sau împăcarea juridică.
 Pacificarea sau împăcarea relaţională
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 Reîmpăcarea sau pacificarea relaţională este un fenomen al raporturilor de personalitate. Adică importanta lucrare de îndepărtare a conflictului cu semenii noştrii. Trebuie precizat, că raporturi comportamentale armoniase între două persoane sunt foarte greu de realizat. Orice persoană este, la fel ca orice făptură, dominată de legea naturală a conservării de sine. O lege extrem de necesară, care asigură menţinerea individuaităţii materiale şi spirituale a fiinţei umane. Un principiu de organizare structurală şi funcţională, prin creaţiune, care poziţionează în mod natural sau vital, fiecare
 individualitate, pe locul primordialităţii apoteotice. Altfel spus, este vorba despre sinele restrâns, orgoliu, egocentrism sau iubirea de sine (popular: eul personal).
 În mod comportamental, în lumina propriei naturi, orice relaţie dintre două persoane este o întâlnire dintre două legi ale conservării de sine, întruchipate în două individualităţi. Fiecare lege a
 conservării de sine generează, în mod natural sau firesc, principiul individual al privirii pe sine mai presus de ceilalţi. Orice întâlnire între două persoane, care sunt conduse de această lege instinctuală, generează cu rapiditate conflictul interpersonal. Este vorba despre o ciocnire inevitabilă
 între două „euri” sau între două individualităţi, care îşi dispută, pe terenul social, întâietatea sau primordialitatea apoteotică de sine.
 Relaţia de conflict, pe baza legii conservării de sine, descrisă mai sus, este o manifestare obişnuită, chiar şi între membrii Bisericii, indiferent dacă este vorba despre pătura pastorală sau pătura laică. Simpla înscriere a cuiva, atât în Cartea vieţii, adică în registrul Bisericii cereşti, prin Domnul Hristos, cât şi în registrul Bisericii pământeşti, ca pură organizare socială a unei mulţimi, nu înseamnă
 şi schimbarea automată a personalităţii naturale. Nu primim o fire nouă. Schimbarea personalităţii naturale, într-o personalitate cultivată sau educată, este o necesitate,
 atât în societate, cât şi în Biserică. Indiferent unde s-ar afla (în societate sau în Biserică), o personalitate de factură naturală (bazata pe legea conservării de sine), are o comportare naturală (primitivă sau sălbatică). Adică de tip conflictual, fiindcă nu ştie să privească pe altul mai presus de sine, ci, invers, mai prejos de sine. Într-o mulţime formată din persoane cu un caracter dominat de ideea înălţării de sine, conflictul interpersonal este un fapt permanent.
 Cea mai greşită atitudine din partea creştinismului universal, prin urmare, şi din partea Bisericii advente actuale (se exclude o mare parte din Biserica adventă iniţială) constă în conceptul că transformarea personalităţii naturale sau fireşti, într-o personalitate duhovnicească, are loc prin „puterea” supranaturală sau energetică a Domnului Hristos sau a Duhului Sfânt. O asemenea manifestare nu este posibilă decât dacă omul ar fi un robot. Atâta timp cât omul este o personalitate, transformarea naturii acestuia nu este posibilă decât pe calea principialităţii divin-educaţionale sau pe calea cultivării divin-spirituale. Eşecul moral al religiei constă tocmai în nerespectarea transformării morale a omului pe calea divin-educaţională a Duhului Sfânt, şi în bazarea acestui fenomen pe o falsă „puterea” divin-energetică.
 Cu toată complexa experienţă biblică – în cadrul multimilenar al exprimentului terestru - Studiul biblic oficial consideră că schimbarea umană are loc printr-o putere energetică supranaturală:
 „Cu cât vedem mai clar căile lui Dumnezeu şi mergem pe ele, cu atât ne însuşim mai mult puterea pe care ne-o dă El, ca să trăim ca fii şi fiice ale Sale” (Studiu biblic, trim I. 2010, pag. 52). Pentru transformarea unei fiinţe libere, nu este nevoie de o putere supranaturală, ci de putereea ideii sau de puterea educaţiei. Educaţia n-o poate face nimeni printr-o energie din afară, ci numai propria angajare conştientă cu ajutorul divin-educaţional al Duhului Sfânt (învăţătura, informaţia, efortul propriu).
 Pentru a se cultiva pacea sau pacificarea în Biserică şi în societate este absolut necesară cultivarea personalităţii. Un fapt care constă, în conjugarea legii conservării de sine, cu legea conservării personalităţii lui Dumnezeu şi a semenilor (Legea divin-juridiă). O asemenea manifestare necesită o educaţie personală deosebită în şcoala Duhului Sfânt. O şcoală care are ca sursă informaţională, Biblia, ca educator universal Însăşi persoana Sa divină, iar ca elev persoana umană care doreşte transformarea sa reală. Impăcarea sau pacificarea necesită cultivarea personalităţii în cadrul „roadelor” Duhului Sfânt.
 O cultivare care constă într-un proces educaţional, un proces care constă nu numai în pregătirea
 teoretica şi executarea practică, ci şi în suferinţa pe care o implică o semenea practicare. Baza
 educaţiei divine – concentrată în principiile biblice – constă în renunţarea la sine în favoarea lui
 Dumnezeu şi a aproapelui. Un asemenea fapt implică o inevitabilă suferinţă. Educaţia constă în
 transformarea persoanei naturale într-o persoană cultivată. Un fapt care presupune reţinerea de la
 gesturi sau de la poziţii de întâietate, şi care necesită o înfrânare proprie însoţită de resemnare şi
 suferinţă. Adică de a-ţi purta o „cruce”.
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 Pacificarea sau împăcarea cu aproapele are loc la nivelul interuman. Un domeniu relaţional
 care nu îmbracă un carcter juridic. Din această cauză, orice manifestare de acest fel impune o
 împăcare liberă, cât mai urgentă, şi necondiţionată. Biblia recomandă să se producă foarte repede „să
 n-apună soarele peste mânia voastră” (Ef. 4, 26).
 Împăcarea impune recunoaşterea greşelii de către partea generatoare a conflictului şi iertarea necondiţionată de către partea asupra căreia se manifestă conflictul. Şi chiar dacă partea vinovată nu dă semne de recunoaştere a greşelii pentru împăcare, partea prejudiciată trebuie să ierte fără să aştepte să i se ceară iertarea.
 Practicarea acestui sistem de pacificare, de către persoana vătămată, chiar şi fără recunoaşerea din partea persoanei agresoare, este impusă de Biblie, pentru realizarea cu orice preţ a pacificării. Cu alte cuvinte, pentru reducerea cât mai repede şi mai deplină a conflictului interuman. Chiar dacă ne împăcăm şi restabilim pacea între noi şi aproapele, rezolvarea este numai în plan uman. Un act important pentru a se realiza pacea dintre noi, fără ca acest fapt să fie totuşi suficient. În acelaşi timp, trebuie să ne împăcăm şi din punct de vedere juridic, mai exact cu Legea divin-juridică, pe care am încălcat-o. Adică împăcarea cu Dumnezeu.
 Pacificarea sau împăcarea juridică
 Reîmpăcarea sau pacificarea cu Dumnezeu – în calitatea Sa de coordonator al ordinii libere
 universale - nu mai este un fenomen pur relaţional, ci un fenomen de factură juridică. Divinitatea
 confundându-se, în principiu, cu Legea divin-juridică, se înţelege că împăcarea cu Dumnezeu este, în
 realitate, o împăcare cu această lege. O împăcare în condiţii speciale.
 Trebuie să reamintim în acest cadru specific, faptul că orice împăcare dintre persoanele umane, în cadrul relaţiilor interpersonale, trebuie să fie urmată şi de o împăcare cu Legea divin-juridică. Ca atare, conflictul omului, atât cu Dumnezeu, cât şi cu semenii, privit la nivel ceresc, constă în stingerea conflictul moral (păcatul) şi în stingerea conflictului penal (moartea).
 Atât relaţia dintre om şi Dumnezeu, cât şi relaţia dintre om şi aproapele, este bazată
 pe agape. Adică pe respect sau pe dreptate. Dumnezeu are, atât iubire absolută, cât şi dreptate
 absolută. Iubirea este însă o relaţie sentimentală şi datorită acestui fapt este şi subiectivă şi
 părtinitoare. Dumnezeu nu poate guverna drept, în ochii lumilor de fiinţe libere, decât pe principiul
 dreptăţii absolute. Nici relaţia interumană nu poate fi bazată pe iubire, întrucât este subiectivă.
 Nu se poate guverna şi nici relaţiona universal prin iubire, deoarece iubirea nu poate fi juridică. Nu se poate emite o lege a iubirii tot aşa cum nu se poate emite o lege a sentimentelor. Iubirea, prin natura ei, nu poate fi, atât de aspect comportamental (moral), cât şi de aspect sancţional (penal). Iubirea nu poate îmbrăca niciodată o structură binomică – morală şi penală – motiv pentru care nu poate constitui un instrument de coordonare a ordinii libere universale.
 Iubirea, fiind liberă, nimeni nu poate fi obligat să iubească pe Dumnezeu şi pe aproapele. În caz de neiubire, aceasta fiind liberă, refuzul respectiv nu poate fi denumit păcat, şi nici nu poate exista o sancţiune a neiubirii sub formă de moarte. Dacă este vorba despre împăcarea cu Dumnezeu, prin iubire, acest fapt implică iertare deplină prin simpla reîntoarcere a omului la relaţia armonioasă cu Sine. Pedeapsa divină, cu scoaterea definitivă din existenţă, nu poate fi o expresie a iubirii. În acest caz, iubirea ar fi un totalitarism absurd. Dumnezeu guvernează ordinea liberă pe baza dreptăţii absolute. Rolul dreptăţii este să
 păzească relaţiile armonioase ale tuturor fiinţelor faţă de El şi faţă de aproapele, pentru a curma orice
 conflict posibil. Dreptatea este paznicul juridic – prin intermediul Legii divin-juridice – care asigură, atât
 existenţa şi fericirea individuală, cât şi existenţa şi fericirea uiversală. Experienţa umană precizează
 faptul că guvernarea divină – în cadrul ordinii libere – nu poate avea loc decât pe baza dreptăţii divine
 absolute, reflectată în Legea divin-juridică.
 Trebuie precizat faptul, că, normativul moral al Legii divin-juridice fiind liber, acceptarea sau
 redresarea morală, prin actul pocăinţei umane, este benevolă. În acelaşi timp, normativul penal al Legii
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 divin-juridice, find impus şi irevocabil, nu poate fi anulat de Divinitate. Singura posibilitate este doar
 substituirea divină sau iertarea divină prin Domnul Hristos.
 În mântuire sau în împăcarea cu Divinitatea - fiind vorba despre o împăcare cu Legea divin-
 jridică - substituirea penală (iertarea divină) prin moartea Domnul Hristos, nu poate avea loc însă fară
 redresarea morală anticipată (pocăinţa umană), prin „roadele Duhului Sfânt. Altfel substituirea penală
 ar fi în „slujba „păcatului” (Gal. 2, 17).
 Acesta este motivul pentru care împăcarea dintre om şi Legea divin-juridică posedă două
 aspecte: o împăcare morală şi o împăcare penală. Fiecare cu dreptatea ei proprie. În plus, aspectul
 moral condiţionează aspectul penal. Este vorba despre două condiţii:
 - Condiţia redresării moral-umane, prin fapta de pocăinţă (pocăinţa umană sau dreptatea umană). cu ajutorul lucrării divin-educaţionale a Duhului Sfânt („roadele” Duhului Sfânt)
 - Condiţia solicitării substituirii penal-divine, prin credinţă (iertarea divină sau dreptatea divină), cu ajutorul lucrării divin-ispăşitoare a Domnului Hristos (Trupul Sau de împrumut).
 2. PACIFICAREA PENALĂ - DARUL DOMNUL HRISTOS: (Sistarea morţii)
 Dacă împăcarea sau pacificarea morală are loc prin Duhul Sfânt, pacificarea penală are loc prin
 Domnul Hristos.
 Trebuie să precizăm faptul că, atât în creştinismul clasic, cât şi în adventismul actual (de la
 1888), rolul penal al Domnului Hristos, este minimalizat până la anulare. Sacrificiul Lui pe Cruce exista,
 în doctrina creştinismului, dar nu pentru soluţionarea morţii umane, ci pentru soluţionarea păcatului
 uman.
 Se porneşte de la unele declaraţii biblice populare, care nu redau exact relaţia dintre păcat şi
 moarte. De exemplu, Ioan Botezătorul, în loc să spună, că Domnul Hristos „ridică” moartea lumii (1 Cor
 15, 56-57), spun că El „ridică” păcatul lumii (Ioan 1, 29). Acest text nu este singura expresie
 inadvertentă a Bibliei. Adevăratele expresii biblice trebuie extrase din contextul acesteia.
 Se ştie că pacatul este un comportament uman distrugător, dar de factură liberă. Ca atare,
 păcatul nu poate fi desfiinţat de către nimeni, decât de către persoana umană care-l continuă sau care-
 l întrerupe liber. Ca atare, nimeni nu poate să stopeze păcatul, nici Dumnezeu, decât persoana liberă
 care îl manifestă sau îl sistează. Divinitatea nu poate să stopeze păcatul, decât dacă fiinţele libere ar fi
 roboţi. Tocmai pentru că nu poate stopa păcatul, conducerea divină a creat dreptatea şi sistemul Legii
 divine, prin care scoate persoana păcătoasă din existenţă. Altă cale nu există. Fiind vorba despre o
 manifestare liberă, sistarea păcatului este posibilă, doar prin educaţia divin umană a Duhului Sfânt. În
 consecinţă problema păcaului aparţine „roadelor” Duhului Sfânt
 Moartea Domnului Hristos este valabilă, în exclusivitate, numai pentru absolvirea omului de pedeapsa juridică. Adică de moartea eternă - acordându-i nemurirea (Rom. 5, 21) - numai dacă omul stopează păcatul prin pocăinţă.
 Cu toată deplina claritate biblică a cestei probleme – evidenţiată magistral în cadrul Sanctuarului aaronic – Studiul biblic oficial, demonstrând ca acesta nu este biblic, ci tradiţional, susţine, în mântuire, rolul moral al Domnului Hristos. O susţinere în opoziţie totală cu întreaga Biblia: „Meditează asupra ideii că numai datorită a ceea ce a făcut Isus pentru tine, numai datorită vieţii Sale desăvârşite, care îţi este atribuită prin credinţă, poţi să fi iertat şi acceptat înaintea lui Dumnezeu” (Studii biblie, trim I, 2010, pag. 52)
 Cum este posibl ca Mişcarea adventă - o mişcare religioasă a adevărului - o mişcare care este
 de tip profetic, şi care trece un secol şi jumătate, prin istoria cunoaşterii bilice, să susţină teoria nebiblică a faptului că Domnul Hristos Îşi pune caracterul Său în dreptul caracterului nostru ? Această falsă susţinere, pe care o conţine şi aşa-zisul Spirit Profetic – marea compilaţie a ideilor protestante de către Ellen White – constituie o gravă denaturare a Sfintei Scripturi.
 Domnul Hristos ne oferă în dar moartea Sa, pentru substituirea morţii noastre. Adică pentru împăcarea penal-juridică. Un dar pe care îl oferă sub semnul juridic al Legii divin-juridice, şi numai persoanelor care prin „rodele” Duhului Sfânt, manifestă pocăinţa faţă de păcatul lor.
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 3. PACEA PROPRIE
 Pacea proprie este adevărata comoară a vieţii. Într-o lume în dezordine materială şi spirituală o
 asemenea piatră preţioasă este tot atât de rară ca tot ceea ce este nestemat şi pur. Liniştea şi
 neliniştea urmează una alteia la fel ca sucesiunea zi-noapte. Oricât de mult încearcă cineva să alunge
 asperităţile din calea proprie, teama si tulburarea rămân până la capăt buruiana spontană a acestei
 lumi.
 Şi totuşi există, în lumea noastră şi surse pentru pacea sau tihna personală: surse pământeşti
 şi surse cereşti. De amândouă izvoarele fizice şi spirituale, amintite anterior, are nevoie, în mod
 imperios, orice om, dar nici una nu-i poate asigura momentan, în totalitate, nici confortul spiritual şi nici
 confortul material. Este incontestabil faptul că lumea pământească actuală are numeroase resurse
 concrete de calm şi de potolire a furtunilor din suflet. Şi totuşi, cu bine cunoscuta şi nelipsita remarcă
 universală, că totul este efemer sau inconstant. În mod paralel, la rândul ei, lumea viitoare este cea
 mai bogată şi mai sigură în capacitatea de eradicare a oricărui naufragiu de pe marea sufetului uman.
 Cu nelipsitul neajuns, de necontestat, că nu reprezintă, actualmente, nimic altceva, decât o pură
 speranţă.
 Pironit chinuitor între aceşti doi poli inconsistenţi ai vieţii – cel dintâi contaminat de umbra unei deşertăciun notorii, iar, cel de-al doilea contaminat de umbra unei potenţialităţi nesigure - orice om se
 frâmânta fără încetare între linişte şi nelinişte ca o ramură de salcie plângătoare bătută continuu de vânt. Un fapt clar, însoţit de importanta constatare, că tâta timp cât perspectiva pământească şi cu perspectiva cerească merg împreună, ţinându-se de mână, cerul sufletului este senin şi inima se îmbracă într-un incontestabil univers de pace. Nu lipsesc însă niciodată, din tablou obişnuit al omenirii,
 şi momentele contradictorii, momente în care cele două perspective diferite se ciocnesc vertiginos una de alta, întocmai ca nişte berbeci. O dificilă circumstanţă a sărmanei existenţe care impune în mod
 inevitabil o categorică alegere: pacea cu Mamona sau pacea cu Dumnezeu. Întreaga electivitate proprie a omului, în acest caz, este nu numai extrem de plină de dificultate,
 ci şi extrem de plină de responsabilitate. Şi, la urma urmelor, în faţa acestei cumpene atât de ispititoare sau de hotărâtoare, nu trebuie să se uite că nu pacea personală este supremul scop al unei fiinţe cu statut de personalitate, format în pepeniera raţiunii biblice, ci exclusiv înrolarea în marşul triumfal al adevărului total. Chiar şi fără nici un pic de pace. Fiindcă nu subiectivitatea reactiva a propriului nostru spirit contează, în existenţa unor făpturi de condiţie umană superioară, ci obiectivitatea cerinţelor supreme ale existenţei de un asemenea nivel existenţial.
 Este firesc, în consecinţă, să ne luptăm din răsputeri pentru instaurarea în fiinţa noastră a păcii personale, nu însă cu orice fel de preţ, şi nici cu orice fel de risc. Pentru simplul fapt că orice produs al nemăsuratei activităţi umane trebuie să poarte pe el marca unei acurateţe totale sau pecetea unei moralităţii neştirbite. Privin lucrurile prin această perspectivă, trebuie să spunem, că, bietul pământean, rămâne până la capăt un simplu crucificat între linişte şi nelinişte. O ciudată şi constantă individualitate precară, care pendulează invariabil, între real şi ideal, cu o sticla mare plină de speranţă, în mână, din care bea, şi iar bea pe nerăsuflate, ca să compenseze ruptura de neevitat dintre cele două feţe, total distincte, ale monedei sale existenţiale.
 Nimerindu-se destul de frecvent la rascrucea dintre pacea pământeacă, şi pacea cerească,
 purtătorul minunatului stindard al mântuirii, este bine să nu uite niciodată, că alegerea perfectei păci cereşti, cu tot sacrificiul necesar, este mult mai avantajoasă decât alegerea deşartei păci pământeşti.
 Şi pentru ca măreţul purtător de cuvânt al rasei umane, să fie într-un echilibru perfect, în mersul
 său pe sârma ghimpată a lumii noastre, la o înălţime abisală, trebuie să-şi plece atent urechea la
 foşnetul tuturor paginilor Bibliei pe care o ţine în mână. Şi ca atare, nu trebuie să audă niciodată numai
 dictonul ceresc – vă dau pacea Mea – ci, în aceeaşi măsura, să deschidă timpanul şi la dictonul, de
 asemenea, ceresc – n-am venit să aduc pacea, ci sabia.
 4. PACEA LUMII
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 Pacea lumi este de asemenea o comoară de preţ pentru viaţa întregii planete. Şi la fel ca în
 cazul păcii personale, într-o lume a dezordine materiale şi spirituale, o asemenea piatră preţioasă este
 tot atât de rară ca tot ceea ce este nestemat şi pur. Războiul uman, opusul păcii umane, nu este un
 simplu hazard, nici un destin implacabil şi inexplicabil. Experienţa experimentului uman multimilenar,
 precizează în mod deplin, faptul că este, pur şi simplu, jocul nefast al entropiei sociale care incită
 mişcarea bronwiană a aceste lumi. Atâta timp cât omul însuşi, în individualitatea lui, este pironit în
 legea conservării de sine (conservarea sinelui restrâns), popoarele însele, în individualitatea lor, sunt
 pironite, de asemenea, în aceaşi, perfectă, dar incorect aplicată, lege a conservării sine (conservarea
 sinelui lărgit).
 În faţa acestui adevăr structural social, de necontestat al lumii, Domnul Hristos declară cu o
 competenţă deplină, că războaiele – cu tot cortegiul pustiirilor lor - vor exista pănă la sfârşit. În acelaşi
 timp, tot Mântuitorul ne atrage atenţia, că nu trebuie să ne lăsăm fără nici o reţinere, în voia curentului
 istoric împotrivitor, ci să ne opunem cu toate forţele posibile împotriva conflagraţiilor sociale
 zguduitoare, şi să facem totul pentru instaurarea păcii în lume (Mat. 5, 9).
 Într-o măsură necesară, Biblia ne atrage însă atenţia la tabloul profetic al lumii, în care trăim, şi
 care, din punct de vedere biblic, posedă, în final, o trecere din circumstanţa entropică actuală, în
 circumstanţa non-entropică viitoare. Cuvântul profetic înseilează cu idei multiple, tighelul beligerant al
 lumii, precizând nu numai mersul progresiv al cunoaşterii şi armoniei umane şi al scăderii lanţului
 castaclismelor sociale nedorite. Ideea îngerilor care „ţin vânturile” este o invitaţie a minţii umane la
 conceptul de frânare, pe parcursul istoriei finale, a nesăbuitelor conflicte armate. În acest scop,
 reflectorul profetic nu ezită să ne îndrepte privirea spre un aspect ciudat al escatologiei planetare. Şi
 anume, la tablou înfloritor al relaţiilor raţional-internaţionale care se împământenesc în omenire, o dată
 cu sfârşitul istoric al Fiarei întâi (prima forţă politică totalitară a lumii europene, din perioada Evului
 mediu). Cu nelipsita precizare că omenirea va proclama, la un moment dat, în mod tiumfal, marea
 izbândă a păcii politice universale. O proclamare exprimată profetic sub forma bine cunoscutei
 precizări epistolare pauliene – când vor zice: „Pace şi linişte !”, atunci o prăpădenie neaşteptată va
 veni peste ei - (1 Tes. 5, 3). O zguduitoare manifestare care, în conformitate cu schematica hartă
 profetică a Bbliei (Apoc. 11, 7-12; 17, 12-18), urmează să fie întreprinsă, în final, de bine cunoscuta, şi
 mult discutata Fiară a doua (o a doua forţă politică totalitară a lumii europene, în finalul istoriei biblico-
 planetare).
 Studiul 5
 ROADA DUHULUI ESTE RĂBDAREA
 Căci aveţi nevoie de răbdare, ca după ce aţi împlinit voia lui Dummnezeu, să puteţi
 căpăta ce v-a fost făgăduit – Evr. 10, 36.
 INTRODUCERE
 Răbdarea este una dintre categoriile spirituale care fac parte din calităţile necesare armoniei
 interumane. Un principiu sau o noţiune de seamă, care este catalogată într-un ansamblu de asemenea
 calităţi, în Gal. 5, 22-23, îndeplinind un rol important în confiugraţia personalităţii umane. Nu este
 posibilă însă o cunoaştere corectă a unui principiu sau a unei noţiuni fără o definiţie corectă.
 Reamintim că pentru a defini o noţiune este necesară încadrarea acesteia în cei doi parametri
 carcteristici: genul proxim şi diferenţa specifică.
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 Genul proxim este primul parametru al oricărei definiţii şi constă în încadrarea obiectului sau a
 fenomenului respectiv, în sfera generală a noţiunii pe care acesta o reprezintă. În acest context,
 răbdarea face parte din marele domeniu al controlului de sine.
 Pentru înţelegerea controlului de sine, trebuie să precizăm faptul că făptura înzestrată cu
 personalitate posedă două planuri: planul material sau natural şi planul spiritual sau cultural.
 - Planul material sau natural este condus, în mod inconştient, de principiul legii conservării de
 sine (legea naturii). O lege care funcţionează automat, ca toate legile naturii, dezvoltând exclusiv
 interesul propriu.
 - Planul spiritual sau cultural este condus, în mod conştient, de principiul conjugării libere dintre
 legea conservării de sine şi legea conservării personalităţii divine şi a semenilor (Legea divină). Adică
 armonia dintre interesul propriu şi interesul tuturor.
 Ca atare, calitatea de persoană impune controlul permanent al instinctelor naturale, de către
 principiile spirituale. Prima lecţie pe care o primeşte omul după creaţiune, constă în abţinerea de la
 fructele unui pom. Un fenomen care necesită controlul de sine. Un control care caracterizează orice
 fiinţă înzestrată cu personalitate. Numai pe baza lui se poate realiza un comportament dirijat de
 principiile divine de comportare.
 Diferenţa specifică este cel de-al doilea parametru al oricărei definiţii şi constă, în cazul nostru,
 în sfera de aplicare a controlului de sine. Şi anume, privind răbdarea, este vorba despre control de
 sine pentru adaptarea comportamentală proporţionată, cu sau fără suferinţă, faţă de cerinţele
 realităţii.
 Orice individualitate are modul său de reacţie, în conformitate cu tipul său de sistem nervos,
 faţa de diversele aspecte pozitive sau negative ale realităţii. Întâlnirea mai multor individualităţi
 necesită controlul personal de adaptare proporţionată, după necesităţi, faţă de celelalte individualităţi.
 Din această cauză, identitatea oricărei persoane necesită exercitarea unui control de sine, pentru a-şi
 păstra în mod deplin, atât conservarea existenţei proprii, cât şi a existenţei tuturor identităţilor din jur.
 Calitatea de persoană implică, astfel, prin însăşi natura lucrurilor, necesitatea răbdarii, ca formă de
 exercitare a unui control de sine, pentru respectarea proporţionată a armoniei universale.
 Calitatea de persoană posedă de la sine - atât la omul religios, cât şi la omul nereligios -
 capacitatea respectării principiului răbdării. În general, orice persoană îşi manifestă răbdarea în raport
 de interesul propriu. Mult mai dificilă este însă manifestarea răbdării şi pentru satisfacerea interesului
 celorlalţi. O manifestare posibil de realizat, atât prin educaţie religioasă, cât şi prin educaţie
 nereligioasă.
 Răbdarea privită însă ca un principiu cu caracter universal, ca o problemă fundamentală a fiinţei
 umane, şi de practicare cu rigurozitatea necesară, este posibil de realizat doar într-un cadru religios,
 reprezetând unul dintre „roadele” Duhului Sfânt. Adică o cultivare spirituală specială a acestei calităţi,
 o calitate care să fie exercitată, atât ca o manifestare dictată de interesul propriu, cât şi de interesul
 celorlalţi.
 Modalitatea cum se realizează răbdarea ca „rod” al Duhului Sfânt este diferit înţeleasă de către
 gândirea nediferenţiată, în comparaţie cu gândirea diferenţiată.
 - Gândirea nediferenţiată (medievală) nu respectă calitatea omului de persoană, considerând,
 în mod incorect, că „roadele” Duhului Sfânt au loc printr-o putere supranaturală. Un fenomen de tip
 impus din afara persoanei. Un fapt care desfiinţează personalitatea, transformând omul într-un robot.
 Şi deoarece această manifestare nu se realizează, pe această cale pasivă, ci activă, persoanele
 respective rămân needucate
 - Gândirea diferenţiată (modernă-postmodernă-neomodernă) respectă calitatea omului de
 persoană, considerând, în mod corect, că „roadele” Duhului Sfânta au loc pe cale divin-educaţională,
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 prin intermediul ideilor sau a informaţiilor (educaţie divină). Un fapt care nu desfiinţează personalitatea,
 şi nu o transformă într-un robot. Numai persoanele din această grupă, pot beneficia, în mod activ, de
 educaţia divină.
 1. RĂBDAREA UMANĂ
 Omul este, în calitate de fiinţă liberă, natura autocontrolată din Univers. O natură care trebuie
 să manifeste rabdarea. Adică un principiu cu rolul unui arc de amortizare sau de
 adaptare proporţionată faţă de toate şocurilor de ordin temporal sau spaţial cu care acesta vine în
 contact. Răbdarea ne încadrează timpul nostru în timpul celorlalţi, precum şi spaţiul nostru în spaţiul
 celorlalţi. O amonizare dintre noi şi ceilalţi, care necesită suportarea – prin răbdare – a tuturor
 nepotrivirilor, atât dintre individ şi natura proprie, cât şi dintre individ şi realitatea naturală sau socială
 din jur. Uneori chiar şi cu suferinţă.
 Răbdarea - controlul de sine faţă de persoana proprie
 De la spălatul pe dinţi şi până la rugăciunea de dimineaţă este necesar să ne luăm timp să
 îndeplinim aceste necesităţi în măsura cerinţelor lor. Faptul în sine implică organizarea vieţii.
 Organizarea vieţii implică o acţiune, iar acţiunea, la rândul ei, impune suportarea cu răbdare a
 tuturor cerinţelor respective. A răbda înseamnă, de exemplu, a respecta, atât timpul pentru mâncare,
 cât şi timpul pentru lectură, odihnă etc. Adică a fi în stare să ne opunem împrejurărilor care ne
 împiedică să ne manifestăm întreaga personalitate sau să ne programăm sârguincios toate acţiunile
 care atrag în sfera noastră anumite manifestări care nu pot exista de la sine. A repartiza şi a respecta
 timpul necesar pentru fiecare dintre fenomenele cărora trebuie să le dăm viaţă sau cărora trebuie să le
 oprim desfăşurarea, nu este deloc usor. Un asemenea fapt necesită perseverenţă şi îndurarea tuturor
 dificultăţilor care vor să ne smulgă din programul nostru. Cu alte cuvinte, necesită răbdare.
 Este necesar să precizăm, de la început, că răbdarea nu este un principiu înscris în
 instinctualitatea nimănui. Nimeni nu este răbdător de la sine. Numai plăcerile sunt
 spontane, funcţionând de la sine după propriul lor programul, un program care nu se potriveşte însă
 întotdeauna cu principiile unei vieţi ordonate. Armonizarea dintre plăceri şi necesităţi implică exerciţii de
 abnegaţie. Adică exerciţii de răbdare. Fiindcă răbdarea se capătă sau se învaţă ca orice alt principiu
 al unei personalităţi echilibrate. Cine nu este în stare să respecte durata necesară pentru spălatul pe
 mâini sau pentru manifestarea muncii administrative, nu ştie ce este răbdarea. Plictiseala este
 vrăşmaşul cel mai mare al răbdării. Graba permanentă ne determină, fie să facem lucrurile de
 mântuială, fie să nu le facem deloc. Cele mai multe persoane, din lipsă de răbdare, nu se îngrijesc pe
 ele însele. Aceste persoane neglijează îngrijirile igienice, vestimentare, alimentare, cerinţele de apă,
 examinările medicale la timp etc.
 Pretextând lipsa de timp, nici decum de răbdare, cei mai mulţi oameni îşi transforma viaţa în
 haos, plângându-se de hărţuială din partea acesteia, nicidecum de lipsa de exercitare a răbdării pentru
 respectarea cu tenacitate a principiilor de armonizare a vieţii proprii. Există foarte multe aspecte, în
 existenţa umană, care implică o doză importantă de răbdare. Unul dintre aceste aspecte este, de
 exemplu, exercitarea studiului, meditaţiei şi rugăciunii. Practicarea postului, un fenomen dispărut din
 practica religioasă actuală, necesită, de asemenea, în mod firesc, un important grad de răbdare.
 Întreaga viaţă personală are o imperioasă nevoie de răbdare. Adică o anumită dozare a timpului
 necesar, pentru amortizarea, prin răbdare, a şocurile propriei noastre fiinţe, la ciocnirea noastră cu
 diversitatea realităţii. La rândul ei, răbdarea nu poate fi exercitată în exces. Ne putem stăpânii în
 domeniul fizilologiei noastre până la un punct. Nu se pot depăşi însă anumite limite.
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 Răbdarea – controlul de sine faţă de factori naturali
 Natura care înconjoară omul, prin numeroasele sale condiţii particulare, are repercusiuni
 importante asupra acestuia. Există, desigur, şi aspecte care alcătuiesc mediul optim pentru existenţa
 vie, în general, şi pentru om în special. Dar chiar şi relaţia de natură optimă dintre om şi mediul său
 natural, implică o armonizare comportamentală din partea acestuia. Simpla asimilare a condiţiilor de
 mediu necesită rezervarea unui timp necesar pentru realizarea acestora. Un fapt care implică în mod
 clar necesitatea principiului răbdării.
 Existenţa terestră fiind entropică (dezordine), conţine şi apecte care dăunează vieţii în general,
 şi vieţii umane, în special. Toate aceste condiţii naturale de viaţă sunt sporite de condiţiile poluante
 rezultate din activitatea umană. Protecţia noastră necesară, în aceste condiţii, impune evitarea, cu
 răbdare, a contactului cu mediul fizic nepropice existenţei umane. O ploaie, un viscol, temperaturile
 scăzute sau crescute impun evitare acestora de către om. O viaţă dezordonată, pripită, nerăbdătoare,
 împiedică această protecţie absolut necesară.
 Este importantă, de asemenea, o antrenare specială a omului, cu răbdare, pentru suportarea
 extremelor naturale, o adaptare care necesită timp, împreună cu renunţarea la alte manifestări mai
 atrăgătoare. În orice caz, nerăbdarea împiedică foarte mult adaptarea omului la manifestările excesive
 ale naturii. Este clar faptul că răbdarea presupune organizarea vieţii, iar organizarea vieţii nu este
 posibilă fără controlul de sine. Chiar dacă răbdarea constituie un factor important de armonizare a
 raporturilor dintre noi şi natură, există o anumită limită. O limită existentă chiar şi pentru persoanele
 care sun adaptate la viaţa în condiţii excepţionale. Peste o anumită limită, în cadrul raportului omului cu
 natura, răbdarea nu mai este un factor amortizator, ci dăunător, producându-se o stare şoc.
 Răbdarea – controlul de sine faţă de factori sociali
 Domeniul cel mai vast şi cel mai important, în care trebuie desfăşurat controlul de sine, sub
 formă de răbdare, este societatea. Indiferent dacă este vorba despre familie, şcoală, profesie, religie
 sau mersul pe pe stradă, fără o anumită răbdare nu poate exista o convieţuire optimă. Multe persoane
 pot manifesta răbdarea, în condiţii excesive din punct de vedere fizic, fără să fie în stare să se
 manifeste la fel şi în domeniul social.
 Propria noastră traiectorie comportamentală se întâlneşte permanent cu traiectorile tuturor
 persoanelor din jurul nostru. Pentru realizarea unei atmosfere prielnice tuturor persoanelor umane,
 este necesar ca între aceste traiectorii să existe o deplină armonizare. A oferi, de exemplu,
 posibilitatea ca aproapele nostru să intre înaintea noastră pe uşa din calea noastră, necesită
 îngăduinţă şi aşteptate. Altfel spus necesită o incontestabilă răbdare. Învăţarea unor deprinderi de
 conduită armonioasă, necesită exerciţii numeroase care implică un important volum de răbdare.
 A răbda, în domeniul social, înseamnă a ne controla, adică a ne adapta interesele sau nevoile
 proprii la interesele sau nevoile altora. Însoţirea pe stradă a unei persoane în vârstă sau a unui copil,
 impune o adaptare la ritmul de deplasare al fiecăruia. O daptare care necesită îndurarea exercitării
 unui alt ritm de mers decât cel propriu. Un dialog presupune acordarea unui timp egal ambelor părţi să-
 şi expună punctul lor de vedere. De cele mai multe ori, una dintre părţi n-are capacitatea să aştepte, şi
 acoperă tot timpul de convorbire, în detrimentul celuilalt, fără să ţină cont de cerinţele politeţii sau ale
 bunei cuviinţe. De foarte multe ori, nu ne luăm timpul necesar pentru a explica altora diferite probleme
 necesare lor. Nu depunem, cu alte cuvinte, stăruinţa necesară pe care o impune, în acest caz,
 amabilitatea.
 Ori de câte ori avem de-a face cu semenii noştri, primul toiag călăuzitor trebuie să fie atenţia
 respectării personalităţii acestora. Respectarea cu perseverenţă a controlului de sine, reprezintă
 fundamentul educaţiei umane. O persoană care nu este înarmată cu principiul comportamental al
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 răbdării, nu va ţine niciodată cont de ceilalţi. Dominaţi de preocupare sine, pentru cei mai mulţi oameni,
 existenţa celorlalţi nu contează. Din lipsa răbdării, există obiceiul unor persoane de a nu ţine cont de
 nimic: nici de respectarea rândului într-un magazin, nici de deplasarea corectă pe stradă, nici de
 ocuparea locului specific individualităţii proprii într-o grupare de oameni. Toate aceste nesocotiri civice,
 sunt considerate de către unii oameni, ca acte de inteligenţă sau de descurcare în situaţii aglomerate
 sau complicate. În realitate, sunt manifestări grave de needucaţie, de neposedarea importantei calităţi
 de exercitare a răbdării caracteristice
 De foarte multe ori trebuie să respectăm cu o deosebită răbdare anumite tipicuri
 comportamentale ale semenilor noştri. Este posibil ca cei din jurul nostru să se afle sub presiuni psihice
 sau să fie epuizaţi de suprasolicitări. Toate aceste persoane necesită să fie protejate printr-o răbdare
 deosebită. Nu puţine persoane se află în depresie sau sunt stăpânite de alte manifestări nevrotice,
 necesitând un comportament corespunzător din partea celorlalţi.
 Pentru cei mai mulţi candidaţi la mântuire, există, în exclusivitate, doar dorinţa sau pretenţia de
 a fi mântuiţi, adică de-a intra în fericirea veşnică. Pentru toţi aceştia, mai ales pentru cei care cred că
 mântuirea are loc numai prin credinţă, nu se pune problema nici unei condiţii de ordin comportamental.
 Manifestarea răbdării nu face parte din trusa spirituală a multor practicanţi religioşi. Tema formării
 trăsăturilor de cracter, în cadrul căruia se numără şi răbdarea, nu ocupă un loc important în
 preocupările religioase ale acestora. Toate aceste persoane se comportă în atmosfera comunităţii fără
 nici o grijă, pentru respectarea celorlalţi, ci doar cu o pretenţie exagerată – contrar principiilor biblice –
 de-a avea numai alţii rabdare pentru respectarea persoanei lor proprii. Fenomenul reciprocitaţii, în
 domeniul răbdării, nu este încă, un principiu biblic înrădăcinat în lumea noastră religioasă.
 2. RĂBDAREA DIVINĂ
 În lumina Bibliei, există o diferenţă radicală între răbdarea divină şi răbdarea umană. Baza
 răbdării însă, în ambele cazuri, este aceeaşi: control de sine pentru adaptarea comportamentală
 proporţionată, cu sau fără suferinţă, faţă de cerinţele realităţii. Deosebirea constă însă în faptul că
 pentru om, răbdarea este un principiu care trebuie cultivat educaţional, în timp ce, pentru Divinitate,
 răbdarea face parte din însăşi natura divină.
 Diferenţele dintre răbdarea umană şi răbdarea divină continuă: omul îşi coordonează răbdarea
 după realitate, o răbdare care este limitată în cazul relaţiilor cu natura proprie şi natura exterioară, dar
 care nu trebuie să fie limitată în relaţiile sociale. Răbdarea divină nu cunoaşte nici una din limitele de
 mai sus, fiind limitată exclusiv de dreptate.
 Ideile biblice care vorbesc despre limita răbdării lui Dumnezeu, în raport de gradul de
 manifestare al păcatului, nu reprezintă realitatea, ci, pur şi simplu, mentalitatea scriitorului biblic. Omul
 antic nu-L poate înţelege pe Dumnezeu, decât dacă Îl antropomorfizează. Adică dacă îi atribuie calităţi
 omeneşti. Din această cauză, multe dintre cataclismele naturale de pe Terra sunt considerate, în mod
 fals, manifestări care reprezintă izbucniri divine mânioase, provenind din pierdea de către Dumnezeu a
 răbdării Sale. În realitate, aceste manifestări zguduitoare sunt înregistrate în Biblie cu scopul de a
 constitui modele ilustrative pentru redarea de către Divinitate a anumitor principii ale mântuirii.
 Nici Potopul, nici erupţia vulcanică de la Sodoma şi Gomora, nu reprezintă descărcarea mâniei
 lui Dumnezeu, prin depăşirea răbdării Sale. Dumnezeu nu cunoaşte asemenea manifestări. El ştie că
 omenirea este păcătoasă şi că această păcătoşenie, în natura umană actuală, este mare. În nici un
 caz, păcătoşenia omenirii dinante de Potop nu este mai mare decât păcătoşenia oamenilor de astăzi.
 De asemenea, nici nivelul de păcătuire al oamenilor din Sodoma şi Gomora, nu depăşeşte nivelul de
 păcătuire din alte locuri geografice, şi nici din alte perioade istorice. Nu limita răbdării divine pune capăt
 istoriei omenirii, prin Planul de Mântuire, ci dreptatea divină.
 Trebuie să înţelegem faptul că Biblia prezintă omului numai anumite aspecte ale istoriei
 naturale şi sociale. Şi anume, numai acele manifestări care pot fi luate şi „întra-alt înţeles” (Gal. 4, 24).
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 Prin urmare, Biblia ne îndeamnă sa observăm în toate aceste decrieri ale sale, şi simbolurile
 mitologice, care se ascund în spatele lor. Este necesar să înţelegem, astfel, că foarte multe dintre
 cataclismele naturale sau dintre conflictele sociale, din textul biblic, sunt nişte laitmotive pentru
 brodarea unor importante ilustraţii ale Planului de Mântuire. Printre acestea se află şi cataclismul
 acvatic, Potopul, şi cataclismul pirosferic, din spaţiul Sodomei şi Gomorei.
 Potopul reprezintă un catalism natural, de tip zonal, care constituie baza ilustrativă a unuia
 dintre cele mai importante mituri biblice. Adică simbolul Botezului (aşa cum se precizează în 1 Petru 3,
 18-22) un simbol al încheierii Legământului mântuirii. Apa Potopului este ilustrarea baptisteriului:
 - Intrarea Corabiei, în Potop, este tot una cu imersiunea omului în baptisteriu.
 - Ieşirea Corabiei, din Potop, este tot una cu emersiunea omului din baptisteriu.
 Prin moartea şi învierea fizică a Domnului Hristos (Corabia), omul care moare şi înviază
 spiritual (omul din Corabie) trece din genealogia sau din registrul primului Adam (lumea pre-diluviană),
 în registrul sau în Cartea vieţii a Celui de-al doilea Adam (lumea post-diluviană. Noe, simbolul omului
 botezat, nu este mântuit, ci doar candidat la mântuire, ducându-şi viaţa mai departe pe acest pamânt,
 încadrat în contextul Legământului mântuirii (Curcubeul).
 Nici nu ne putem imagina vreodată că Dumnezeu distruge întreaga omenire, prin Potop, din
 pură pierdere a răbdării. Omenirea nu poate fi distrusă decât, în final, şi numai după Judecata divină.
 Potopul este un cataclism natural care este folosit ca bază biblico-mitologică pentru redarea încheierii
 Legământului mântuirii dintre Dumnezeu şi om.
 Sodoma şi Gomora reprezintă construirea, pe baza unui cataclism natural - o eruţie vulcanică –
 a unui mit biblic de mare importantă. Şi anume sfârşitul Legământului mântuirii. Aruncarea lavei
 vulcanice reprezintă „focul” final. Interpretarea este următoarea:
 Dialogul dintre Dumnezeu şi Avraam, pe tema proporţiei de oameni „buni” în cadrul cetăţii
 respective, ilutrează Judecata divină (Gen. 18, 16-33). Adică cercetarea juridică a tuturor oamenilor de
 pe pământ: unii pentru moartea veşnică, iar alţii pentru viaţa veşnică. Scoaterea din cetatea Sodomei a
 familiei lui Lot reprezintă salvarea Rămăşiţei apocaliptice. Nimicirea Sodomei şi a Gomorei
 simbolizează distrugerea sistemului lumii umane căzute în păcat şi în moarte. Transformarea soţiei lui
 Lot, într-un „stâlp de sare”, prin simpla întoarcere a feţei sale înapoi spre cetate, este o ilustrare
 simbolică foarte importanta. Şi anume, că, după salvarea lumii umane mântuite, se încheie pentru
 totdeauna orice posibilitate de mântuire. Dacă cineva, se întoarce la starea de cădere în păcat şi
 moarte, va fi sancţionat pe loc, fără nici o posibilitate de mântuire (Evr. 6, 4-6).
 Chiar si atunci când există unele intervenţii divine biciuitoare, acestea sunt folosite doar în mod
 educaţional. Nu se poate vorbi niciodată despre pierderea răbdării de către Dumnezeu. El ştie de la
 început toată evoluţia istoriei umane. Faptul este precizat de sistemul previziunii divine din cadrul
 profetismului biblic. Conducerea divină nu este surpinsă niciodată de acensiunea păcatului în cadrul
 lumii umane, aşa încât să fie nevoit să trimită pedepse asupra acesteia. Singura călăuză a acţiunilor lui
 Dumnezeu este doar dreptatea divină.
 Studiul 6
 ROADA DUHULUI ESTE BUNĂTATEA
 Astfel dar, ca nişte aleşi ai lui Dumnezeu, sfinţi şi preaiubiţi, îmbrăcaţi-vă cu o inimă plină
 de îndurare, cu bunătate, cu smerenie, cu blândeţe, cu îndelungă răbdare – Colos. 3, 12.
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 BUNĂTATEA
 Bunătatea este coroana de flori a moralităţii umane. O coroană care cuprinde în împletirea ei
 toate florile morale ale acestei lumi. A fi moral înseamnă, în terminologie biblică, a exprima toate
 „roadele duhovniceşti”. Cu alţi termeni, a fi bun sau a face binele. A îndeplini regulile fundamentale a
 relaţiilor faţă de Dumnezeu şi aproapele.
 Existenţa umană se rezumă la două mari cuceriri: cucerirea propriei vieţi morale şi cucerirea
 propriei morţi fizice. O chestiune fundamentală, de care religia biblică – nu pleava religiilor vânturate
 din ea - se ocupă în mod permanet. Fiecare cucerire, de mai sus, are însă în frunte un alt cuceritor.
 - Cucerirea vieţii morale este pocăinţa (bunătatea vieţii), şi aparţine exclusiv omului, mână în
 mână cu Duhul Sfânt.
 - Cucerirea morţii fizice este iertarea divină (substituirea morţii), şi aparţine exclusiv Domnul
 Hristos, mână în mână cu omul.
 Studiul biblic al acestui trimestru pune pe rol, aşa cum se prezintă, doar prima cucerire
 existenţială: Bunătatea. Asaltul omului asupra lui însuşi. Educaţia. Adică a deveni om. Nu omul
 individual sau parţial, ci omul social sau integral. O operaţie colosală intitulată biblic: „roadele” Duhului
 Sfânt. Logic, trebuie spus: „roadele” şi nu „rodul”, fiindcă sunt mai multe, şi reprezintă soiuri, şi moduri
 de plantare diferite în ogorul spiritului uman.
 Substratul educaţional-uman
 Bunătatea – corolarul comportamenului moral – este produsul educaţiei sau marea cucerire a
 omului, de către el însuşi. Cu alte cuvinte, omul are două creaţiuni: creaţiunea materială şi creaţiunea
 spirituală.
 - Creaţiunea material sau corporală – fiind un act impus - este o operă exclusiv divină.
 Dumnezeu este „Olarul” creator sau material, iar omul este „vasul” de lut, realizat de Creatorul Însuşi.
 - Creaţiunea spiritual sau morală – fiind un act liber - este o operă exclusiv umană. Omul este,
 atât „olarul” spiritual, cât şi „vasul” spiritual, realizat de el însuşi, iar Duhul Sfânt este îndrumătorul
 tehnicii de olărit, pe cale informaţional-educativă.
 Produsul construirii de sine a omului – omul integral – este, în sens general, bunătatea sau
 binele. Un proces posibil de realizat deoarece fiinţa umană este construită din două niveluri: nivelul
 material şi nivelul siritual.
 Nivelul material este un produs supranatural (iniţial), şi reprezintă omul natural sau făptura în
 „carne şi oase”. Adică trupul uman (Facerea). Fiind vorba despre fiinţa materială, Creatorul nu poate fi
 decât Dumnezeu. Omul este făptură ancorată în lumea înconjurătoare prin intermediul celor cinci (după
 unii 6) simţuri sau analizori senzitivi (primul sistem de semnalizare). Intr-un cuvânt, individul uman.
 Omul sinelui restrâns. Individualitatea. Omul materialităţii pure (Natura). Instinctualitatea. O creaţie
 desăvârşită, din punct de vedere existenţial, dar supusă exclusiv sub imperiul material al legii
 conservării de sine (sinele restrâns). O lege care funcţionează în mod natural sau fizic. Nivelul material
 este expresia omului neinstruit spiritual, adică egoist. Prin simpla creaţiune – creaţiunea fizică sau
 impusă - nu se poate vorbi nimic despre neprihănire sau despre păcat. Doar despre faptul că făptura
 creată este aptă, în raport de libertatea proprie, să devină: fie neprihănită, fie păcătoasă.
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 Nivelul spiritual este un produs cultural şi reprezintă omul spiritual. Făptura în „duh şi în
 adevăr”. Adică spiritul (Cunoaşterea). Fiind vorba despre o fiinţă liberă, creatorul spiritului nu poate fi
 decât omul. Divinitatea este doar îndrumătorul informaţional (Educatorul). Omul este o făptură
 ancorată în lumea morală prin ideile cuprinse în Legea conservării alterităţii (sinele lărgit). Adică Legea
 divină. O lege care funcţionează noţional sau informaţional prin limbaj (cel de-al doilea sistem de
 semnalizare). Nivelul spiritual este expresia omului instruit moral, adică altruist. Într-un cuvânt,
 persoana moral-umană. Omul integral (Morala). Numai prin cea de-a doua creaţiune – creaţia liberă
 sau postcreaţiunea spirituală - se poate vorbi despre: neprihănire şi păcat sau despre nemurire şi
 moarte. Materialele didactice simbolice folosite de către Divinitate sunt cei doi „Pomi”. Rezultatul
 potenţial, este: neprihănirea sau păcatul şi nemurirea sau moartea.
 Omul actual, omul născut, străbate exact aceeaşi filieră existenţială: naşterea materială (nivelul
 material) şi educaţia spirituală (nivelul spirital). A fi om înseamnă nu numai a te naşte, ci şi a te educa.
 Educatorul divin face rost de materialele de construcţie, adică de idei, pe care le aşează pe şantierul
 uman. Constructorul de sine sau săvârşitorul educaţiei este exclusiv omul însuşi. Operaţia
 educaţională este cucerirea omului de către sine. Omul nu se naşte nici neprihănit, nici păcătos. Ci
 doar cu posibilitatea de a deveni, pe baza libertăţi, fie neprihănit, fie păcătos.
 Operaţia de educaţie sau de cucerire de sine este, în conformitate cu Biblia, lucrarea Duhului
 Sfânt. Nu sub forma supranaturală a lucrării Sale profetice (putere energetică), ci sub forma culturală a
 lucrării Sale educaţionale (puterea ideilor). El este doar educatorul sau îndrumătorul. Instructorul divin
 care oferă informaţile necesare pentru folosirea rindelei educaţionale, în vederea făţuirii de către omul
 spiritual a propriei sale personalităţi. Educaţia morală sau cucerirea omului de către el însuşi, este, în
 ultima instanţă, cucerirea naturii (instinctele) de către cultură (ideile). Adevăratul motiv pentru care
 omul, fiind o fiinţă liberă, trebuie să aibă două niveluri structurale: nivelul material şi nivelul spiritual.
 Diferenţa dintre cultura lumii şi cultura Duhului Sfânt în domeniul bunătăţii
 Rolul nivelului spiritual (conştiinţa sau ideile) este crucial în operaţia de cucerire a omului de către sine însuşi (procesul educaţional). Totul depinde de pactul conştient dintre spirit (principiile sau ideile) şi instinctualitate (tendinţele sau temperamentul), pentru realizarea celor două aserviri morale: aservirea liberă faţă de instinctualitate sau aservirea liberă faţă de societate:
 - În cazul aserviri libere a spiritului uman faţă de instinctualitate, principiile sau ideile din spirit sunt „influenţate” sau „convinse” de către instincte sau de către „carne”, să facă pactul sau subtila „cârdăşie” cu acestea. Conştiinţa umană să capete chipul şi asemănarea omului natural sau incorect cultivat (instinctual, individual, egoist), răsplata fiind plăcerea natural-personală (iubirea de sine).
 - În cazul aservirii libere a spiritului uman faţă de societate, principiile sau ideile din spirit sunt „influenţate” sau „convinse” de către necesităţile sau legităţile omenirii întregi, ca să facă pactul sau „alianţa” cu acestea. Conştiinţa umană să capete chipul şi asemănarea omului social sau corect cultivat (comunitar, social, altruist), răsplata fiind plăcerea cultural-socială (respectul de altul).
 Aşa-zisele „roade” ale Duhului Sfânt compun lista caracteristicilor generale ale caracterului uman. Nişte trăsături spirituale universale care aparţin umanităţii. Nu numai omul religios se pleacă sub jugul răbdării, respectului, bucuriei, păcii etc. Chiar şi omul profan cultivă uneori, chiar mai bine decât omul religios, toate aceste caracteristici care sunt încorporate biblic, în „roadele” Duhului Sfânt.
 Avem de-a face, prin urmare, cu acelaşi substrat caracteriologic (respectul, bucuria, pacea, răbdarea, bunătatea etc) produs de două culturi: de cultura lumii şi de cultura Duhului Sfânt.
 Şi totuşi care este diferenţa ? - Cultura lumii, prin educaţia umană profană, formează, desigur, şi caractere morale de
 valoare apreciabilă. Încă din copilărie, o dată cu creşterea, fiecare fiinţă umană învaţă săpânirea de sine (mai întâi să-şi controleze sfincterele, apoi să mănânce frumos să rabde, să respecte pe ceilalţi, etc). Cu timpul, întreaga cultură morală şi socială formează oameni de caracter nespus de valoroşi. Nu există însă în omenire numai cultura „binelui”, ci şi cultura „binelui şi răului”. Ca atare, cultura lumii (în zilele noastre cultura seculară) este instabilă. Adică poţi să faci, după interes: fie „binele”, fie „răul”.
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 Toate aceste calităţi morale sunt, atât cantitativ, cât şi calitativ, destul de inegal manifestate. În plus, de cele mai multe ori, mobilul acţiunii vizează interesul propriu, nu interesul celorlalţi. Şi anume, necesitatea de a căpăta un statut onorabil în faţa lumii. Adică de a fi apreciat, atât de către cei din jur, cât şi de întreaga societate. Exercitarea caracterului moral respectiv, cu totă gama de manifestări bune, poate fi întrerupt, pur şi simplu, în clipa în care interesul se opune. O permanentă variabilitate comportamentală pulsează astfel în existenţa multor persoane considerate, în lumea cotidiană, de renume moral.
 Chiar şi o serie de oameni religioşi, îşi plăsmuiesc în sufletul lor caractere valoroase, după tipicul lumii profane. Se manifestă în relaţiile religioase sau profane cât se poate de plăcut şi de atrăgător. Este vorba totuşi despre comportări oscilante, manifestând deopotrivă, şi atitudini de mare ţinută, şi atitudini care lasă de multe ori de dorit. Şi într-un caz, şi într-altul, cauzele se află în lipsa tuturor criteriilor caracteriologice complete, în absenţa unei motivaţii depline şi constante şi în jocurile de interese care deformează uluitor conduita celor mai multe persoane.
 - Cultura Duhului Sfânt se axează pe aceleaşi elemente caracterologice, de la respect la blândeţe, şi de la bunătate la facerea de bine. Gama acestor trăsături este totuşi mult mai vastă, decât cele nouă „roade” duhovniceşi enunţate în Gal. 5, 22-23. Este vorba despre întreaga cultură spirituală din repertoriul biblic enorm de vast.
 Sistemul educativ-divin este reprezentat printr-o şcoală specială de formare a caracterelor umane în vederea unui scop precis. În comparaţie cu aceasta, cultura lumii este spontană, variată, inconsantă şi neformată în instituţii de şcolare specializate. Interesul divin pentru formarea caracterelor morale, urmăreşte un scop deosebit. Persoana care se înscrie în Scoala divin-educaţională a Duhului Sfânt are de a face cu aceleaşi trăsături de caracter, care îmbracă însă, în schimb, calitatea de condiţii imperioase şi necesare pentru toţi candidaţii la mântuire. Scopul divin este, pe de o parte, să posede în omenire reprezentanţi demni ai Cuvântului sacru, iar, pe de altă parte, să recolteze din pepiniera adevărului acei puieţi umani care să poată fi implantaţi în împărăţia viitoare a Noului Pământ.
 Sistemul educaţional al Duhului Sfânt urmăreşte dezvoltarea trăsăturilor umane respective, în aşa fel, încât să reprezinte o conduită morală bazată în exclusivitate pe interesul celorlaţi. Un interes care să predomine şi să nu fie afectat niciodată de interesul propriu al cuiva. În acelaşi timp, atât cantitatea, cât şi calitatea componentelor caracterului moral desăvârşit este atât de bine dezvoltată, încât să constituie o omogenitate comportamentală deplină.
 În consecinţă. deosebirea dintre cultura morală a lumii umane şi cultura morală a Duhului Sfânt constă în faptul că, în cel de-al doilea aspect, persoana umană este antrenată într-un sistem divin de lucru. O antrenare permanentă şi care depăşeşte interesul pur al acestei lumii, implicând necesitatea unui caracter integral pentru veşnicie.
 Modul de realizarea a culturii Duhului Sfânt în domeniul bunătăţii
 Atât în cultura lumii, cât şi în cultura Duhului Sfânt realizarea aparţine omului moral. Modul de
 manifestare are loc, în ambele cazuri, pe baza forţelor informaţionale ale culturii. Adică pe baza ideilor şi a modelelor respective.
 Părerea că Duhul Sfânt lucrează prin forţe supranaturale este o părere populară de tip antico-medieval. Un concept care provine din perioada animistă a realitaţii, în conformitate cu care, cauzalitatea generală a naturii şi a omului este manifestată prin forţe divine. Atât în domeniul naturii, cât şi în domeniul spiritului funcţionează cauze specifice: natura se supune cauzelor fizice, iar spiritul se supune cauzelor informaţionale.
 În domeniul caracterului uman, fiind vorba despre statutul de personalitate, numai omul poate şi trebuie să exercite formarea caracterului său. O formare personală, fie după tiparul cultural al lumii, fie după tiparul cultural al Duhului Sfânt. Diferenţa constă în baza informaţional-teotretică şi în modelul informaţional-practic. Instrumentul fiind întotdeauna acelaşi: informaţia teoretică şi practică.
 Idea intervenţiei divine supranaturale a transformării caracterului de către Duhul Sfânt este nedemonstrată de realitate. Părerea acestei transformări miraculoase este cultivată şi aşteptată de numeroşi credincioşi. Este un concept fals, inducând în eroare cea mai mare parte a mulţimilor religioase. Aşteptarea pasivă a acestei transformări este o legendă sau un mit popular. Un fals doctrinar care nu este susţinut de Biblie. În această privinţă, se confunda lucrarea „darurilor” Duhului Sfânt (o lucrarea energetic-divină) cu lucrarea „roadelor” Duhului Sfânt (o lucrarea informaţional-educativă).
 Dezavantajul cel mai grav al conceptului religios al formării caracterului prin transformarea supranaturală a acestuia, constă în faptul că aşteptarea respectivă este irealizabilă, deci zadarnică.
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 Omul este o persoană şi nu se poate transforma moral decât prin propriul efort, prin propria manifestare. Cu toată aşteptarea îndelungată şi înflăcărată, lumea religioasă rămâne netransformată. Numai cine se angjează singur, într-o lucrare divin-educaţională a Duhului Sfânt izbuteşte sa dezvolte caracterul moral dorit de Dumnezeu. Nimic nu se poate realiza mai mult decât poate să ofere gradul de efort prersonal, pe baza informaţiei biblice şi al dialogului interior, informaţional, dintre Duhul Sfânt şi om.
 Bunătatea valoare universală
 Există trei mai valori universale ale culturii umane: Adevărul, Binele şi Frumosul. (Altfel spus,
 cei trei „A”: Adevărul, Altruismul şi Arta) - Adevărul sau cunoaşterea umană reflectă proiectarea informaţională corectă a realităţii
 înconjurătoare în mintea omului (veridicitatea). - Binele sau bunătatea exprimă relaţia corectă a omului afaţă de Dumnezeu şi aproapele
 (altruismul). - Frumosul sau arta redă printr-o ficţiune, pe calea asemănării, o lume imaginară şi paralelă
 lumii noastre, pentru a o corecta pe aceasta (bele-arte, beletristică). Bunătatea (binele) este ceea ce facem, în relaţiile noastre, aşa cum trebuie să facem. Şi nu
 putem să respectăm acest principiu dacă nu-l cunoaştem. Bunătatea este numitorul comun al tuturor trăsăturilor de caracter – de tip optim - ale spirtului uman. Este condiţia umană în domeniul comportamentului. Oricine manifestă respectul, bucuria, pacea, îndelunga răbdare, facerea de bine, credincioşia, bândeţea şi înfrânarea poftelor etc, manifestă bunătatea. Deşi Apostolul Pavel introduce bunătatea în şirul enunţului incomplet al câtorva trăsaturi morale, aceasta nu este o parte a moralităţii, ci moralitatea însuşi.
 Bunătatea, în esenţa ei, înseamnă, pe de o parte, a-ţi pune zăgazurile necesare, iar, pe de altă parte, a-ţi deschide zăgazurile necesare. Acest dispecerat interior de reglare a comportamentului propriu, în lumina relaţiilor armonioase între oameni, constituie, în cadrul celor trei valori universale, cea de-a doua valoare universală a lumii. Cea dintâi valoare, bineînţeles, fiind adevărul sau cunoaşterea.
 Bunătatea este un rodul dreptăţii, punctul cardinal al libertăţi, pasul autenticităţii şi oglinda retrovizoare a responsabilităţii. Pretindem bunătăţii ceea ce pretindem şi omeniei. Omenia este expresia omului integral, omul care iese din individualitatea sa meschină şi păşeşte pe terenul obştesc al tuturor semenilor săi. O lecţie pe care Biblia ne-o prezintă pe fiecare pagină.
 Cinstea, probitatea, onestitatea, corectitudinea şi integritatea sunt sinonimele bunătăţii. A fi bun nu înseamnă doar a te abandona pe tine însuţi în faţa aproapelui, ci şi a izbucnii în raze de lumină pentru toţi cei din jurul tău. Lipsa de bunătate este drama umană. A stinge această dramă cu desăvârşire înseamnă marea cucerire morală a omului. Şi dacă poate exista, cu adevărat o întrecere, în lumea noastră, aceasta nu poate consta decât în manifestarea întrecerii în domeniul bunătăţii. Deşi înţelepciunea nu poate asigura bunătatea nimănui, totuşi bunătatea nu poate fi realizată fără înţelepciune.
 6 –12 februarie
 ROADA DUHULUI ESTE FACEREA DE BINE
 Căci noi suntem lucrarea Lui şi am fost zidiţi în Hristos Isus pentru faptele bune, pe care
 le-a pregătit Dumnezeu ma înainte, ca să umblăm în ele – Efes. 2, 10.
 INTRODUCERE
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 Facerea de bine ! Un cuvânt sinonim cu binefacerea sau cu marele principiu uman al carităţii
 sau al filantropiei. Bine cunoscutul şi nelipsitul mod umanitar de a oferi ajutorul necesar tuturor
 oamenilor în nevoie. O trăsătură fundamentală a condiţiei umane. Un principiu de convieţuire umană.
 O datorie. O cerinţă a naturii entropice. O situaţie particulară, conform cărei orice om trebuie să fie
 scripetele scoaterii altui om din impasul în care se află. Un fapt care implică urgenta nevoie de
 cooperare interumană.
 Codul filantropic distinge două moduri esenţiale ale binefacerii: modul particular şi modul
 organizat.
 - Modul filantropic particular vizează efortul individual de a da o mână de ajutor omului
 nevoiaş, fie de alături, fie întâlnit pur şi simplu în cale. Modelul biblic magistral, în această privinţă, este
 Samariteanul milos: o angajare totală şi nepregetată faţă de o cerinţă umană, chiar şi fără solicitarea
 din partea factorului în nevoie. Imboldul general al facerii de bine trebuie să pornească din conceptul
 educaţional elementar al aşezării noastre în locul naufragiatului existenţial. Marele principiu al ajutorării
 semenului este, şi trebuie să fie, rezultatul educaţiei civice universale. Adică dezvoltarea sentimentului
 de binefacere, în mod dezinteresat. Alfel spus, conceptul de-a ajuta fiindcă eşti om, şi pentru că trebuie
 să ajuţi pe orice om căzut în capcana vieţii. Ajutorul respectiv trebuie să fie fără nici un interes: nici
 pentru a satisface condiţia opiniei publice, nici pentru a satisface condiţia religioasă. În ambele cazuri,
 flutură steagul unui egoism mascat.
 Modul filantropic organizat vizează efortul comunitar pentru dezvoltarea unui sistem de
 ajutorare umană la nivel naţional, zonal sau planetar. Modelul biblic magistral este Sistemul iniţial de
 obşte caritativă, pentru ajutorarea tuturor celor în nevoie în perioada apostolică. Într-un cuvânt, este
 vorba despre sistemul societăţilor de binefacere sau filantropice. Adică de înfiinţarea unor anumite
 instituţii sau aşezăminte speciale, înzestrate cu toate mijloacele necesate pentru intervenţii de urgenţă,
 în caz de nevoie, pentru orice om sau pentru orice grupe de oameni din orice parte a lumii. Este chiar o
 datoria dependentă de condiţia umană de a subscrie cu un ajutor cât de mic pentru susţinerea acestor
 sisteme de caritate universală elementară.
 Noţiunea „facerii de bine” (caritatea) nu trebuie confundată însă cu noţiunea de „a face
 binele”(comportamentul interuman). O turnură lexicală, pe care Studiul biblic oficial, o face, prin
 mutarea, dintr-o singură mişcare, a primei noţiuni (facerea de bine), de pe culoarul carităţii, pe culoarul
 moralităţii (comportamentul interuman). Este drept, că filantropia exprimă o acţiune morală,
 dar reprezintă doar o parte a acesteia. Şi anume, filantropia este un gest moral, dar
 exclusiv pentru omul în nevoie. În timp ce, comportamentul interuman (adică a face binele) este
 gestul moral care are în vedere omul în general, adică toţi oamenii, şi respectarea tuturor acestora
 prin poziţionarea lor mai presus de sine.
 Caritatea şi morala se ţin de mână, dar învârtesc cu cealaltă mână la roata unei alte fânâni.
 Ambele fântâni sunt la fel de necesare, dar într-un alt fel, pentru menţinerea existenţei şi fericirii
 umane. Primejdia constă în rezumarea numai la una, dintre cele două manifestări morale distincte: fie
 de a ne ocupa doar de „facerea de bine” (filantropia), crezând că am rezolvat problema morală, fie de a
 ne preocupa doar de „a face binele” (comportamentul interuman), crezând că am rezolvat problema
 morală. Ambele sunt la fel de importante şi trebuie intrepătrunse.
 Religiunea curată şi neîntinată, înaintea lui Dumnezeu, Tatăl nostru, este să cercetăm pe orfan
 şi pe văduvă în necazurile lor, şi să ne păzim neîntinaţi de lume – Iacov 1, 27.
 Un concept biblic universal, în cadrul căruia caritatea sau filantropia (cercetarea orfanului şi a
 văduvei) şicomportamentul interuman (păzirea neîntinat de lume) se întâlnesc în acelaşi text.
 Religie nu înseamnă cult religios, ci viaţă religioasă. Şi viaţă religioasă înseamnă, la rândul ei,
 însuşirea individuală a principiilor filantropice şi morale ale Bibliei.
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 Studiului Biblic oficial, transpunând filantropia în morală, ne introduce în sferele moralei biblice.
 O morală, pe care, Epistolarul Iacov, o concretizează în necesitatea de a ne păzi „neîntinaţi de
 lume”. O importantă problemă care înseamnă refuzul moralei lumii actuale – secularismul post
 modernist – şi însuşirea moralei biblice.
 Luând în discuţie conceptul de „a face binele”, nu al „facerii de bine”, Studiul biblic oficial
 actual, abordează două teme principale: (1) Legea şi Planul de Mântuire şi (2) Natura şi Cultura.
 1. LEGEA ŞI PLANUL DE MÂNTUIRE
 Orice cercetător riguros al Bibliei ştie, că marea criză a creştinismului sau a tradiţiei creştine,
 constă în înţelegerea greşită a raportului dintre Lege şi Planul de Mâtuire. Ciudat este însă faptul că
 însuşi Studiul biblic oficial, actual, care, deşi înţelege tradiţional această problemă, deci greşit, se
 declară cunoscător al acestui subiect, şi încearcă să dea lecţii de înţelegere coretă. O dovadă certă şi
 clară a necunoaşterii totale a raportului corect dintre Lege şi Planul de Mântuire, a Studiului biblic de
 faţă, o constituie citatul următor: „Problema pe care mulţi o au cu Legea lui Dumnezeu este o
 înţelegere greşită a rolului ei în cadrul Planului de Mântuire. Când mergem la medic cu o
 anumită suferinţă, înainte de a primi tratamentul, trebuie să ni se pună un diagnostic.
 Dificultatea apare atunci când omenii confundă diagnosticul cu tratamentul” (Studii biblice, trim. I,
 2010, pag. 92).
 Modelul ilustrativ de mai sus este fals. Mântuirea nu este o problemă de cabinet medical, ci o
 problemă de Tribunal sacru. Omul nu se prezintă în faţa lui Dumnezeu ca un suferid care trebuie
 diagnosticat şi tratat (conceptul nebiblic al reformei religioase a secolului al XVI-lea sau al
 protestantismul), ci se prezintă ca un infractor care trebuie disculpat (conceptul biblic al reformei
 religioase a secolului al XIX-lea sau al adventismului).
 O analiză sumară a cele două reforme religioase, în lumina raportului dintre Lege şi Planul de
 Mânntuire, ne prezintă următoarele aspecte.
 A. Reforma religioasă a secolului al XVI-lea (protestantismul) ignorând total optica biblică,
 concepe Legea divină, în mod monomic. Adică o oglindă. Mai exact, doar normativ moral al celor 10
 Porunci. În lumina falsă a protestantismului, omul îşi vede, în această oglindă, petele de pe faţă
 (păcatul), şi aleargă la Domnul Hristos să-l spele cu sângele Său (substituirea morală). O dovadă ca şi
 adventismul actual este protestantizat, privind Legea în mod monomic, reiese, de asemenea, din
 citarea, Studiului biblic oficial, actual: „Avem nevoie de un Mântuitor, care să poată satisface
 cerinţele Legii pentru noi şi în noi (idem. Pag. 95). Satisfacerea de către Domnul Hristos a cerinţele
 Legii înseamnă, în conceptul protestant, de tip monomic, substituirea noastră morală. Un fapt total
 nebiblic, deoarece omul este o personalitate şi nu poate fi substituit moral. Un fapt posibil numai dacă
 omul ar fi un robot.
 O afirmaţie, ca cea de mai sus, într-un Studiu biblic adventist demonstrează cu prisosinţă
 reîntoarcerea noastră totală la protestantism. Un important act de retrogradare istorico-religioasă. O
 dovadă de ecumenizare certă, a noastră, chiar dacă ne fălim în mod absurd ca refuzăm semnarea
 ecumenismului. Mântuitorul urcă Golgota pentru substituirea penală, nu morală, a omului
 Substituirea morală de către Domnul Hristos, aşa cum se va vedea în continuare, reprezintă un
 fals biblic. Un amestec de adevăr şi de eroare. Un concept pe care Ellen White însăşi, preluându-l din
 protestantism, îl introduce în adventism. În acest scop, cităm: „Pentru că suntem păcătoşi şi nesfinţi,
 noi nu putem îndeplini cerinţele Legi sfinte ale lui Dumnezeu. Dar Domnul Hristos a făcut cu putinţă
 scăparea noastră. El veni şi trăi aici pe pământ, în mijlocul cercărilor, la care şi noi suntem expuşi. El
 trăi însă o viaţă fără de păcat. Hristos muri pentru noi, iar acum El se oferă, să ia asupră-Şi păcatele
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 noastre şi să ne dea nouă dreptatea Sa. Dacă noi ne încredinţăm Lui, şi-L primim pe el ca Mântuitor al
 nostru, atunci oricât de păcătoasă ar fi viaţa noastră, noi suntem socotiţi drepţi din cauza Lui.
 Caracterul lui Hristos înlocuieşte atunci pe al nostru, iar noi suntem primiţi şi priviţi de Dumnezeu ca şi
 cum nu am fi păcătuit niciodată” (Calea către Hristos. Ellen White, pag. 66-67)
 Citatul de mai sus, şi multe altele, denotă în mod cert că aşa-zisul Spirit Profetic este un
 document fals, din punct de vedere biblic, şi că reprezintă transpunerea ideilor protestante în doctrina
 adventă. Un fapt care descalifică, în faţa Bibliei, cu mici excepţii, această literatură religioasă
 supraevaluată în exces. Această orientare se instalează în adventism, în anul 1888, prin intermediului
 cuplului ideologi Waggoner-Jonson, sub oblăduirea unei false autorităţi din partea Ellenei White.
 Ideea de mai sus se concentrează, total nebiblic, în bine cunoscutul dicton adventist actual –
 venirea la Hristos – folosit de aripa hristocentrisă a adventismului, care aparţine protestantismului. Un
 dicton generalizat de tradiţionalismul adventist postmineapolis.
 B. Reforma religioasă a secolului al XIX-lea (adeventismul) preluând în totalitate optica
 biblică, mai ales, în faza a doua sau actuală a acestei reforme, concepe Legea divină în mod binomic.
 Un instrument cu caracter juridic format din două normative juridice: normativul moral (oglinda
 comportamentală) şi normativul penal (eşafodul osândei). Biblia scoate astfel pe rampa de lansare a
 salvării umane două probleme fundamentale şi distincte: păcatul şi moartea .
 Următorul citat biblic este dovada structurii binomice a Legii divin-juridice: „Dacă împliniţi
 Legea împărătească, potrivit Scripturii: „Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi”, bine
 faceţi. Dar dacă aveţi în vedere faţa omului, faceţi un păcat (normativul moral n.a) şi sunteţi
 osândiţi de Lege (normativul penal n.a.) ca nişte călcători de lege” – Iac. 2, 8-9.
 Întregul sistem simbolico-ritualic al Bibliei – de la actul jertfei şi până la structura Sanctuarului -
 oferă modelul binomic al Legii (binormativ) şi al mântuirii (biproblematic). Jertfa are două gesturi (unul
 moral şi altul penal – Lev. 4, 27-29), Sanctuarul are 2 camere: una de ordin moral (Sfânta Sfintelor) şi
 alta de ordin penal (Sfânta).
 În estenţă, mântuirea constă în două procese fundamentale, nu într-un singur proces, cum
 susţine Studiul biblic oficial. Şi anume:
 a. Redresarea morală (oglinda morală a Legii), de către om, prin pocăinţă, sub influenţa lucrării
 divin-educationale a Duhului Sfânt.
 b. Substituirea penală (eşafodul osândei Legii), de către Domnul Hristos, prin iertare, în cadrul
 lucrării Sale divin-ispăşitoare.
 Ca atare, IDEEA SUBSTITUIRII NOASTRE MORALE DE CĂTRE DOMNUL HRISTOS
 (susţinută şi de Studiul biblic, şi de Ellen White) ESTE NEBIBLICĂ. El ESTE SUBSTITUITORUL
 PENAL, ŞI NUMAI PENTRU OMUL POCĂIT PRIN DUHUL SFÂNT.
 LEGEA DIVIN-JURIDICĂ
 I I
 Normativul Normativul
 moral penal
 I I
 Oginda morală Eşafodul osândei
 I I
 Pacat Moarte
 I I
 Pocăinţa Substituirea
 prin prin
 Duhul Sfânt Domnul Hristos
 Iată ce spune Mântuitorul Însuşi: Şi să se propovăduiască tuturor neamurilor, în Numele Lui,
 pocăinţa şi iertarea păcatului, începând din Ierusalim – Luca 24, 47.
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 După ştiinţa mai dinainte a lui Dumnezeu Tatăl, prin sfinţirea lucrată de Duhul, spre ascultarea
 şi stropirea cu sângele lui Isus Hristos – 1 Petru 1, 2.
 Dreptatea Domnului Hristos este de ordin substituitor-penal, prin iertarea divină, şi asbsolvă
 omul de pedeapsă (dreptatea penală). O substituire penală, care nu este acordată decât omului care
 manifestă mai întâi dreptatea redresării faptic-morale, prin pocăinţă (dreptatea morală), sub influenţa
 Duhul Sfânt.
 Fapta morală de pocăinţă nu mântuieşte pe nimeni. Ea constituie doar condiţia punerii în
 aplicare a substituirii penale. În caz contrar, Domnul Hristos ar fi un „slujitor al păcatului” (Gal. 2, 16)
 Toate aceste aspecte, trebuie să ne dea de gândit. Şcoala de Sabat este un for laic de
 învăţătură biblică, nu tradiţională. Din această cauză, trebuie puse la lucru toate forţele intelectuale şi
 studioase ale Mişcării advente pentru sutdierea Cuvântului lui Dumnezeu. Faza a doua a Reformei
 religioase a secolului al XIX-lea (Apoc. 10, 11) trebuie declanşată. Dominarea Şcoli de Sabat de către
 ierarhia confesională sub formă de comitete, pornite de la Conferinţa Generală, este cea mai
 inadecvată tactică de lucru. La ora aceasta, Şcoala de Sabat devine o simplă convorbire populară, de
 tip protestant, adăpată din tradiţia adventismului postminneapolisian. Paralel cu această doctrină
 confuză şi inutilă, cultivată de treptele organizatorice mondiale, există un filon de adevăr biblic, pe care
 cultura europeană începe să-l afişeze în atmosfera religioasă a actualului adventism.
 2. NATURĂ ŞI CULTURĂ
 Biblia intuieşte, prin toţi scriitorii ei, faptul că omul are două niveluri existenţiale, fiind vorba
 despre o structură dicotomică: - Nivelul corporal-uman (natura umană): un nivel existenţial concret-material produs, în mod
 supranatural, din vârtejul creaţiunii divine (natura umană). Ulterior, în descendenţa generaţiilor, aceeaşi
 natură umană apare din vârtejul reproducerii umane.
 - Nivelul spiritual-uman (cultura umană): un nivel existenţial abstract-spiritual ţesut, în mod
 informaţional de către om, la început, în şcoala primară a Edenului, iar ulterior, în şcoala informaţională
 a lumii umane.
 Despre rolul nivelului corporal-uman, diferiţi scriitori biblici declară în felul următor: „Poate un
 etiopian să-şi schimbe pielea sau un pardos să-şi schimbe petele ? Tot aşa puteţi voi să faceţi binele,
 voi, care sunteţi deprinşi să faceţi răul ?”(Ier. 13, 23). La rândul lui, Apostolul Pavel declară: „O,
 nenorocitul de mine, cine mă va scăpa de acest trup de moarte ? (Rom. 7, 24).
 Pornindu-se, în decursul timpului, de la aceste observaţii cruciale, se răspândeşte ideea
 localizării păcatului în „carne” sau în „firea” pământească. Adică în natura materială umană. Mulţi
 teologi, necunoscători ai realităţii, susţin chiar, în mod absurd, că păcatul se află chiar în genetica
 umană. O astfel de concepţie, străină realitaţii, leagă omul pe veci în lanţurile păcatului. Ajungându-se
 să se susţină, în mod aberant, că păcatul ar fi o maldie a naturii umane. În realitate, este boala
 libertăţii spiritului uman. Păcatul este o infracţiune. O manifestare care are loc în libertate, reprezentând
 încălcarea liberă de către om a limitei dintre bine şi rău. Nu este nici substanţă, nici energie, ci un act
 infracţional-liber.
 Se nesocoteşte faptul că natura umană este terenul material, pe care este zidită fiinţa noastră.
 Trupeşte omul funcţionează după legile naturii. Procesele corporale se înlănţuiesc atomat, adică printr-
 o cauzalizate impusă de legile naturale. Principiile de bază al naturii umane sunt instinctele. Corolarul
 tuturor instinctelor - în conformitate cu legea fundamentală care le animează (legea conservării de
 sine) – constă în necesitatea satisfacerii propri, în mod inconştient. Este substratul animalic al fiinţei

Page 38
                        

38
 umane. Aşa cum animalele, datorită faptului că sunt inconştiente, nu pot păcătui, tot aşa natura
 umană, fiind inconştientă nu poate păcătui
 Dacă natura nu poate deosebi binele de rău, în schimb, poate spiritul. Fiind sigurul nivel
 conştient, sediul culturii umane, este şi singurul nivel la care păcatul poate fi, în mod liber, acceptat
 sau repins. Din moment ce trupul nu-şi poate direcţiona diferenţiat reacţiile comportamentale, spiritul
 este singurul care poate controla aceste reacţii. Singurul care poate să fie sau nu, în raport de propria
 libertate, atât sediul neprihănirii, cât şi sediul păcatului.
 Profetul Ieremia se plânge că natura nu poate fii schimbată, Apostopul Pavel se lamentează, de
 asemenea, de aceeaşi imposibilitate naturală. Dacă natura nu poate fi schimbată, prin ea însăşi, poate
 fi însă dirijată, din afară. Un fapt destul de greu, dar nu imposibil. Misterul acestei schimbări constă în
 procedeul de formare al deprinderilor. Adică schimbarea deprinderilor naturale, cu deprinderi
 cultivate. Schimbarea deprinderilor este dificilă, necesitând exerciţiu, răbdare şi stăpânire de sine. O
 schimbare de ordin informaţional. Apostolul Pavel o bazează pe procesul dvin-educaţional al Duhului
 Sfânt: „Pentru ca porunca Legii să fie împlinită în noi, care nu trăim după îndemnurile firii pământeşti, ci
 după îndemnurile Duhului (Rom. 8, 4).
 Principiul biblic de conducere a naturii umane, prin cultura umană, este determinat de sitemul
 informaţional-uman. Un sistem informaţional (ideile culturii umane şi ideile cultuirii biblice) prin care
 omul se orientează liber, fie spre respectarea, fie spre nerespectarea Legii lui Dumnezeu. Întregul
 sistem de lucru al culturii umane este pur informaţional. Dezvoltarea culturii biblice favorizează
 comportamentul de interzicere a păcatului, în timp ce cultura lumii umane favorizează compotamentul
 de manifestare a păcatului. Singura obligaţie umană este dezvoltarea culturii morale a Sfintei Scripturi.
 Întotdeauna natura umană trebuie să fie condusă educaţiomal prin cultura umană. Dezvoltarea
 cât mai compexă a culturii umane, facilitează posibilitatea de control asupra naturii umane. Adevăratul
 sediu al păcatului nu poate fi decât spiritul uman. De dezvoltarea capacităţii lui informaţionale depinde
 orientarea spre unpol moral sau altul.
 Studiul 7
 ROADA DUHULUI ESTE FACEREA DE BINE
 Căci noi suntem lucrarea Lui şi am fost zidiţi în Hristos Isus pentru faptele bune, pe care
 le-a pregătit Dumnezeu ma înainte, ca să umblăm în ele – Efes. 2, 10.
 INTRODUCERE
 Facerea de bine ! Un cuvânt sinonim cu binefacerea sau cu marele principiu uman al carităţii
 sau al filantropiei. Bine cunoscutul şi nelipsitul mod umanitar de a oferi ajutorul necesar tuturor
 oamenilor în nevoie. O trăsătură fundamentală a condiţiei umane. Un principiu de convieţuire umană.
 O datorie. O cerinţă a naturii entropice. O situaţie particulară, conform cărei orice om trebuie să fie
 scripetele scoaterii altui om din impasul în care se află. Un fapt care implică urgenta nevoie de
 cooperare interumană.
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 Codul filantropic distinge două moduri esenţiale ale binefacerii: modul particular şi modul
 organizat.
 - Modul filantropic particular vizează efortul individual de a da o mână de ajutor omului
 nevoiaş, fie de alături, fie întâlnit pur şi simplu în cale. Modelul biblic magistral, în această privinţă, este
 Samariteanul milos: o angajare totală şi nepregetată faţă de o cerinţă umană, chiar şi fără solicitarea
 din partea factorului în nevoie. Imboldul general al facerii de bine trebuie să pornească din conceptul
 educaţional elementar al aşezării noastre în locul naufragiatului existenţial. Marele principiu al ajutorării
 semenului este, şi trebuie să fie, rezultatul educaţiei civice universale. Adică dezvoltarea sentimentului
 de binefacere, în mod dezinteresat. Alfel spus, conceptul de-a ajuta fiindcă eşti om, şi pentru că trebuie
 să ajuţi pe orice om căzut în capcana vieţii. Ajutorul respectiv trebuie să fie fără nici un interes: nici
 pentru a satisface condiţia opiniei publice, nici pentru a satisface condiţia religioasă. În ambele cazuri,
 flutură steagul unui egoism mascat.
 Modul filantropic organizat vizează efortul comunitar pentru dezvoltarea unui sistem de
 ajutorare umană la nivel naţional, zonal sau planetar. Modelul biblic magistral este Sistemul iniţial de
 obşte caritativă, pentru ajutorarea tuturor celor în nevoie în perioada apostolică. Într-un cuvânt, este
 vorba despre sistemul societăţilor de binefacere sau filantropice. Adică de înfiinţarea unor anumite
 instituţii sau aşezăminte speciale, înzestrate cu toate mijloacele necesate pentru intervenţii de urgenţă,
 în caz de nevoie, pentru orice om sau pentru orice grupe de oameni din orice parte a lumii. Este chiar o
 datoria dependentă de condiţia umană de a subscrie cu un ajutor cât de mic pentru susţinerea acestor
 sisteme de caritate universală elementară.
 Noţiunea „facerii de bine” (caritatea) nu trebuie confundată însă cu noţiunea de „a face
 binele”(comportamentul interuman). O turnură lexicală, pe care Studiul biblic oficial, o face, prin
 mutarea, dintr-o singură mişcare, a primei noţiuni (facerea de bine), de pe culoarul carităţii, pe culoarul
 moralităţii (comportamentul interuman). Este drept, că filantropia exprimă o acţiune morală,
 dar reprezintă doar o parte a acesteia. Şi anume, filantropia este un gest moral, dar
 exclusiv pentru omul în nevoie. În timp ce, comportamentul interuman (adică a face binele) este
 gestul moral care are în vedere omul în general, adică toţi oamenii, şi respectarea tuturor acestora
 prin poziţionarea lor mai presus de sine.
 Caritatea şi morala se ţin de mână, dar învârtesc cu cealaltă mână la roata unei alte fânâni.
 Ambele fântâni sunt la fel de necesare, dar într-un alt fel, pentru menţinerea existenţei şi fericirii
 umane. Primejdia constă în rezumarea numai la una, dintre cele două manifestări morale distincte: fie
 de a ne ocupa doar de „facerea de bine” (filantropia), crezând că am rezolvat problema morală, fie de a
 ne preocupa doar de „a face binele” (comportamentul interuman), crezând că am rezolvat problema
 morală. Ambele sunt la fel de importante şi trebuie intrepătrunse.
 Religiunea curată şi neîntinată, înaintea lui Dumnezeu, Tatăl nostru, este să cercetăm pe orfan
 şi pe văduvă în necazurile lor, şi să ne păzim neîntinaţi de lume – Iacov 1, 27.
 Un concept biblic universal, în cadrul căruia caritatea sau filantropia (cercetarea orfanului şi a
 văduvei) şicomportamentul interuman (păzirea neîntinat de lume) se întâlnesc în acelaşi text.
 Religie nu înseamnă cult religios, ci viaţă religioasă. Şi viaţă religioasă înseamnă, la rândul ei,
 însuşirea individuală a principiilor filantropice şi morale ale Bibliei.
 Studiului Biblic oficial, transpunând filantropia în morală, ne introduce în sferele moralei biblice.
 O morală, pe care, Epistolarul Iacov, o concretizează în necesitatea de a ne păzi „neîntinaţi de
 lume”. O importantă problemă care înseamnă refuzul moralei lumii actuale – secularismul post
 modernist – şi însuşirea moralei biblice.
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 Luând în discuţie conceptul de „a face binele”, nu al „facerii de bine”, Studiul biblic oficial
 actual, abordează două teme principale: (1) Legea şi Planul de Mântuire şi (2) Natura şi Cultura.
 1. LEGEA ŞI PLANUL DE MÂNTUIRE
 Orice cercetător riguros al Bibliei ştie, că marea criză a creştinismului sau a tradiţiei creştine,
 constă în înţelegerea greşită a raportului dintre Lege şi Planul de Mâtuire. Ciudat este însă faptul că
 însuşi Studiul biblic oficial, actual, care, deşi înţelege tradiţional această problemă, deci greşit, se
 declară cunoscător al acestui subiect, şi încearcă să dea lecţii de înţelegere coretă. O dovadă certă şi
 clară a necunoaşterii totale a raportului corect dintre Lege şi Planul de Mântuire, a Studiului biblic de
 faţă, o constituie citatul următor: „Problema pe care mulţi o au cu Legea lui Dumnezeu este o
 înţelegere greşită a rolului ei în cadrul Planului de Mântuire. Când mergem la medic cu o
 anumită suferinţă, înainte de a primi tratamentul, trebuie să ni se pună un diagnostic.
 Dificultatea apare atunci când omenii confundă diagnosticul cu tratamentul” (Studii biblice, trim. I,
 2010, pag. 92).
 Modelul ilustrativ de mai sus este fals. Mântuirea nu este o problemă de cabinet medical, ci o
 problemă de Tribunal sacru. Omul nu se prezintă în faţa lui Dumnezeu ca un suferid care trebuie
 diagnosticat şi tratat (conceptul nebiblic al reformei religioase a secolului al XVI-lea sau al
 protestantismul), ci se prezintă ca un infractor care trebuie disculpat (conceptul biblic al reformei
 religioase a secolului al XIX-lea sau al adventismului).
 O analiză sumară a cele două reforme religioase, în lumina raportului dintre Lege şi Planul de
 Mânntuire, ne prezintă următoarele aspecte.
 A. Reforma religioasă a secolului al XVI-lea (protestantismul) ignorând total optica biblică,
 concepe Legea divină, în mod monomic. Adică o oglindă. Mai exact, doar normativ moral al celor 10
 Porunci. În lumina falsă a protestantismului, omul îşi vede, în această oglindă, petele de pe faţă
 (păcatul), şi aleargă la Domnul Hristos să-l spele cu sângele Său (substituirea morală). O dovadă ca şi
 adventismul actual este protestantizat, privind Legea în mod monomic, reiese, de asemenea, din
 citarea, Studiului biblic oficial, actual: „Avem nevoie de un Mântuitor, care să poată satisface
 cerinţele Legii pentru noi şi în noi (idem. Pag. 95). Satisfacerea de către Domnul Hristos a cerinţele
 Legii înseamnă, în conceptul protestant, de tip monomic, substituirea noastră morală. Un fapt total
 nebiblic, deoarece omul este o personalitate şi nu poate fi substituit moral. Un fapt posibil numai dacă
 omul ar fi un robot.
 O afirmaţie, ca cea de mai sus, într-un Studiu biblic adventist demonstrează cu prisosinţă
 reîntoarcerea noastră totală la protestantism. Un important act de retrogradare istorico-religioasă. O
 dovadă de ecumenizare certă, a noastră, chiar dacă ne fălim în mod absurd ca refuzăm semnarea
 ecumenismului. Mântuitorul urcă Golgota pentru substituirea penală, nu morală, a omului
 Substituirea morală de către Domnul Hristos, aşa cum se va vedea în continuare, reprezintă un
 fals biblic. Un amestec de adevăr şi de eroare. Un concept pe care Ellen White însăşi, preluându-l din
 protestantism, îl introduce în adventism. În acest scop, cităm: „Pentru că suntem păcătoşi şi nesfinţi,
 noi nu putem îndeplini cerinţele Legi sfinte ale lui Dumnezeu. Dar Domnul Hristos a făcut cu putinţă
 scăparea noastră. El veni şi trăi aici pe pământ, în mijlocul cercărilor, la care şi noi suntem expuşi. El
 trăi însă o viaţă fără de păcat. Hristos muri pentru noi, iar acum El se oferă, să ia asupră-Şi păcatele
 noastre şi să ne dea nouă dreptatea Sa. Dacă noi ne încredinţăm Lui, şi-L primim pe el ca Mântuitor al
 nostru, atunci oricât de păcătoasă ar fi viaţa noastră, noi suntem socotiţi drepţi din cauza Lui.
 Caracterul lui Hristos înlocuieşte atunci pe al nostru, iar noi suntem primiţi şi priviţi de Dumnezeu ca şi
 cum nu am fi păcătuit niciodată” (Calea către Hristos. Ellen White, pag. 66-67)
 Citatul de mai sus, şi multe altele, denotă în mod cert că aşa-zisul Spirit Profetic este un
 document fals, din punct de vedere biblic, şi că reprezintă transpunerea ideilor protestante în doctrina
 adventă. Un fapt care descalifică, în faţa Bibliei, cu mici excepţii, această literatură religioasă
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 supraevaluată în exces. Această orientare se instalează în adventism, în anul 1888, prin intermediului
 cuplului ideologi Waggoner-Jonson, sub oblăduirea unei false autorităţi din partea Ellenei White.
 Ideea de mai sus se concentrează, total nebiblic, în bine cunoscutul dicton adventist actual –
 venirea la Hristos – folosit de aripa hristocentrisă a adventismului, care aparţine protestantismului. Un
 dicton generalizat de tradiţionalismul adventist postmineapolis.
 B. Reforma religioasă a secolului al XIX-lea (adeventismul) preluând în totalitate optica
 biblică, mai ales, în faza a doua sau actuală a acestei reforme, concepe Legea divină în mod binomic.
 Un instrument cu caracter juridic format din două normative juridice: normativul moral (oglinda
 comportamentală) şi normativul penal (eşafodul osândei). Biblia scoate astfel pe rampa de lansare a
 salvării umane două probleme fundamentale şi distincte: păcatul şi moartea .
 Următorul citat biblic este dovada structurii binomice a Legii divin-juridice: „Dacă împliniţi
 Legea împărătească, potrivit Scripturii: „Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi”, bine
 faceţi. Dar dacă aveţi în vedere faţa omului, faceţi un păcat (normativul moral n.a) şi sunteţi
 osândiţi de Lege (normativul penal n.a.) ca nişte călcători de lege” – Iac. 2, 8-9.
 Întregul sistem simbolico-ritualic al Bibliei – de la actul jertfei şi până la structura Sanctuarului -
 oferă modelul binomic al Legii (binormativ) şi al mântuirii (biproblematic). Jertfa are două gesturi (unul
 moral şi altul penal – Lev. 4, 27-29), Sanctuarul are 2 camere: una de ordin moral (Sfânta Sfintelor) şi
 alta de ordin penal (Sfânta).
 În estenţă, mântuirea constă în două procese fundamentale, nu într-un singur proces, cum
 susţine Studiul biblic oficial. Şi anume:
 a. Redresarea morală (oglinda morală a Legii), de către om, prin pocăinţă, sub influenţa
 lucrării divin-educationale a Duhului Sfânt.
 b. Substituirea penală (eşafodul osândei Legii), de către Domnul Hristos, prin iertare, în cadrul
 lucrării Sale divin-ispăşitoare.
 Ca atare, IDEEA SUBSTITUIRII NOASTRE MORALE DE CĂTRE DOMNUL HRISTOS
 (susţinută şi de Studiul biblic, şi de Ellen White) ESTE NEBIBLICĂ. El ESTE SUBSTITUITORUL
 PENAL, ŞI NUMAI PENTRU OMUL POCĂIT PRIN DUHUL SFÂNT.
 LEGEA DIVIN-JURIDICĂ
 I I
 Normativul Normativul
 moral penal
 I I
 Oginda morală Eşafodul osândei
 I I
 Pacat Moarte
 I I
 Pocăinţa Substituirea
 prin prin
 Duhul Sfânt Domnul Hristos
 Iată ce spune Mântuitorul Însuşi: Şi să se propovăduiască tuturor neamurilor, în Numele Lui,
 pocăinţa şi iertarea păcatului, începând din Ierusalim – Luca 24, 47.
 După ştiinţa mai dinainte a lui Dumnezeu Tatăl, prin sfinţirea lucrată de Duhul, spre ascultarea
 şi stropirea cu sângele lui Isus Hristos – 1 Petru 1, 2.
 Dreptatea Domnului Hristos este de ordin substituitor-penal, prin iertarea divină, şi asbsolvă
 omul de pedeapsă (dreptatea penală). O substituire penală, care nu este acordată decât omului care
 manifestă mai întâi dreptatea redresării faptic-morale, prin pocăinţă (dreptatea morală), sub influenţa
 Duhul Sfânt.
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 Fapta morală de pocăinţă nu mântuieşte pe nimeni. Ea constituie doar condiţia punerii în
 aplicare a substituirii penale. În caz contrar, Domnul Hristos ar fi un „slujitor al păcatului” (Gal. 2, 16)
 Toate aceste aspecte, trebuie să ne dea de gândit. Şcoala de Sabat este un for laic de
 învăţătură biblică, nu tradiţională. Din această cauză, trebuie puse la lucru toate forţele intelectuale şi
 studioase ale Mişcării advente pentru sutdierea Cuvântului lui Dumnezeu. Faza a doua a Reformei
 religioase a secolului al XIX-lea (Apoc. 10, 11) trebuie declanşată. Dominarea Şcoli de Sabat de către
 ierarhia confesională sub formă de comitete, pornite de la Conferinţa Generală, este cea mai
 inadecvată tactică de lucru. La ora aceasta, Şcoala de Sabat devine o simplă convorbire populară, de
 tip protestant, adăpată din tradiţia adventismului postminneapolisian. Paralel cu această doctrină
 confuză şi inutilă, cultivată de treptele organizatorice mondiale, există un filon de adevăr biblic, pe care
 cultura europeană începe să-l afişeze în atmosfera religioasă a actualului adventism.
 2. NATURĂ ŞI CULTURĂ
 Biblia intuieşte, prin toţi scriitorii ei, faptul că omul are două niveluri existenţiale, fiind vorba despre o structură dicotomică:
 - Nivelul corporal-uman (natura umană): un nivel existenţial concret-material produs, în mod
 supranatural, din vârtejul creaţiunii divine (natura umană). Ulterior, în descendenţa generaţiilor, aceeaşi
 natură umană apare din vârtejul reproducerii umane.
 - Nivelul spiritual-uman (cultura umană): un nivel existenţial abstract-spiritual ţesut, în mod
 informaţional de către om, la început, în şcoala primară a Edenului, iar ulterior, în şcoala informaţională
 a lumii umane.
 Despre rolul nivelului corporal-uman, diferiţi scriitori biblici declară în felul următor: „Poate un
 etiopian să-şi schimbe pielea sau un pardos să-şi schimbe petele ? Tot aşa puteţi voi să faceţi binele,
 voi, care sunteţi deprinşi să faceţi răul ?”(Ier. 13, 23). La rândul lui, Apostolul Pavel declară: „O,
 nenorocitul de mine, cine mă va scăpa de acest trup de moarte ? (Rom. 7, 24).
 Pornindu-se, în decursul timpului, de la aceste observaţii cruciale, se răspândeşte ideea
 localizării păcatului în „carne” sau în „firea” pământească. Adică în natura materială umană. Mulţi
 teologi, necunoscători ai realităţii, susţin chiar, în mod absurd, că păcatul se află chiar în genetica
 umană. O astfel de concepţie, străină realitaţii, leagă omul pe veci în lanţurile păcatului. Ajungându-se
 să se susţină, în mod aberant, că păcatul ar fi o maldie a naturii umane. În realitate, este boala
 libertăţii spiritului uman. Păcatul este o infracţiune. O manifestare care are loc în libertate, reprezentând
 încălcarea liberă de către om a limitei dintre bine şi rău. Nu este nici substanţă, nici energie, ci un act
 infracţional-liber.
 Se nesocoteşte faptul că natura umană este terenul material, pe care este zidită fiinţa noastră.
 Trupeşte omul funcţionează după legile naturii. Procesele corporale se înlănţuiesc atomat, adică printr-
 o cauzalizate impusă de legile naturale. Principiile de bază al naturii umane sunt instinctele. Corolarul
 tuturor instinctelor - în conformitate cu legea fundamentală care le animează (legea conservării de
 sine) – constă în necesitatea satisfacerii propri, în mod inconştient. Este substratul animalic al fiinţei
 umane. Aşa cum animalele, datorită faptului că sunt inconştiente, nu pot păcătui, tot aşa natura
 umană, fiind inconştientă nu poate păcătui
 Dacă natura nu poate deosebi binele de rău, în schimb, poate spiritul. Fiind sigurul nivel
 conştient, sediul culturii umane, este şi singurul nivel la care păcatul poate fi, în mod liber, acceptat
 sau repins. Din moment ce trupul nu-şi poate direcţiona diferenţiat reacţiile comportamentale, spiritul
 este singurul care poate controla aceste reacţii. Singurul care poate să fie sau nu, în raport de propria
 libertate, atât sediul neprihănirii, cât şi sediul păcatului.
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 Profetul Ieremia se plânge că natura nu poate fii schimbată, Apostopul Pavel se lamentează, de
 asemenea, de aceeaşi imposibilitate naturală. Dacă natura nu poate fi schimbată, prin ea însăşi, poate
 fi însă dirijată, din afară. Un fapt destul de greu, dar nu imposibil. Misterul acestei schimbări constă în
 procedeul de formare al deprinderilor. Adică schimbarea deprinderilor naturale, cu deprinderi
 cultivate. Schimbarea deprinderilor este dificilă, necesitând exerciţiu, răbdare şi stăpânire de sine. O
 schimbare de ordin informaţional. Apostolul Pavel o bazează pe procesul dvin-educaţional al Duhului
 Sfânt: „Pentru ca porunca Legii să fie împlinită în noi, care nu trăim după îndemnurile firii pământeşti, ci
 după îndemnurile Duhului (Rom. 8, 4).
 Principiul biblic de conducere a naturii umane, prin cultura umană, este determinat de sitemul
 informaţional-uman. Un sistem informaţional (ideile culturii umane şi ideile cultuirii biblice) prin care
 omul se orientează liber, fie spre respectarea, fie spre nerespectarea Legii lui Dumnezeu. Întregul
 sistem de lucru al culturii umane este pur informaţional. Dezvoltarea culturii biblice favorizează
 comportamentul de interzicere a păcatului, în timp ce cultura lumii umane favorizează compotamentul
 de manifestare a păcatului. Singura obligaţie umană este dezvoltarea culturii morale a Sfintei Scripturi.
 Întotdeauna natura umană trebuie să fie condusă educaţiomal prin cultura umană. Dezvoltarea
 cât mai compexă a culturii umane, facilitează posibilitatea de control asupra naturii umane. Adevăratul
 sediu al păcatului nu poate fi decât spiritul uman. De dezvoltarea capacităţii lui informaţionale depinde
 orientarea spre unpol moral sau altul.
 Studiul 8
 ROADA DUHULUI ESTE CREDINCIOŞIA
 Să nu obosim în facerea binelui; căci la vremea potrivită vom secera, dacă nu vom cădea de oboseală – Gal. 6, 9.
 CREDINCIOŞIA
 Ce este un om credincios ? Un om devotat, consacrat sau de încredere. Un om care slujeşte
 fără rezerve o anumita cauză. Un om perseverent care este clipă de clipă lucid şi activ. Credincioşia n-
 are de-a face mai mult cu religia, aşa cum se pare la prima vedere, decât are de-a face cu viaţa. Cu
 alte cuvinte, nu trebuie să transformăm viaţa în religie, ci religia în viaţă. Există un profesionalism
 organizaţional religios care doreşte transformarea vieţii în religie. O denaturare a realităţii. Intrarea în
 cadrul religiei înseamnă, în acest caz, intrarea într-un sistem omenesc de religiozitate. Într-un cuvânt,
 urmărirea cu rigurozitate a regulilor de cult. Adevărata religie înseamna însă a trăi propria viaţă după
 regulile Bibliei, nu după regulile unei asociaţii religioase. Adică după principiile divine, nu după
 principiile sistemelor de cult. Toate aceste sisteme religioase oricât de biblice se declară, poartă în ele,
 într-o măsură mai mare sau mai mică, o componentă pur omenească, mai ales în religiile cu organizaţii
 profesioniste. Din această cauză, în aceste sisteme confesionale, se confundă credincioşia faţă de
 programul biblic, cu credincioşia faţă de programul de cult.
 In acest cadrul trebuie să spunem că religiile se transformă din ce în ce mai mult în cluburi
 religioase. Un fapt care implică, pentru toţi membrii respectivi, o credincioşie deplină faţa de activităţile
 asociaţiei respective. Trebuie să privim totuşi viaţa religioasă umană, ca o manifestare mult mai
 complexă, decât participarea cu credincioşie la un program bisericesc. Religia trebuie să cuprindă şi să
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 supună întreaga viaţă personală, mai întâi programului biblic, şi după aceea programului confesional.
 Acest principiu trebuie să anime religia viitorului.
 1. Credinţa şi credincioşia
 A vorbi despre credincioşie în cadrul credinţei, impune cunoaşterea corectă a noţiunii de
 „credinţă”. În primul rând, trebuie să deosebim noţiunea de „capacitate” de a crede (un „dar” sau o
 înzestrare creaţională”), de noţiunea de „exercitare” proprie a acestei capacităţi (un „efect” sau un „rod”
 personal).
 În Studiul biblic oficial, actual, se confundă noţiunea de „dar” creaţional, cu noţiunea de „rod”
 personal: „Credinţa este acea putere imposibil de definit, un dar de la Dumnezeu, prin
 intermediul căruia putem să credem într-o realitate care, deocamdată rămâne nevăzută” (Studiul
 biblic, trim. I, 2010, pag. 99).
 Definiţia de mai sus nu corespunde realităţii. Într-adevăr, există o facultate naturală a spiritului
 uman – facultatea de a crede - cu care omul este înzestrat, prin creaţiune. O capacitate care trebuie
 însă folosită, prin formarea credinţei proprii. A crede este o convingere despre realtăţi pe baza unor
 dovezi indirecte (cunoaştere indirectă). Atunci când avem dovezi directe, palpabile, nu mai avem de-a
 face cu o credinţă, ci cu o ştiinţă (cunoaştere directă).
 O dată cu înzestrarea omului cu raţiune, acesta este înzestrat în mod concomitent şi cu
 capacitatea de a crede. Ca atare, credinţa nu este nimic altceva, decât capacitatea naturală de
 cunoaştere prin intermediul raţiunii, pe baza dovezilor sau a informaţiilor indirecte. Biblia spune:
 „credinţa vine în urma auzirii” (Rom. 10, 17).
 Ca atare, formarea unei credinţe corecte constituie, în orice domeniu al vieţii, baza psihologică
 a unei credincioşii corecte. Există în acest domeniu, două moduri de înţelegere: formarea credinţei în
 mod supranatural şi formarea credinţei în mod natural.
 - Formarea credinţei în mod supranatural este boala noastră religioasă actuală. Aşa cum
 reiese şi din Studiul biblic oficial, actual, credinţa este considerată, de către unii autori, ca o „puterea
 imposibil de definit, un dar de la Dumnezeu”. O astfel de interpretare încadrează credinţa într-un
 domeniu de tip miraculos. Este rezultatul scufundării noastre în ultima vreme, în sistemul de gândire
 medieval. Este adevărat că religia este o relaţie dintre om şi Dumnezeu, dar trăirea acestei relaţii se
 manifestă exclusiv, pe baza informaţiei biblice, în cadrul natural al existenţei noastre.
 În calitate de persoane umane, suntem supuse statutului de personalitate. Un statut care se
 bazează pe dreptate, libertate, autenticitate şi responsabilitate. În clipa în care, Dumnezeu, ne-ar
 forma în suflet, credinţa, în mod misterios, statutul nostru de personalitate ar fi încălcat. Divinitatea nu
 are nevoie însă de nişte credincioşi roboţi, ci de nişte persoane care să înţelegă ele însele principiile
 Sale.
 Este foarte important faptul că, în ultimul timp, se dezvoltă, în rândurile noastre, o tendinţă din
 ce în ce mai mare, de a ne considera cu toţii nişte instrumente umane folosite de o „putere imposibil
 de definit”. O mistificare printr-o denaturare gravă a comportamentului religios natural. Este drept, că
 Duhul Sfânt participă la formarea credinţei noastre, dar exclusiv pe cale natural-informaţională. În
 cadrul Reformei religioase a secolului al XIX-lea, adventismul s-a caracterizat tocmai printr-o ieşire
 treptată din misticismul şi superstiţiile religioase ale sistemului religios protestant. Însă, pe măsură ce
 ne întoarcem la Reforma religioasă a secolului al XVI-lea, ne prăbuşim din nou într-un sistem de
 religie mirculoasă.
 Incontestabila şi inevitabila primejdie a unui asemenea mod de a interpreta formarea credinţei,
 constă într-o aşteptare inutilă de a primi credinţa ca pe un „dar de la Dumnezeu”. Nu trebuie
 confundată credinţa cu obiectul credinţei. Numai obiectul credinţei este un dar. Credinţa este
 proprie. O credinţă dăruită, neexistând, aşteptarea acestui dar, nu poate conduce spre formarea unei
 crediţe proprii, ci doar spre rămânerea într-un incredibil gol sufletesc. Este cel mai simplu şi mai uşor
 mod de a rămâne fără credinţă. Adică de a practica o religie formală sau convenţională. Un fel de mers
 pe loc într-o visare religioasă seacă şi inutilă. O rămânere şi fără credinţă şi fără credincioşie.
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 - Formarea credinţei în mod natural constituie un principiu biblic fundamental. Şi anume,
 convingerea personală, raţională, despre realităţi sau despre relaţii, pe baza unor argumente de ordin
 indirect. Cea mai importantă credinţă, în domeniul existenţei umane, se referă la credinţa în
 Dumnezeu. O asemenea credinţă se formează pe baza informaţiilor din: Biblie, Natură şi Istorie.
 Modalitatea de formare a credinţei în Dumnezeu, şi în principiile Sale, are loc pe calea raţiunii proprii.
 Nu este vorba despre un „dar” divin, aşa cum precizează, într-un concept medieval, Studiul biblic
 oficial, actual.
 La rândul lui, modul de prelucrare informaţională, la nivelul raţiunii, a credinţei (cunoaşterea
 fără dovezi directe) depinde foarte mult de nivelul de cultură. Din această cauză, ori de câte ori tratăm
 problema credinţei în Dumnezeu, şi în principiile Sale, nu trebuie să uităm de nivelul de cultură
 respectiv.
 Se ştie că lumea a treia nu poate gândi ca lumea întâi, şi omul medieval nu poate avea
 aceleaşi concepte ca omul modern şi postmodern. Nu este vorba despre diferenţa de calitate a religiei
 sau a credinţei, la diferite niveluri de cultură, ci despre materialul şi stilul de gândire care este pus la
 dispoziţia culturilor respective. Nu se poate folosi acelaşi material şi stil de gândire, pentru lumea a
 treia şi pentru lumea întâi. În primul caz, este ca şi cum s-ar pune „petice” noi la haine vechi, iar în al
 doilea caz, este ca şi când s-ar pune „petice” vechi la haine noi. Studiul biblic oficial trebuie să
 cunoască această problemă, şi anume: să edieze o prezentare a adevărului, în aşa fel, încât să ridice
 gândirea medievală (nediferenţiată) la nivelul gândirii moderne (diferenţiate). Ştiindu-se destul de clar
 că, la nivelul culturii, „ieslea” trebuie pusă întotdeauna mai sus, nu mai jos, ca la nivelul naturii.
 De valoarea credinţei depinde şi valoarea credincioşiei. Ambele depind şi de înelegerea
 Cuvântului lui Dumnezeu. Multe adevăruri biblice sunt îmbrăcate însă în haine metaforice. Rolul
 metaforei biblice este de a prezenta diferite adevăruri prin folosirea unei ilustraţii. În acest scop, Biblia
 foloseşte descrieri reale sau descrieri fictive cărora trebuie să li se descopere celălalt „înţeles” (Gal 4,
 21-25; 1 Cor. 10, 1-4 ). Toate aceste aspecte biblice ilustrative capătă un caracter miraculos,
 reprezentând miturile biblice. Adică o vorbire metaforică, pe care trebuie s-o trecem prin filtrul gândirii,
 pentru a se obţine înţelesul intenţionat de scriitorul sacru.
 Nu trebuie să neglijăm faptul că metafora înseamnă denaturarea realitaţii. O denaturare pentru
 a crea imagini care să vorbească, prin asemănare, de la sine. Adică pentru a vedea, pe calea
 asemănării, de exemplu, în cei doi fii ai lui Avraam, cele două Legăminte (Gal. 4, 2, 24). Şi, de
 asemenea, în Potopul biblic, imaginea botezului (1 Petru 3, 19-23). Încercarea de a refuza realitatea
 miturilor biblice înseamnă a încălca principiul fundamental de scriere biblică. Adică a nu vedea perla
 din scoică. Din această cauză, miturile biblice nu pot fi privite ca realităţi, ci ca o modalitate de redare a
 unor alte realităţi. În acest caz, trebuie să se înţeleagă faptul că înălţarea la cer a lui Ilie este un mit,
 nu o realitate (Id. pag. 107). Fiindcă nu există o altă lume, în care să poată trăi omul, decât lumea
 Noului Pământ, şi nu poate primi nimeni viaţa veşnică, înainte de primirea acesteia de către toţi
 candidaţii la mântuire. La rândul ei „Schimbarea la Faţă” a fost o „vedenie”, nu o realitate, o spune
 Mântuitorul însuşi (Mat. 17, 9). Biblia este o carte de cultură istorică, şi ca atare stilul metaforico-
 mitologic este foarte necesar pentru a denumi „fără-de-numele” şi pentru a cuprinde „fără-de-
 cuprinsul”.
 Formarea unor credinţe corecte atrage după sine şi formarea unor credincioşii pe masură. Este
 inutilă acea religie care îşi formează credinţe false, credinţe care atrag după ele credincioşii false.
 Lumea secolului al XXI-lea este angajată într-un nou proces, vertiginos, de gândire. Rezultatul constă
 în necesitatea unei interpretări diferenţiate a Bibliei. O interpretare care să corespundă cu realitatea
 biblică, un fapt pe care numai omul de credinţă, din perioada actuală îl poate realiza. Perspectivele
 cunoaşterii biblice devin uriaşe, şi antrenarea tineretului, o cerintă absolută, pentru dezvoltarea unei
 credinţe biblice autentice şi a unei credincioşii pe măsură.
 2. Formarea credincioşiei
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 Credincioşia depinde nu numai de modul de înţelegere, ci şi de un anumit sistem de practicare
 a cunoştinţelor. Existenţa unei credincioşii depline constituie o caracteristică particulară care oferă
 fiinţei umane un statut de om integral. În cazul în care însă, credinţa este o simplă moştenire, adică o
 simplă tradiţie, se înţelege că şi credincioşia va fi pe măsura acesteia. Numai o credinţă deplin
 justificată, poate genera o credincioşie pe măsură. Adică o credinţă construită de persoana însăşi pe
 baza datelor oferite de nivelul său de cultură. Credinţele tradiţionale au valoare relativă. Se ştie că şi
 tradiţia se modifică şi ea, de la o generaţie la alta, antrenând o schimbare – în sens pozitiv sau negativ
 - declanşând diverse direcţii de orientare.
 In complexa noastră viaţa umană există, pe lângă o mulţime de aspecte variate şi spontane, şi
 o anumită ordine comportamentală. Un ax al personalităţii profund şi statornic, la care sunt racordate
 diferite axe secundare. Atât axul fundamental, cât şi axele secundare necesită o importantă
 conştiinciozitate. Numai o astfel de manifestare poate produce, pe lângă un succes evident
 în derularea vieţii, şi o fericire spirituală.
 Întreaga cheie a fidelităţii umane este respectarea regulilor luptei. Într-un cuvânt, a regulilor
 vieţii. Atunci când acest gând devine o hrană permanentă pentru mintea umană, existenţa respectivă
 capătă o anumită consistenţă sau o coloană vertebrală. Principiul credincioşiei, privit prin sistemele
 tradiţiilor de grup sau universale, reprezintă, de fapt, scheletul civilizaţiilor umane.
 O astfel de deprindere fericită nu este o manifestare întâmplătoare. A fi un om de cuvânt, un
 om de încrede deplină necesită atât o educaţie individuală, cât şi o educaţie socială. Orice educaţie
 necesită în primul rând o pregătire teoretică o informare complexă despre cerinţa unei manifestări
 persistente şi riguroase în toate aspectele vieţii. Dar numai cunoaşterea teoretică a comportamentului
 nu este suficientă. Un exerciţiu practic se impune cu hotărâre.
 A practica o calitate caracteriologică umană necesită implicarea cotrolului de sine. Un mod de
 imprimare a unei ordini prin impunerea unui program. Exercitarea programului înseamnă deprindere, ia
 deprinderea, la rândul ei înseamnă, a „doua natură. Este exact scopul oricărei educaţii. Şi anume,
 transformarea „primei naturi”, natura instinctuală de tip firesc, în cea de-a „doua natură”, natura de tip
 cultivat.
 Credincioşia sau conştiinciozitatea trebuie să devină un stil de viaţă. Un mod de-a fi. O nouă
 natură, care, pentru unii este o povară absurdă, iar pentru alţii o cerinţă absolută. Privind faptele, în
 dimensiunea majorităţii, nu putem să nu spunem că trăim totuşi o vreme a carenţei totale, în cercul
 nostru bisericesc, a acestui „rod” al Duhului Sfânt.
 Şi totuşi trebuie să spunem că există, în rândurile nostre, şi credincioşie. O credincioşie
 religioasă care este însă orientată, în mod greşit, doar spre domeniul serviciului de cult. Orice serviciu
 de cult este un ritual de contemplare religioasă. În creştinism există două stiluri de cult: stilul clasic şi
 stilul modern
 - În stilul religios clasic, se foloseşte contemplarea umană prin intermediul obiectelor de
 cult. Prin intermediul acestora, omul crede că intră în contact emoţioal cu Divinitatea şi se purifică. Se
 practică, astfel, bine cunoscuta conştinciozitate faţă de obiectele ritualice.
 - În stilul religios modern se foloseşte contemplarea umană prin intermediul unui program
 religios (cântare, rugăciune şi predică). Pe această cale, omul crede că intră în contact cu Divinitatea şi
 se purifică. Se practică, astfe, conştinciozitatea faţă de un program ritualic.
 Religia nu este însă un sistem de cult, ci un sistem de învăţământ. Sanctuarul biblic, de ex, este
 ritualic, dar de tip ilustrativ, cu rol conceptual, nu emoţional. Nu predica este sursa adevărului, ci
 Biblia, Natura şi Istoria. Nu pastorul are misiunea de-a hrăni Biserica, ci fiecare trebuie să se
 hrănească singur, prin consultaţie cu toţi ceilalţi, pentru cunoaşterea adevărului. Dezvoltarea unei
 credincioşii faţă de predici şi faţă de cultul religios, este cea mai greşită credincioşie. Trebuie
 dezvoltată credincioşia faţă de studiul Bibliei şi faţă de principiile divine. Sistemul de cult actual
 dezvoltă o conştiinciozitate religioasă pentru ascultarea diferitelor predici, denaturându-se sursa
 adevărului divin.
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 În domeniul serviciului de cult, trebuie produsă o credincioşie faţă de studiul Bibliei, în
 consultare cu toţi ceilalţi, însoţită de interiorizarea principiilor divine. În felul acesta, Şcoala de
 Sabat, trebuie desfăşurată în plină sală, şi pe baza celor mai înalte cunoaştinţe ale timpului respectiv.
 Studiul 9
 ROADA DUHULUI ESTE BLÂNDEŢEA
 Ferice de cei blânzi că ei vor moşteni pământul – Mat. 5, 5.
 BLÂNDEŢEA Dintr-o pură coincidenţă – sa nu – „blândeţea” este încorporată, în mod uimitor, atât în cele
 „nouă fericiri” ale Domnului Hristos, cât şi în cele „nouă roade” ale Duhului Sfânt. Două modele
 comportamental-divine, de o importanţă capitală. Două stăvilare în calea crizelor comportamental-
 umane, fie pentru o importantă soluţionare, fie pentru o importantă profilaxie a acestora. Un esenţial
 motiv, pentru o indispensabilă participare a oricărei fiinţe libere, la construirea acestor două eşafodaje
 spirituale de primă mână ale Sfintei Scripturi. Ambele colecţii de modele, în cauză, reprezintă
 echipamentul absolut necesar pentru transformarea dezordinii libere în ordine liberă sau pentru
 stoparea transformării ordinii libere în dezordine liberă.
 1. CARTEA DE VIZITĂ
 Blândeţea este un mod de a fi. Modul comportamental de tip moderat. Omul blând ştie să
 numere până la 10 înainte de a da curs oricărei reacţii comportamentale. Vieţuind sub două tutelări
 imperioase – natura şi cultura - pe lista oricărei identităţii spirituale, a fiecărui locuitor
 terestru, blândeţea este: şi natură, şi cultura.
 Blândeţea o natură (blândeţea temperamentală). Din acest punct de vedere trebuie să
 spunem că există oameni blânzi prin propria lor natură. Este vorba despre acele individualităti umane,
 cu totul particulare, care sunt înzestrate cu o modalitate total liniştită sau „lentă” de despachetare a
 personalităţii proprii, în contactul social cu celelalte personalităţi. Este un fapt deplin cunoscut, că în
 mod obişnuit, impulsurile umane pot emana, în mod explosiv sau în mod moderat, prin aparatele
 automate proprii, fie de amplificare, fie de amortizare reacţională.
 Atât blândeţea, cât şi impulsivitatea, conturează, într-un mod categoric, pe cale pur naturală,
 polaritatea umană. Unii dintre ucenici sunt botezaţi de către ceilalţi „fii tunetului”. Alţii, ca Ioan, filozoful,
 cred că pot fi consideraţi de către cei din jur ca nişte făpturi liniştite. O particularitate a naturii lor. Şi
 omul „tăcerilor” sidelare, şi omul „furtunilor” oceanice sunt nişte bine cunoscute metafore ale tipurilor
 instinctuale de manifestare ale făpturilor umane.
 Studiul nostru biblic, se ocupă de calitatea cea mai încântătoare şi mai fructuoasă, a
 personalităţii umane – blândeţea. Blândeţea temperamentală sau instinctuală este o problemă de
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 construcţie naturală. Nu este meritul nimănui. Nu este nici o virtute, nici un viciu natural, fiindcă este
 un dat creational, nu un rod personal. Efectele blândeţii fireşti sunt de cele mai multe ori de ordin
 favorabil, şi pentru persoana în cauză, şi pentru cei din jur, fiindcă lipsesc ciocnirile şi cutremurările
 obişnuite ale vieţii cotidiene. Nu întotdeauna însa calmul face bine. Ori de câte ori lentoarea
 reacţională vine în dezacord cu cerinţele rapide ale momentului, se produc nepotriviri vizibile.
 Persoanei prea lente îi lipseşte adaptarea urgentă. Aceasta se dovedeşte de forte multe ori total
 incapabilă de a soluţiona toate circumstanţele felurite pe care vieţuirea le conţine în tolba ei cu
 surprize.
 În plus, blândeţea de la natură, existând de la sine, nu conţine intregul echipament necesar
 menţinerii sau adaptarii conjuncturale. În consecinţă, lentoarea firească sau comportamentul ponderat
 poate exploda, in cazuri extreme, pur şi simplu intr-o eruptie zgomotoasă şi nestăpânita. Este important
 de ştiut, în această privită, necesitatea unei atenţii deosebite pe care trebuie s-o manifestăm faţă de
 omul blând de la natură.
 Blândeţea - o cultură (blândeţea caracteriologică). Nu trebuie să neglijăm faptul că există
 oameni blânzi prin gândire, prin cultură. Este ştiut faptul că a gândi înseamnă, înainte de toate, a
 construi sau a creea în spirit propria lume. O altă lume, decât cea moştenită în mod natural. Şi fiindcă
 este vorba despre o altă lume, decât lumea proprie, întreaga acţiune constă în a transforma
 educaţional propria lume. Un fapt valabil şi pentru blândeţe.
 În această privinţă, trebuie să precizăm că orice om este construit după tiparul individualităţii
 sale proprii. Adică după tiparul satisfacerii proprii. Nimeni nu este construit pentru a satisface pe altul.
 Chiar şi în cazul instinctelor sociale, adică a instinctelor care privesc nevoia existenţei şi satisfacerii
 altora de către noi: chiar dragostea, chiar nevoia instinctuală a părinţilor de-a avea descendenţi, şi
 chiar nevoia generală a omului de-a nu fi singur, de-a avea prieteni etc. În toate aceste cazuri,
 tendinţele noastre instinctuale, nu vizează nevoia altora, ci propria noastră nevoie.
 Participarea cu existenţa noastră naturală, la imensa orchestră a lumii, necesită o acordare fină
 cu toţi ceilalţi factori umani, pentru a ne armoniza pe deplin. Şi printre toate principiile noastre de lucru,
 în această privinţă, este şi principiul blândeţii. Deşi, în mod aparent, este vorba despre o particularitate
 neînsemnată în viaţa umană, Biblia o plasează în centrul existenţei noastre. Ni se vobeşte despre
 „blândeţea Domnului Hristos” (2 Cor. 10, 1), despre „duhul blândeţii (1 Cor. 4, 21), despre primirea
 Cuvântului cu „blândeţe (Iac. 1, 21), despre faptul că Moise este „mai blând decât orice om de pe faţa
 pământului” (Num. 12, 3).
 Privită ca principiu, blândeţea este o calitate comportamentală care se învaţă. Sinonimul cel mai
 apropiat, şi, în acelaşi timp, şi cel care are un caracter ştiinţific, este moderaţia, temperarea,
 smerenia etc. A modera înseamnă întotdeauna a manifesta necesara calitate a omului de a avea sau
 de a da limită sau măsură lucrurilor. O idee care circulă din cele mai vechi timpuri. Sofistul
 Protagoras (480-410 î.H.) emite chiar un bine cunoscut enunţ: „Omul este măsura lucrurilor”. Conceptul
 lui este însă fals. Este vorba, în cazul lui, despre faptul că omul încearcă să imprime realităţii – atât ca
 existenţă, cât şi ca funcţionalitate – propria sa măsura. Să facă din sine etalonul celorlalţi.
 În schimb, învăţătura biblică, urmăreşte un aspect invers. Şi anume ca omul să imprime asupa
 sa o anumitămăsura pentru a se armoniza cu existenţa celorlalţi. Cu alte cuvinte, de a-şi imprima
 singur etalonul unui model exterior. Un fapt care înseamnă să-şi pună sie înşuşi măsura necesară
 armonizării cu ceilalţi. Să facă, în mod clar, din principile Decalogului etalonul limitei sau al propriei
 sale măsuri. O asemene lucrare nu este uşoar realizabilă şi implică un îndelungat şi stăruitor proces
 de educaţie personală sub căluzirea spirituală a Duhului Sfânt. Tendinţa obişnuită a naturii umane, nu
 este blândeţea, ci revărsarea din sine, de invazie spirituală asupra celorlalţi, de invadare sau
 agresivitate asupra tuturor. Impulsivitatea este la modă în orice fiinţă
 individuală.
 Blândeţea, moderaţia, temperarea, limitarea, smerenia sau punerea unei măsuri propriei fiinţe
 este calitatea cea mai necesară fiecărui om, pentru a putea să fie de folos celor din jurul său. Nu se
 poate vorbi despre nici o activitate umană fără spiritul blândeţii. Fiecare Poruncă divină este o invitaţie
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 supremă la păstrarea măsurii, la limitarea necesară pentru calitatea de om integral sau total. Nu se
 poate vorbi niciodată despre o comunicare informaţională sau despre o influenţare a caracterului
 semenilor noştri fără spiritul de blândeţe.
 A fi blând sau delicat este o virtute, un deziderat universal, pe care trebuie să-l manifeste orice
 om. Un mod de adaptare a fiinţei proprii la relaţia cu ceilalţi. Adică de a nu da dovada unui
 comportament aspru sau fără ponderea necesară.
 2. O VERIGĂ ÎNTR-UN LANŢ
 În complexul „fericirilor” Domnului Hristos şi în complexul „roadelor” Duhului Sfânt, Biblia
 conturează trăsăturile fundamentale ale caracterului uman. Este interesant, aşa cum s-a mai spus, ca
 blândeaţa nu lipseşte din nici unul dintre aceste două complexe caracteriologice de mai sus. Privită ca
 definiţie, blândeţea este forma ideală de comportare individuală pentru realizarea ordinii libere
 universale. O manifestare de cizelare spirituală de către nivelul cultural uman asupra nivelului natural
 uman.
 Blândeţea nu este însă singură în constelaţia trasaturilor de caracter. Expresia ei se alătură
 tuturor celorlalte trăsături parale, constituind salba comportamentului uman. Deşi spiritualitaţile
 respective sunt total identice ca fond natural, ele sunt total diferite ca formă de manifestare. Şi forţa
 spirituală care poate aduce toate principile de conduita la acelaşi numitor comportamental este
 educaţia, iar rezultatul întregului efort de cizelare educaţonală bazată pe – dreptate, libertate,
 autenticitate şi responsabilitate - este întotdeauna caracterul moral. Adică unitatea în diversitatea
 comportamentală, având ca măsură de lucru: cele 10 Porunci
 Cultura morală, în cadrul căreia se află şi blândeţea, constă în imprimarea unei anumite măsuri
 relaţiilor interumane. Lipsa de măsură este formula haotică a naturilor individuale. Adică felul fiecăruia
 de a fi, prin propria sa naştere. Un fapt pentru care, tocmai reflectarea fără nici o unitate de măsură
 a naturii, pare a fi total logic, pentru optica generală. Fiindcă a fi „sarac în duh”, a „plânge”, a fi
 „prigonit”, a fi blând”, a te „înfrâna”, nu satisfasc natura, ci cultura umană. Toate aceste manifestări,
 aparent înjositoare, privite numai în lumina naturii, par total ilogice. Şi totuşi, cultura morală, referindu-
 se la raporturile dintre subiecte (persoane), nu obiecte, reglementează anumite măsuri relaţionale care
 au o cu totul altă logică decât cea a naturii.
 În raportul logic dintre obiecte, de exemplu, înălţarea înseamnă ridicarea deasupra celorlalte
 obiecte sau câştigarea înseamnă acumularea de obiecte. În mod opus, în raportul logic dintre subiecte
 (persoane), lucrurile se inversează: de exemplu, înălţarea are loc prin coborârea valorica a
 personalitatii, şi câştigul are loc prin pierderea valorică în faţa celorlalte personalitati.
 Blândeţea fiind o expresie de aşa-zisă „slăbiciune” pentru lumea naturală, este o „virtute” pentru
 lumea culturii morale. Un animal blând cade pradă mult mai uşor în dinţii animalelor răpitoare. În
 schimb, un om blând, constituie factorul cel mai important de armonizare a relaţiilor interumane. Şi din
 această cauză, nu mai este considerat o „incapacitate” pentru cultura umană, ci, dimpotrivă un ideal
 care trebuie atins de întreaga masă umană.
 Toate virtuţiile enumerate în cadrul „fericirilor” Domnului Hristos şi în cadrul „roadele” Duhului
 Sfânt, sunt asemenea verigilor unui lanţ. Rezistenţa acestuia depinde de rezistenţa fiecărei verigi. Una
 dintre ele este si „blândeţea”. Detestată poate de unii, atât în religia maselor, cât şi în religia
 organizaţională, este preţuită ca o piesă nelipsită, în modelele universale ale caracterului desăvârşit.
 Având în vedere faptul că toate verigile trebuie să fie egale ca rezistenţă, se înţelege că
 blândeţea nu este nici mai importantă, nici mai puţin importantă decât respectul sau decât oricare
 dintre celelalte caracteristici din corola „roadelor” Duhului Sfânt.
 Blândeţea, prin educaţie, conţine expresia unei atitudini umane de micşorare de sine, nu
 numai faţă de Dumnezeu, ci şi faţă de aproapele. Valoarea ei esenţială constă în faptul că prin
 coborârea noastră valorică, ridicăm valoarea aproape lui nostru. Si dacă fenomenul acesta are loc
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 reciproc, determinăm în mod corespunzâtor înălţarea reciprocă a dimensiunii ambelor persoane.
 Oricine se portă cu blândeţe, poate naşte blândeţe şi în celelalte persoane.
 Studiul 10
 ROADA DUHULUI ESTE STĂPÂNIREA DE SINE
 Mă port aspru cu trupul meu şi-l ţin în stăpânire, ca nu cumva, după ce am propovăduit
 altora, eu însumi să fiu lepădat - 1 Cor. 9, 27.
 1. STĂPÂNIREA DE SINE ŞI ÎNVĂŢĂTURA TRADIŢIONALĂ
 Temelia umanului este stăpânirea de sine. Autocontrolul. Subordonarea naturii prin
 cultură. Adică a instinctelor prin principii. Este, în esenţă, conceptul creaţional al condiţiei de om. Atât
 religia de gândire nediferenţiată (mistico-medievală), cât şi religia de gândire diferenţiată (raţional-
 modernă) – din cadrul propriei noastre religii - sunt întru totul de acord cu acest concept. Singura
 neînţelegere o constituie modul de manifestare. Persoanele de gândire nediferenţiată consideră că
 stăpânirea de sine are, şi teoretic (noţional) şi practic (faptic), origine exterioară, iar persoanele de
 gândire diferenţiată consideră că stăpânirea de sine are, doar teoretic (noţional) origine exterioară, în
 timp ce practic (faptic), are o origine interioară. Întreaga controversă provine dintr-o terminologie
 confuză şi dintr-o ideologizare excesivă.
 Terminologie confuză
 Încercând să explice controlul de sine, Studiul biblic oficial declară: „Ca oricare dintre
 celelalte faţete ale roadei Duhului, stăpânirea de sine este o virtute, un dar al harului. A fost
 denumită şi „disciplina harului”: aharului pentru că este fără plată, iar disciplină pentru că are
 de-a face cu latura practică a formării caracterului nostru” (Studiul biblic, trim. I, 2010, pag 123).
 Contradicţia sau confuzia este evidentă. Dacă stăpânirea de sine este un „dar fără plată”, ce
 rost mai are disciplina „formării” caracterului. Introducerea, în acest context, a noţiunii de „darul harului”
 doar pentru faptul că „harul” este „fără plată” constituie o absurditate. Înseamnă că stăpânirea de sine
 ar fi un fel de „materie primă”, care ne este dată în dar, şi pe care noi alegem s-o prelucrăm sau nu,
 printr-o „disciplină”. Ne întoarcem astfel la epoca medievală, dominată de platonism, în care stăpânirea
 de sine este o „substanţă”. Şi ajungem astfel la panteismul substanţial(platonism).
 În acelaşi timp, acelaşi studiu biblic, declară că pentru exercitarea „disciplinei harului” de către
 noi înşine este necesară, de asemenea, şi „puterea harului”: „Cu toate că avem dorinţa, Pavel se
 referă la noi toţi atunci când spune că nu avem puterea” (Id. pag. 124). Introducerea noţiunii de
 „puterea harului”, în acest cadru propriu personalităţii umane, înseamnă că stăpânirea de sine este
 produsă de o „putere” superioară omului, la fel ca în gândirea medievală a creştinismului şi a
 protestantismului. O gândire care consideră că stâpânirea de sine, nu este un principiu de conduită
 sau o idee, ci o „putere”. Ajungem astfel la panteismul energetic (aristotelism).
 Toate aceste declaraţii de mai sus nu fac altceva decât să sporească şi mai mult nebuloasa
 gândirii noastre, pentru practicarea reală a stăpânirii de sine. O astfel de prezentare ilogică împiedică
 pe mulţi oameni de gândire corectă să primească adevărul biblic. Mulţi tineri şi chiar persoane
 serioase, nici nu vor să mai audă asemenea formulări lipsite de claritate şi raţiune, şi nici nu vor să mai
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 paticipe la Studiul biblic. Trebuie să precizăm totuşi că termenii de „har” şi de „putere” sunt biblici. Două
 expresii care trebuie să fie însă corect interpretate. Din această cauză, toate ideile tuturor scriitorilor
 biblici trebuie trecute prin mai multe filtre: filtrul general al Bibliei, filtrul Naturii şi filtrul Istoriei. Un fapt
 care implică diferenţierea noţiunilor în cauză:
 Noţiunea de „har” trebuie diferenţiată în două sensuri:
 - Sensul moral al „harului”: o „favoare” divină care oferă posibilitatea de redresare
 umană faţă de păcat. în cadrul lucrării divin-educaţionale a Duhului Sfânt, din contextul Planului de
 Mântuire (Rom. 8, 4).
 - Sensul penal al „harului”: un „dar” divin care oferă posibilitatea de substituire a morţii
 umane, în cadrul lucrării divin-ispăşitoare a Domnului Hristos, în contextul Planului de Mântuire (Rom.
 8, 3).
 Noţiunea de „putere” trebuie diferenţiată, de asemenea, în două sensuri:
 - Sensul fizic de „putere”: o energie supranaturală folosită de Divinitate în cadrul „darurilor”
 Duhului Sfânt (manifestări de ordin material).
 - Sensul informaţional de „putere”: o idee sub formă de cuvânt folosită de Duhul Sfânt în
 cadrul „roadelor” Duhului Sfânt (manifestări de ordin educaţional).
 Nediferenţierea de mai sus are ca urmare confundarea problemelor fundamentale ale Bibliei.
 Nu trebuie neglijat faptul că nefăcând diferenţierile de mai sus, atât scriitorii biblici, cât şi traducătorii
 biblici denaturează textual anumite aspecte.
 Atunci când tratăm stâpânirea de sine suntem în domeniul personalităţii umane şi trebuie să
 ţinem cont de acest fapt. Şi anume, să fim conştienţi de faptul că această manifestare aparţine
 problematicii morale a Harului. Trebuie precizat ca principiul comportamentului propriu este
 cunoscut încă din Eden. Prima lecţie edenică este chiar stăpânirea de sine, prin putere proprie. Este
 condiţia sine qua non a omului creat. Condiţia personalităţii sau a ordinii libere. Necesitatea de
 diferenţiere, de către primul om, prin propria raţiune, între toţi pomii din grădină şi Pomul cunoştinţei
 binelui şi răului, pe baza poruncii divine, în cadrul Legământului iniţial (Gen. 2, 16-17). O chestiune de
 instinct (mâncarea) controlată de principii (informaţia). Adică „disciplina raţiunii”. O problemă valabilă şi
 astăzi. Fiindcă la omul actual, faţă de omul primordial, nu se schimbă nici natura (înclinaţia
 instinctuală), nici cultura, doar se complică. Şi atunci, şi astăzi, omul pendulează liber, între două
 culturi: (a) cultura satisfacerii diferenţiate a propriilor instincte conform principiile divine (duhovnicescul,
 binele), şi (b) cultura satisfacerii nediferenţiate a propriilor instincte umane conform principiilor lumii
 umane (firescul, răul).
 Ideologizare excesivă
 Termenul de ideologizare, în religie, se referă la faptul că nu se are în vedere realitatea, ci
 ideea tradiţională. Una dintre aceste ideologizări este şi ideea de „putere” morală supranaturală. O
 învăţătura antico-medievală falsă (platonism şi aristotelism). Personalitatea reprezintă tocmai sistemul
 conducerii divine, prin idei, nu prin energii. Nici antichitatea şi nici medievalitatea creştină nu au
 noţiunea de „personalitate”, şi, prin urmare, admit principiul conducerii divine, de tip robot, prin energii.
 Şi o dată introdusă această învăţătură în teologie, această noţiunea nu mai poate fi scoasă cu
 uşurinţă.
 Cu timpul, teologia introduce şi ideea de „personalitate”. Dar admite în cadrul acesteia, doar
 principiul libertăţii (omul e liber să aleagă puterea „supranaturală” sau ideea naturală). Învăţătura este
 însă greşită. Personalitatea implică nu numai (1) libertatea (alegerea proprie), ci şi (2) autenticitatea
 (executarea proprie) şi (3) responsabilitatea (răspunderea proprie). Cu toate acestea, din moment ce
 ideea de putere supranaturală, a pătruns în ideologie se modifică foarte greu.
 Ideologizarea (tradiţionalizarea) Studiilor biblice actuale sufocă şi denaturează principiile biblice.
 O ideologizare care are loc prin trecerea Studiilor biblice prin sitele unor comitete internaţionale şi
 locale (cele mai multe dominate de cultura lumii a III-a). Toţi participanţii la alcătuirea acestora, mai
 cunoscători sau mai puţin cunoscători, nu fac altceva decât să împrime ideologia adventismului actual
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 (de tradiţie protestantă). Se uită că mântuirea este individuală şi că fiecare trebuie să studieze Biblia
 singur, în consultare liberă cu toţi ceilalţi. Studiile biblice actuale trebuie scoase de sub tutelarea lumii a
 III-a (de gândire nediferenţiată) şi să răspundă culturii lumii I (de gândire diferenţiată), o cultură care
 corespunde gândirii omului actual.
 Concluzia general a stăpânirii de sine, ca efect al unei puteri supranaturale, precizează faptul
 că persoanele de gândire nediferenţiată manifestă o stăpânire de sine, mai slabă decât persoanele de
 gândire diferenţiată. Secretul constă în faptul că omul de gândire nediferenţiată aşteaptă o „putere” de
 sus. Şi cum această „putere” nu se manifestă, deoarece omul nu este robot, persoana în cauză
 rămâne nepregătită în acest domeniu.
 STĂPÂNIREA DE SINE ŞI ÎNVĂŢĂTURA CORECTĂ
 Stăpânirea de sine este un fenomen specific ordinii libere. Patentul fiinţelor libere. Suntem
 construiţi să ne deosebim de animale prin stăpânirea de sine. Esenţa stăpânirii de sine constă în
 fenomenul de libertate. A fi liber nu înseamnă însă a avea posibilitatea exprimării neîngrădite a
 propriei naturi (o exprimă tot atât de bine, poate mai bine, şi animalele), ci, dimpotrivă, de a avea
 posibilitatea controlării raţionale a propriei naturi. Adică a detaşării de propria natură, în spirit,
 pentru a ne autocontrola.
 Omul este liber, nu pentru a se nelimita, ci tocmai pentru a se limita. O posibilitate realizată
 prin organizarea fiinţei umane prin două niveluri existenţiale:
 - Nivelul concret sau trupesc (natura). Un nivel care constă din sistemul materialităţii
 anatomo-fiziologice. Adică din întregul aparat material-corporal sau somatic de tipul manifestării
 inconştiente instinctual-automate, pe baza legii fundamentale a conservării de sine. Un automatism
 natural şi imposibil de controlat, prin sine însuşi, decât pe baza tendinţelor înăscute generatoare de
 plăcere.
 - Nivelul abstract sau spiritual (cultura). Un nivel care constă din sistemul sptiritalităţii logico-
 raţionale. Adică din întregul aparat spiritual-abstract sau noologic de tipul manifestărilor
 comportamental-controlabile. Un control, pe baza alegerii libere între două tipuri de legii: legea fiinţei
 umane (conservarea de sine) şi legea lumii umane (conservarea alterităţii), pe baza principiilor impuse
 de necesitate.
 Deoarece cultura (conştientul) conduce natura (inconştientul), prin înzestrarea spiritului cu
 echipamentul conştient respectiv, acţionează diferit pentru omul neconvertit (nenăscut din nou) şi
 pentru omul convertit (născut din nou).
 - Omul neconvertit (nenăscut din nou) posedă următoarea înzestrare legică a celor două
 niveluri specifice: (a) nivelul naturii condus de legea inconştientă a conservării de sine, şi (b) nivelul
 culturii bazat pe două tipuri de legi: legea conştientă a conservării de sine care este reflectată din zona
 trupească în conştiinţa umană şi legea conştientă a lumii umane, care este implantată din mediul
 social. În general, aceste două două legi nu sunt deloc în conflict şi se încurajează una pe alta,
 nemanifestând niciodată conflictul din Romani 7.
 - Omul convertit (născut din nou) posedă următoarea înzestrare legică a celor două
 niveluri specifice: (a) nivelul naturii condus de legea inconştientă a conservării de sine, şi (b) nivelul
 culturii bazat de două tipuri de legi: legea conştientă a conservării de sine care este reflectată din zona
 trupească în conştiinţa umană şi legea conştientă a Legii divine care este implantată, prin cuvintele
 Poruncii sacre. Aceste două legi, din mintea umană, sunt însă într-un conflict total, opunându-se una
 alteia, dând naştere conflictului din Romani 7.
 Lupta din spirit, dintre legea conştientă a conservării de sine reflectată din natura fizcă şi Legea
 divină implantată conştient din Cuvântul sacru, nu este uşoară. Apostolul Pavel constată că principiul
 divin, o idee abstractă, nu poate învinge întotdeauna principiul instinctual, o plăcere concretă. Din
 această cauză, acest scriitor biblic declară că n-are „putere” (Rom. 7, 18). Desigur, dacă facem o
 analiză obiectivă, trebuie să recunoaştem cu toţii, că nu este vorba despre o lipsă reală a „puterii de a
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 face”, ci doar despre o lipsă a „dispoziţie de a face”. O dispoziţie care atrage, totodata, şi suferinţa
 stăpânirii de sine. O suferinţă care constituie lipsa „dispoziţiei” proprii.
 De fapt, lupta dintre cele două legi, la nivelul conştiinţei umane, este lupta generală dintre
 „plăcere” şi „principiu”. Ponderea „plăcerii” este invinsă greu de ponderea „principiului”. Nu este o
 „imposibilitate” insă, ci doar o „dificultate”. O luptă egală cu un examen de conduită. Şi, fiind vorba
 despre un examen, este posibilă atât câştigarea, cât pierderea acestuia. În acelaşi timp, însă, –
 conform Planului de Mântuire sau al Harului – există şi posibilitatea acordării unei „corigenţe” (Legea
 divin-juridică, nu admite nici o corigenţă). Excepţia o face însă, doar Planul de Mântuire sau Harul.
 Executarea corigenţei presupune ambele aspecte ale Harului: (a) acordarea favorii de a repeta
 examenul sub călăuzirea educaţională a Duhului Sfânt, şi (b) acordarea darului iertării prin Domnul
 Hristos. Harul este, aşa cum s-a mai spus, o favoare din punct de vedere moral şi un dar din punct de
 vedere penal. Soluţionarea acestui sistem conflictual uman – caracteristic numai pentru omul născut
 din nou – este redat biblic prin noţiunea de „Legea Duhului de viaţă în Hristos Isus” (Rom. 8, 1).
 Formularea în cauză constă, de fapt, în exprimarea actul mântuirii: pocăinţa sau educaţia morală prin
 „Legea Duhului de viaţă” şi iertarea sau substituirea penală „în Hristos Isus”.
 Omul este inzestrat (prin creaţiune sau prin naştere) cu toate mecanismele necesare de control
 din partea nivelului spiritual asupra nivelului material. Spiritul poate modifica în mod conştient reflexele
 înnăscute ale corpului omenesc. Poate exercita diferite intervenţii asupra acestora: (a) nemodificarea
 reflexelor (desfăşurarea naturală), (b) exacerbarea reflexelor (amplificare adaptativă), (c) diminuarea
 reflexelor (reducere adaptativă), (d) amânarea reflexelor (mutarea desfăşurării), (e) prelucrarea
 reflexelor (cizelarea manifestării) şi (f) anularea reflexelor (interzicerea acţiunii). Puterea acestor
 modificări este naturală. Este necesară însă şi dispoziţia de a o folosi.
 Orice păcat este un eşec la nivelul culturii umane: principiul divin (Legea divină) cedează în faţa
 plăcerii instinctuale (legea conservării de sine). Cauza este lipsa stăpânirii de sine. Eşecurile nu sunt
 din „lipsă de putere”, ci din „lipsă de hotărâre”. Nu o „forţă” intelectuală conduce fiinţa, ci o „dispoziţie”
 intelectuală. În această privinţă, nu trebuie confundată „neputinţa” cu „dificultatea”.
 Studiul 11
 ROADA DUHULUI ESTE NEPRIHĂNIREA
 Ferice de cei flămânzi şi însetaţi de neprihănire, căci ei vor fi săturaţi – Mat. 5, 6.
 NEPRIHĂNIRE sau DREPTATE ?!
 Tema „neprihănirii” – de fapt, tema „dreptăţii” - constituie cea mai importantă temă a mântuirii.
 Şi, în acelaşi timp, constituie, pentru teologia noastră adventă, o temă confuză şi incorect tratată. Un
 fapt care se datorează unui noian de confuzii conceptuale moştenite de la Reforma religioasă a
 secolului al XVI-lea, Reforma protestantă.
 Sarcina soluţionării depline a acestui subiect revine Reformei religioase a secolului al XIX-lea.
 Adică Reformei advente: o reformă pe care Biblia o împarte în două faze (Apoc: 10, 10-11).
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 - Faza simbolică „dulce” sau primară: o perioadă istorică (1861-1888) în care se interpretează
 relativ corect această temă spinoasă. O interpretare însă numai pe baza unor deducţii logice, parţial
 confuze, fără un fundament biblico-ştiinţific. Din această cauză, interpretarea iniţială se denaturează cu
 uşurinţă, şi din anul 1888 şi până astăzi, adventismul se reîntoarce la conceptul Reformei protestante.
 - Faza simbolică „amară” sau secundară: o perioadă istorică (sfârşitul secolului al XX-lea şi
 prima parte a secolului al XXI-lea) în care toate temele biblice (doctrina mântuirii, doctrina profetică şi
 doctrina organizatorică) trebuie recerccetate şi interpretate corect. O interpretare conform poruncii
 divine – trebuie să proroceşti din nou (Apoc. 10, 11), interpretare care trebuie să capete caracter de
 ştiinţă a Bibliei, desparţind adventismul de protestantism.
 Este absolut necesar să tratăm, în acest studiu, confuziile conceptuale sau de falsă cunoaştere
 a temei biblice „neprihănirea”: (1) confuzia terminologică, (2) confuzia nomologică, (3) confuzia
 psihologică şi (4) confuzia juridică.
 1. Confuzia terminologică
 Confuzia terminologică interesează exclusiv traducerea Bibliei, în limba română, ediţia 1921 şi
 1932, de către D. Cornilescu. Şi anume, termenul din original „dreptate” sau „îndreptăţire” este tradus
 prin termenul „neprihănire”. Toate „manuscrisele biblice” şi toate traducerile acestora, în toate limbile
 de mare circulaţie (inclusiv traducerea D. Cornilescu revizuită – GBV 1989 şi 1990) nu folosesc
 termenul fals „neprihănire”, ci termenul corect „dreptate” sau „îndreptăţire”.
 Termenul „neprihănire” este de două ori fals: pe de o parte, nu corespunde termenului original,
 iar, pe de altă parte, exprimă numai jumătate din termenul biblic „dreptate”. Expresia „neprihănire”, în
 sine, are înţeles exclusiv moral sau comportamental (fără pată sau fără vină), din această cauză, nu
 poate fi folosită şi în domeniul penal.
 Se ştie că expresia „dreptate” este coordonată de Legea divin-juridică, şi că aceasta are două
 aspecte reglementative: aspectul comportamental sau moral (dreptatea neacuzării sau dreptatea
 acuzării) şi aspectul sancţional sau penal (dreptatea necondamnării sau dreptatea condamnării).
 Neprihănirea, aşa cum s-a mai spus, nu poate fi folosită ca teremen cu sens penal.
 Dublul aspect de mai sus al dreptăţii – moral şi penal – impune teologic, să se forţeze nota
 logică, şi să i se atribuie şi „neprihănirii”, în mod fals, două aspecte. Şi astfel, întâlnim pseudo-
 conceptul tradiţional, folosit şi în Studiul biblic oficial:
 - Neprihănire cu sens penal: „neprihănire atribuită”
 - Neprihănire cu sens moral: „neprihănire împărtăşită”.
 Se ştie însă, aşa cum s-a precizat deja, că noţiunea de „neprihănire” nu poate fi utilizată decât
 cu sens exclusiv moral (pentru simplul fapt că este un termen strict moral).
 Trebuie să se atragă atenţia cititorilor Bibliei, la faptul că traducerea nerevizuită a Bibliei de D.
 Cornilescu foloseşte fals expresia „neprihănire”, adică şi în sens moral şi în sens penal. Şi, de
 asemenea, trebuie sa se atragă atenţia traducătorilor literaturii teologice, în limba română, din limbile
 de largă circulaţie, să nu mai traducă termenul de „dreptate” prin termenul de „neprihănire”. Numai
 termenul „dreptate” poate îmbrăca şi aspect moral, şi aspect penal. De exemplu, titlul Studiul biblic
 oficial actual în limba germană este: „Gerechtigkeit – Gabe und Verpflichtung” (Dreptatea – Dar şi
 Obligativitate). Un titlu corect, deoarece: „dreptatea dobândită” (actualmemte denumită, în mod greşit,
 împărtăşită) este o obligativitate, iar „dreptatea atribuită” este un dar condiţionat.
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 Deşi, în toate celelalte limbi. se foloseşte termenul corect de „dreptate”, totuşi acest termen nu
 este tratat corect. Aşa cum se va vedea mai jos, faptul că Legea divină nu este tratată în mod binomic
 – normativul moral şi normativul penal – nu est tratată corect nici „dreptatea”. Se consideră, în mod
 incorect, că există o singură dreptate sau o singură îndreptăţire: îndreptăţirea exclusiv prin credinţă.
 2. Confuzia nomologică
 Confuzia nomologică (nomos = lege) se referă la faptul că nu se tratează corect problema
 legislaţiei biblice, în domeniul mântuirii. Trebuie să se precizeze faptul că există, în interpretarea
 biblică, două importante confuzii de acest fel: confuzia nomologico-structurală şi confuzia nomologico-
 tipologică.
 2.1. Confuzia nomologico-structurală
 Confuzia nomologico-structurală se referă la nerespectarea de către cititorii Bibliei a alcătuirii
 reglementativebinomice a Legii divin-juridice. Majoritatea interpreţilor biblici o privesc sub
 aspect monomic. Adică, o lege cu un singur normativ (Decalogul).
 O astfel de optică încearcă să rezolve, în mod fals, cele două probleme juridice ale omenirii –
 păcatul şi moartea– pe o singură cale: ori pe cale exclusiv umană (antropocentrismul), ori pe cale
 exclusiv divină (hristocentrismul).
 În acelaşi timp, atât orientarea antropocentristă (legalismul), cât şi
 orientarea hristocentristă (harismul), având totuşi de-a face cu cele două problemetici biblice
 estenţiale – păcatul şi moartea – sunt nevoite (mai ales orientarea hristocentristă) să ţină cont de
 acest fapt. În consecinţă, orientarea hristocentristă este nevoită să defalce monocentrismul într-o
 dubla problematică – morală şi penală – vorbind despre două faze ale „neprihănirii” sau ale
 „îndreptăţirii”:
 Exact aşa cum procedează greşit şi Studiul biblic oficial: „În primul rând, este o neprihănire
 atribuită a Domnului Hristos, care este ceea ce a făcut Isus pentru noi – acea neprihănire care
 ne acoperă şi care reprezintă documentul nostru pentru cer. În al doilea rând, este neprihănirea
 lui Hristos împărtăşită nouă, care reprezintă ceea ce face El în noi, prin Duhul Sfânt, ca să ne
 modeleze după chipul Său. Astfel înţeleasă, neprihănirea are două componente inseparabile,
 chiar dacă, în realitate nu este decât o singură neprihănire – neprihănirea lui Hristos, fără de
 care nu am avea nici o speranţă de mântuire” (Studii biblice, trim I, 2010, pag. 135).
 În primul rând, trebuie să se precizeze faptul că cele două aşa-zise „neprihăniri”, din citatul de
 mai sus – „neprihănirea atribuită” şi „neprihănirea împărtăşită” - nu sunt două faze ale unuia şi aceluiaşi
 proces. Dovada o constituie faptul că aceste două „neprihăniri” (în realitate „dreptăţi”) se nasc în mod
 separat (una în inima omului şi alta pe Golgota) şi nu se unesc niciodată, de la sine, ci numai în cadrul
 judecăţii divine.
 În al doilea rând, aşa-zisa „neprihănire împărtăşită” sau ceea spune Studiul biblic oficial, că
 „face El în noi”, este o idee nebiblică. Omul este o persoană, nu un robot. Din această cauză nimeni nu
 poate întreprinde acţiuni morale într-o altă persoană, deoarece persoana este de sine stătătoare, adică
 ea însăşi, şi nu poate fi „construită „moral” de o altă „mână”. Ideea că „neprihănirea lui Hristos”... „Este
 un dar fără plată primit de la Dumnezeu şi făcut operaţional în viaţa credinciosului, prin lucrarea
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 lăuntrică a Duhului Sfânt” (Id. 139), este total nebiblică. O personalitate nu poate fi transformată
 spiritual decât pe calea ideilor, în cadrul sistemului divin-educaţional. Nicidecum prin hipnotism.
 În realitate, Legea divin-juridică, în calitate de instrument juridic de coordonare a ordinii
 libere, este înzestrată (Iac. 2, 8-9) cu două normative: normativul moral (acuzare de păcat) şi
 normativul penal (osândire la moarte).
 Fiind înzestrată cu două normative, Legea divin-juridică exprimă, în mod implicit, şi două
 dreptăţii: dreptatea morală şi dreptatea penală.
 (Dacă dreptatea morală poate fi denumită şi „neprihănire”, dreptatea penală nu poate fi denumită niciodată astfel, de aceea „neprihănirea” nu poate exprima întregul complex normativ al Legii divin-juridice.)
 Întreaga relaţie guvernamental-divină se bazează, aşadar. exclusiv pe dreptate (chiar dacă
 fondul emoţional, care nu intra însă în calcul, este iubirea). Fiecare dintre cele două normative
 reglementează în mod necondiţionat două dreptăţi.
 - Normativul moral este de tip liber şi vizează în exclusivitate fiinţa liberă: respectarea acestui
 normativ poartă numele biblic de neprihănire (dreptatea neacuzării), iar nerespectarea lui poartă
 numele biblic de păcat (dreptatea acuzării).
 - Normativul penal este de tip impus şi vizează în exclusivitate Divinitatea: inactivarea acestui
 normativ poartă denumirea de nemurire (dreptatea necondamnării), iar activarea lui poartă
 denumirea de moarte (dreptatea condamnării).
 În consecinţă, reintrarea omului în armonie cu Legea divin-juridică necesită două rezolvări
 distincte: o rezolvare pentru normativul moral şi o rezolvare pentru normativul penal.
 - Rezolvarea pentru normativul moral, normativ de tip liber, şi adresat omului, constă în
 pocăinţa umană sau în stoparea păcatului. Păcatul nu poate fi stopat decât de către cel care-l
 înfăptuieşte. O stopare care necesită recunoaştere, regret şi redresare personală: într-un
 cuvânt, pocăinţa umnană, executată în cadrul Şcolii divin-educative a Duhului Sfânt. Cu alte cuvinte,
 necesitatea fiinţei umane de a exprima dreptatea pocăinţei sau dreptatea dobândită(dreptul de-a
 putea fi iertat).
 - Rezolvarea pentru normativul penal, normativ de tip impus, şi adresat Divinităţii, constă în
 iertarea divină sau în stoparea morţii. Moartea nu poate fi stopată decât de către cel care o execută. O
 stopare care necesită întruparea, moartea şi învierea Domnului Hristos: într-un cuvânt, iertarea
 divină, executată în cadrul lucrării Sale divin-ispăşitoare. Cu alte cuvinte, necesitatea de-a
 acorda dreptatea iertării sau dreptatea atribuită, prin credinţă (dreptul de-a putea ierta).
 În consecinţă, din punct de vedere biblic, există două dreptăţi: dreptatea morală (dreptatea dobândită prin propria faptă umană de pocăinţă sau condiţia mântuirii) şi dreptatea penală (dreptatea
 atribuită prin propria faptă divină a crucificării sau mijlocul de mântuire).
 2.2. Confuzia nomologico-tipologică
 Confuzia nomologică-tipologică se referă la nedeosebirea flagrantă şi tot atât de gravă dintre
 cele două tipuri de legi ale Planului de Mântuire: Legea divin-juridică şi Legea divin-ceremonială.
 - Legea divin-juridică este de structură binomică - morală şi penală – şi reprezintă „Legea
 primară sau guvernamentală”. Adică instrumentul divin de coordonare juridică, pe baza celor două
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 dreptăţi – dreptatea morală şi dreptatea penală - a relaţiei divin-umane. O lege divină este pusă în
 acţiune o dată cu crearea fiinţei umane. Având în vedere faptul că Legea divin-juridică stabileşte
 noţiunea de păcat şi de moarte (Rom. 7. 7-10; Iac. 2, 8-9), nu este posibilă declararea căderii în păcat
 a omului fără intrarea în vigoare, de la început, a acestei legi.
 - Legea divin-ceremonială, de asemenea, de structură binomică – gestul moral şi gestul penal
 - este „Legea secundară sau adăugată” (Gal. 3, 19). Adică instrumentul divin de coordonare ilustrativă,
 prin gesturi ritualice, a modului de realizare a mântuirii umane. O lege exprimată prin Legea jerfei (Lev.
 6, 25). Fiecare jertfă conţine două gesturi ritualice (Lev. 4, 27-29) - gestul moral prin punerea mâinii pe
 capul animalului de jertfă (declararea pocăinţei umane) şi gestul penal prin junghierea animalului de
 jertfă (solicitarea iertării divine).
 O dată cu moartea Domnului Hristos, Legea divin-ceremonială – ilustrând tocmai scacrificiul
 Său – se desfiinţează. Dar, din cauză că ambele legi poartă acelaşi titlu omonim, de „Lege”, se
 consideră, în mod greşit, în teologia protestantă şi actualmente şi în teologia adventă, că este vorba
 despre desfiinţarea Legii divin-juridice.
 Exact această greşeală o face Studiul biblic oficial, şi actual. Şi anume, consideră, în mod fals,
 că textul din Rom. 3, 21-30 se referă la Legea divin-juridică, precizând că: „Biblia exclude complet
 posibilitatea unei neprihăniri realizate de „mâna noastră” (id. Pag. 138).
 În realitate, Rom. 2, 21-30, se referă la Legea divin-ceremonială. Numai această lege substituie,
 în Vechiul Testament – prin faptele ei ceremoniale – jertfa Domnului Hristos. O dată cu crucificarea Sa,
 Legea simbolică divin-ceremonială nu mai are nici un sens şi se desfiinţează (Gal. 3, 23-25).
 Apostolul Pavel spune clar: „Dar acum s-a arătat o neprihănire (dreptate n.a), pe care o dă
 Dumnezeu, fără lege – despre ea mărturisesc Legea şi prorocii – şi anume neprihănirea (dreptatea
 n.a.) dată de Dumnezeu prin credinţa în Isus Hristos, pentru toţi şi peste toţi care cred în El” (Rom. 3,
 21-22).
 Care este „neprihănirea” despre care „mărturisesc Legea şi prorocii” ? O întrebare care se
 bazează pe două dovezi clare: dovada textuală şi dovada contextuală.
 (a) Dovada textuală. Legea din Rom. 3, 21-30 se referă, în mod clar, la Legea divin-
 ceremonială. Există în acest sens, două argumente depline: argumentul legic şi argumentul profetic.
 - Argumentul legic este clar şi constă în faptul că numai Legea divin-ceremonială „mărturiseşte”,
 pe calea jertfelor ritualice, despre „neprihănirea” sau dreptatea Domnului Hristos. În nici un caz, nu
 poate să fie vorba despre Legea divin-juridică, fiindcă această lege nu mărturiseşte despre
 „neprihănirea” sau dreptatea Domnului Hristos. Ea doar acuză şi condamnă.
 - Argumentul profetic este clar şi constă în faptul că prorocii „mărturisesc”, de asemenea,
 despre „neprihănirea” sau dreptatea Dmnului Hristos. Prin profeţiile lor, aceştia ilustrează, în diferite
 feluri, toată istoria întrupării, a existenţei terestre, a jertfei pe Golgota, a învierii şi a lucrării Sale în
 ceruri. Ei nu vorbesc despre Legea divin-juridică, decât că trebuie păzită.
 - Dovada contextuală. Legea din Rom. 3, 21-30 se referă, în mod clar, la Legea divin-
 ceremonială, aşa cum este declarat în finalul acestui capitol: „Sau, poate, Dumnezeu este numai
 Dumnezeul iudeilor ? Nu este şi al neamurilor ? Da, este şi al neamurilor, deoarece Dumnezeu este
 unul singur şi El va socoti neprihăniţi (drepţi n.a.), prin credinţă pe cei tăiaţi împrejur, şi tot prin credinţă
 şi pe cei netăiaţi împrejur – Rom. 3, 29-30.
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 Numai Legea divin-ceremonială împarte omenirea în circumcizaţi şi necircumcizaţi. O dată cu
 moartea Domnului Hristos, Legea divin-ceremonială dispare. Astfel „neprihănirea” (dreptatea) Sa poate
 fi acordată întregii omeniri.
 Prin urmare, Studiul biblic oficial greşeşte, atunci când consideră că Legea din Rom. 3, 21-30, este Legea divin-juridică. Şi în acest cadru, şi în Rom. 10, 3-13, şi în toate cazurile similare (Gal. 3, 23-25; 5, 4; Rom. 3, 19-20, 31; 4, 13-14 etc) este vorba despre Legea divin-ceremonială, nu despre Legea divin-juridică.
 3. Confuzia psihologică
 În Studiile biblice oficiale actuale se observă o totală lipsă de respectare a noţiunii de
 personalitate. Se confundă relaţia divină faţă de „subiecte” (persoane) cu relaţia divină faţă de
 „obiecte” (lucruri). Este o greşeală de interpretare, care aparţine gândirii religioase medievale sau
 nediferenţiate.
 - Noţiunea de „subiect” se referă, în gândirea modernă sau diferenţiată, la categoria de
 persoane. Adică la fiinţele înzestrate cu statutul de personalitate (dreptate, libertate, autenticitate şi
 responsabilitate). Dumnezeu nu poate forma o persoană prin putere supranaturală, adică în mod
 forţat. Singura posibilitate divină de formare spirituală a persoanei umane este doar ideea. Adică
 transmiterea principiile Sale, pe calea informaţiei, pe care omul le traduce sau nu în practică. Calea de
 naştere din nou este fără excepţie doar educaţia divină a Duhului Sfânt. O lucrare spirituală care
 reprezintă lucrarea „roadelor” Sale. Ideea că „roada” Duhului Sfânt reprezintă un „dar”, aşa cum
 declară Studiu biblic oficial, este contrazisă de Sfânta Scriptură.
 Nici persoanele individuale, nici Biserica lui Dumnezeu nu sunt şi nu pot fi conduse ca nişte
 „obiecte”, adică în mod forţat, ci exclusiv ca nişte „subiecte”, adică în mod liber, autentic şi responsabil.
 - Noţiunea de „obiect” se referă, în gândirea modernă sau diferenţiată, la categoria de lucruri.
 Adică la realităţi fizice care sunt supuse legilor naturii. Asupra lor nu se poate acţiona decât în mod
 forţat, conform principiilor fizice sau mecanice. În teoria „neprihănirii” sau „îndreptăţirii” prin credinţă se
 suţine, aşadar, în mod fals, ideea că Domnul Hristos realizeaza caracterul în noi, prin Duhul Sfânt, pe
 calea unei puteri supranaturale. În acest caz, omul se transformă în „obiect”. Teologia actuală,
 respectă, de fapt, din statutul de personalitate, doar libertatea. Adică posibilitatea de a alege acţiunea
 automată a Duhului Sfânt. Statutul de personalitate impune însă omului trei principii ale
 personalităţii, nu numai libertatea. Şi anume, şi principiul autenticităţii sau al executării proprii (altfel
 persoana este desfiinţată din punct de vedere valoric), şi principiul responsabilităţii (personă nu poate
 fi trasă la răspundere dacă fapta sa nu rerezintă libertatea şi autenticitatea proprie). Nu putem alege să
 fim „obiecte” sau roboţi. Fiindcă principiul autenticităţii ne impune să fim „subiecte”
 Este necesară o revizuire a tuturor teoriilor noastre teologie, pentru a le trata în condiţiile
 respectării personalitaţii umane.
 4. Confuzia juridică
 O altă confuzie pe care Studiul biblic o face permanent, este problema judecăţii divine. Pe
 măsură ce Comitetul international care dirijeaza Studiul biblic, şi comitetele subsidiare, se scufundă în
 protestantism, în aceeaşi măsura se scufundă de tot în hristocentrism.
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 Hristocentrismul înseamnă mântuirea exclusiv prin credinţa în Domnul Hristos. O teorie
 nebiblică a mântuirii. Faptul acesta desfiinţează total importanţa şi necesitatea judecăţii divine. Un
 fenomen juridic din ce în ce mai negat în vremea noastră.
 În felul acesta, Biserica adventă, vestitoarea de odinioară a judecăţii divine – prin însăşi apariţia
 şi existenţa sa profetică specială - abandonează acest principiu biblic. Şi începe să considere că cele
 două presupuse „neprihăniri” – „neprihănirea” atribuită şi „neprihănirea” împărtăşită – sunt două faze
 care se unesc automat în una şi aceeaşi „neprihănire” (neprihănirea Domnului Hristos). În realitate,
 unirea lor o face în exclusivitate judecata divină.
 Studiul 12
 ROADA DUHULUI ESTE ADEVĂRUL
 Mă veţi căuta şi mă veţi găsi, dacă mă veţi căuta din toată inima - Ier. 29, 13.
 1. ADEVĂRUL ŞI CUNOAŞTEREA
 Adevărul este forma logică de cunoaştere a realităţii. Conform oricărui dicţionar filozofic,
 adevărul esteoglindirea noţională a realităţii în mintea omului. Orice realitate din afara noastră,
 atunci când este proiectată noţional, în mod corect, în conştiinţa noastră este adevăr. Nu există adevăr
 în afara minţii sau a conştiinţei umane. Toate obiectele sau fenomenele din jurul nostru sunt realităţii.
 Nu sunt adevăruri. Orice realitate devine adevăr doar în mintea noastră. Fiindcă numai noţiunile pe
 care ni le facem, în gândire, despre lucrurile din afara noastră reprezintă sau nu adevăr. Cu alte
 cuvinte, cunoaşterea umană. O cunoaştere care poate îmbrăca două aspecte: adevăr sau eroare.
 - Ori de câte ori imaginea noţională din mintea noastră corespunde sau este concordantă cu
 realitatea pe care o oglindeşte, este vorba despre un adevăr.
 - Ori de câte ori imaginea noţională din mintea noastră nu corespunde sau nu este concordată
 cu realitatea pe care o oglindeşte, este vorba despre o eroare.
 Adevărul şi eroarea sunt procesele noastre spirituale, de rapotare noţională faţă de realitate.
 Prin intermediul acestora demonstrăm încorporarea corectă sau incorectă a realităţii, sub formă
 noţională, în mintea noastră.
 În consecinţă, privit în lumina adevărului, procesul cunoaşterii umane este exprimat prin doi poli: (1) polul realităţii exterioare (obiectul adevărului) şi (2) polul proiecţiei mentale (imaginea adevărului).
 CUNOAŞTERE
 I
 1. Polul realităţii exterioare
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 (Obiectul adevărului)
 I
 2. Polul proiecţiei mentale
 (Imaginea adevărului)
 I I
 Concordanţă Neconcordanţă
 (Adevăr) (Eroare)
 Problema concordanţei sau a neconcordanţei dintre realitate şi imaginea acesteia, la nivelul
 gândirii, constituie piatra de încercare umană în domeniul cunoaşterii. Procesul în cauză nu este
 simplu. Istoria omenirii demonstrează că formarea unor idei corecte despre realitate, necesită nu numai
 străduinţe deosebite, ci şi un timp nespus de îndelungat. În cea mai mare parte, omenirea – atât din
 punct de vedere profan, cât şi din punct de vedere religios – este dominată de eroare. Lupta umană
 milenară pentru descoperirea adevărului (formarea unor concepte concordante cu realitatea) este o
 caracteristică bine cunoscută.
 Nu este corect să se spună în vorbire - adevărul biblic, adevărul naturii sau adevărul istoric –
 pentru simplu fapt că adevărul sau eroarea se află exclusiv în mintea omului. Se poate spune doar:
 realitatea biblică, realitatea naturii sau realitatea istorică.
 O privire de ansamblu asupra adevărului necesită tratarea acestuia sub câteva aspecte
 distincte: natura adevărului, dimensiunea adevărului şi criteriile adevărului
 Natura adevărului
 Natura adevărului se referă la caracteristicile particulare ale celor doi poli ai adevărului: polul
 realităţii exterioare şi polul proiecţiei mentale
 - Polul realităţii exterioare a adevărului, adică obiectul adevărului, reprezină
 realitatea concretă. Orice realitate este obiectivă. Ca atare, acest pol al adevărului are întotdeauna
 caracter obiectiv (obiectul adevărului).
 - Polul proiecţiei mentale a adevărului, adică imaginea adevărului, reprezintă proiecţia
 abstractă a realităţii respective. Orice proiecţie abstrasctă este subiectivă. Ca atare, acest pol al
 adevărului este întotdeauna subiectiv(ideea de adevăr).
 Dimensiunea adevărului
 Dimensiunea adevărului se referă la cuprinderea sau la cunoaşterea realităţii de către om. Un
 proces destul de dificil şi care se realizează progresiv. Adică de la simplu la complex. Din această
 cauză, în domeniul adevărului se vorbeşte despre două tipuri de adevăr: adevărul relativ şi adevărul
 absolut.
 - Adevărul relativ se referă la transpunerea realităţii respective în mod parţial sau incomplet în
 mintea omului. Un aspect care constituie forma obişnuită de cuprindere, de obicei redusă, a celor mai
 multe dintre manifestările existenţiale.
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 - Adevărul absolut se referă la transpunerea realităţii respective în mod total sau complet în
 mintea omului. Un aspect care se referă la diferite aspecte existenţiale şi care sunt foarte greu sau
 imposibil de atins cu raţiunea umană.
 În mod ideal, cunoaşterea adevărului evoluează pe o curbă ascendentă de la adevărul relativ
 spre adevărul absolut. Acesta este motivul pentru care studiul sau munca umană de cercetare a
 realităţii, pentru obţinerea adevărului, trebuie sa fie continuă.
 Criteriile adevărului
 Criteriile adevărul se referă la modalităţile de intrare în contact cu bazele justificative ale
 conceptului respectiv. Există două tipuri diferite de a percepe obiectul adevărului: tipul direct şi tipil
 indirect.
 - Tipul direct se referă la perceperea senzorială sau prin simţuri
 a obiectului adevărului, pentru proiectarea acestuia în imaginea adevărului (tipul senzitiv).
 - Tipul indirect se referă la perceperea informaţională sau noţională a obiectului adevărului,
 pentru proiectarea acestuia în imaginea adevărului (tipul ideatic).
 Aflarea adevărului este o operaţie exclusiv umană. În cazul în care persoana se lasă
 condusă de influenţa divin-educaţională a Duhul Sfânt, exactitatea şi trăirea adevărului sunt mai
 sigure. Aflarea devărului este exclusiv un „rod” al Duhului Sfânt, şi nicidecum un „dar”.
 2. ADEVĂRUL ŞI DOMNUL HRISTOS
 „Ce este adevărul ?” (Ioan 18, 38) răsună zguduitoarea întrebare a lui Pilat. O întrebare care
 străbate veacurile şi pe care reprezentantul roman, influenţat de gândirea stoică, din vremea sa, o
 adresează Domnului Hristos.
 Se ştie că Aristotel, precursorul stoicismului, se ocupă de criteriile formale ale adevărului
 (categoriile, silogismul şi epagogia). Adică despre adevăr, ca sistem general de cunoaştere. Stoicismul
 face un pas mai departe şi se ocupă decriteriile reale ale adevărului. Adică despre adevăr, ca mod de
 obţinere. Cu alte cuvinte, despre baza reală prin care se poate ştii dacă o anumită cunoştere este
 adevărată sau falsă. Pentru stoici criteriul real al adevărului (baza concretă de stabilire a adevărului)
 constă în senzaţii. Adică pe baza dovezilor de tip direct (principiul simţurilor). Un criteriu valabil
 exclusiv pentru adevărul ştiinţei.
 Ulterior se descoperă şi faptul că există dovezi pentru adevăr şi prin informaţii diverse. Adică aşa-zisele criterii noţionale ale adevărului (realităţi comunicate oral sau prin scris). Adică pe baza dovezilor de tip indirect (principiul ideilor). Un criteriul valabil exclusiv pentru adevărul filozofiei sau al credinţei.
 Domnul Hristos Însuşi tratează acest aspect, în celebra lecţie de la întâlnirea Sa cu Toama (acesta, ca şi ceilalţi ucenici, este adeptul criteriului stoic al adevărului). Cu alte cuvinte, nişte persoane care nu concep decât simţurile ca dovadă de convingere. Din sceastă cauză, Toma doreşte să vadă şi să palpeze. Domnul Hristos îl corectează: „pentru că M-ai văzut, ai crezut. Ferice de cei ce n-au văzut, şi au crezut” (Ioan. 20, 29). Mântuitorul aduce astfel la cunoştiinţa acestora şi criteriul noţional al adevărului (prin comunicare vorbită sau scrisă). Cu alte cuvinte, adevărul credinţei sau al filozofiei.
 Domnul Hristos – marturisitor al adevărului
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 Domnul Hristos introduce astfel în gândirea ucenicilor Săi criteriul real, de tip indirect, al adevărului. Şi anume, Vechiul Testament sau Cuvântul biblico-profetic. Cu alte cuvinte, baza noţional-informaţională a religiei biblice (obiectul noţional al adevărului). Celebra întrebarea (în conceptul stoic) al lui Pilat – Ce este adevărul ? - este generată de declaraţia anterioară a Domnului Hristos Însuşi: „Eu pentru aceasta M-am născut, şi am venit în lume, ca să mărturisesc despre adevăr. Oricine este din adevăr, ascultă glasul Meu” (Ioan 18, 37). Este firesc ca Pilat, omul de cultură stoică – în privinţa criteriului senzorial al adevărului – să-L întrebe pe Domnul Hristos: „ Ce este adevărul ?” Cu alte cuvinte, să afle care este criteriul real al adevărului despre care vorbeşte El ? Subiectul fiind
 complex, nu este nici cazul şi nu există nici posibilitatea ca Domnul Hristos să-i răspundă. Va răspunde însa în călătoria spre Emaus.
 Ce a vrut să spună Domnul Hristos, când a declarat: (a) „mărturisesc despre adevăr” şi (b) oricine este din adevăr”.
 - În cel dintâi aspect (a) precizează faptul că există un adevăr – adevărul Planului de Mântuire – care se află comunicat în Cuvântul lui Dumnezeu (Ioan 17, 17). Şi că El se întrupează şi se sacrifică pentru împlinirea acestui adevăr. Un adevăr, pe care-l mărturiseşte şi teoretic, şi practic.
 - În cel de-a-l doilea aspect (b) precizează faptul că adevărul respectiv – adevărul Planului de Mântuire – care se află comunicat în Cuvântul lui Dumnezeu, este cunoscut de multe persoane. Toate acele persoane, din această lume, care aderă la acest adevăr, sunt din acest adevăr şi ascultă de
 principiile cuprinse în cadrul acestuia. Întreaga complexitate de idei, de mai sus, demonstrează, dincolo de gândirea stoică a lui Pilat,
 că nu numai în sursa directă a simţurilor se află criteriul adevărului (în sursa senzitivă), ci şi în sursa indirectă a Cuvântului divin comunicat prin profeţi (sursa ideatică). O lecţie pe care Domnul Hristos – datorită împrejurărilor – n-o poate prezenta reprezentantului roman. Şi, în consecinţă, tace. Nu uită însă ca imediat după înviere să răspundă acestei magnifice întrebări. Şi tot ceea ce ar fi trebuit să-i spună lui Pilat, le spune detaliat celor doi ucenici în vestitul şi, în acelaşi timp, importantul drum spre Emaus (Luca 24, 13- 35). Şi anume, „Ce este adevărul”, în lumina informaţiei noţionale profetice a
 Cuvântului divin. O prezentare a noţiunii despre Hristos (adică despre Sine) din noţiunile profetice ale Sfintei Scripturi(obiectul noţional al adevărului), pentru proiectarea acestor noţiuni în minţile celor doi tovarăşi de călătorie (imaginea mentală a adevărului).
 Domnul Hristos – adevărul însuşi Şi totuşi Domnul Hristos Însuşi declară: „Eu sunt calea, adevărul şi viaţa !” (Ioan 14, 6). Este
 vorba, de fapt, despre magistralul său răspuns la aceeaşi „miopie” stoică, a lui Toma şi a lui Filip. Amândoi împotmolindu-se în criteriul real al adevărului, criteriu care pentru conceptul stoic, specific timpului, este, aşa cum deja s-a precizat: senzaţia. De aici explozia lor spontană: „arată-ne pe Tatăl” (Ioan 14, 8). O explozie prin care solicită baza senzitivă sau criteriului adevărului
 Declaraţia Domnului Hristos – Eu sunt adevărul – precizează faptul că El este Fiul lui Dumnezeu, întrupat. Adicăobiectul senzitiv al adevărului „Hristos”. În felul acesta, Mântuitorul
 spune că ucenicii sunt printre acele puţine persoane, din această lume, care iau contact fizic cu persoana Sa.
 Expresia – Eu sunt... adevărul - este preluată, ca atare, de către interpreţii gândirii nediferenţiate. În consecinţă declară că adevărul, în sine, este Hristos. Este o afirmaţie ilogică. Fiindcă se numeşte adevăr numai o imagine proiectată în mintea omului. Nicidecum în afara acestuia.
 Toţi aceşti interpreţi nesocotesc faptul, că Biblia nu ne spune, că doar Domnul Hristos este adevărul. Există şi alte realităţi biblice despre care se spune la fel, că sunt adevărul: Legea(Ps. 119, 142), Cuvântul (Ioan 17, 17) şi Duhul Sfânt (1 Ioan 5, 6). O denumire care se poate referi la orice
 realitate biblică. Se poate spune, prin urmare, faptul că orice realitate biblică (şi nu numai biblică) este adevăr,
 în sensul de (obiect, senzitiv sau noţional, al adevărului), pentru proiectarea acestuia în minte (imaginea mentală, senzitivă sau noţională, a adevărului). Toate aceste identificări biblice de mai sus cu adevărul - Domnul Hristos, Cuvântul divin, Duhul Sfânt şi Legea divină - reprezintă doar o vorbire indirectă. Aşa cum deja s-a spus mai sus, adevărul se află numai în mintea cuiva (imaginea mentală a adevărului) ca o proiecţie a unei realităţi, care se află în afara persoanei respective (obiectul real al adevărului).
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 Prin urmare, Domnul Hristos este „adevărul”, în sensul că El este obiectul real al adevărului. El spune ucenicilor că El este realitatea divină, întrupată. Persoana Sa concordă total cu ideea de Mântuitor. Le atrage, totodată, astenţia că El nu poate fi recunoscut - conform conceptului stoic – prin simţuri (El fiind la fel ca orice om). Singurul criteriu de recunoaştere a Sa ca adevăr în sensul de obiect real al adevărului „Hristos”, nu poate fi obţinut, decât din sursa noţională a profetismului biblic, profetism care vorbeşte despre El, ca despre obiectul noţional al adevărului „Hristos”.
 Toate realităţile Planului de Mântuire, scrise în Biblie, sunt obiectele noţionale ale adevărului, pentru transpunerea lor în cunoaşterea umană, adică în imaginea mentală al adevărului.
 3. ADEVĂRUL ŞI ADVENTISMUL
 Adventismul este considerat, atualmente, de către unii teologi, o simplă formă particulară de
 exprimare a mişcărilor pietiste şi restauraţioniste ale secolului al XIX-lea. O prezentare acceptabilă,
 numai dacă privim adventismul din punct de vedere profesionist, nu biblic.
 Trebuie precizat că din punct de vedere biblic, adventismul nu este o mişcare religioasă
 întâmplătoare, printre alte mişcări religioase ale secolului al XIX-lea. Apariţia, misiunea şi dezvoltarea
 sa – cu toate oscilaţiile respective - sunt profetice. Din această cauză, mişcarea adventă nu trebuie
 introdusă în istoria traduţională a protestantismului de tip advent. Fiindcă toată religia creştină este,
 într-o măsură mai mare sau mai mică, adventă. Dimpotrivă, adventismul reprezintă o desprindere
 doctrinară categorică din contextul protestantismului universal de orice tip ar fi acesta.
 Prin urmare, în Biblie există, în mod clar, şi obiectul noţional al adevărului „advent”, care
 trebuie să fie proiectat în imaginea mentală noţională a adevărului „advent”. Acest obiect noţional
 al adevărului „dvent”, se află înscris în conţinutul informaţional de tip profetic al Bibliei. Există un
 întreg lanţ de profeţii biblice care reprezintă transpunerea istorică a Mişcării advente (profetismul
 ritualic al Sărbătorii Trâmbiţei şi al Sărbătorii Ispăşirii, profetismul vizionar al duratelor profetice - 1335
 de ani, 2300 de ani, 1 ceas, 3 ani şi jumătate - Apoc. 3, 7-21; 10, 1-11; 12, 17; 13, 11-18; 14, 6-20; 17,
 8-18, etc).
 Mişcarea millerită, debutul adventismului, nu este o religie reformatoare de tip restauraţionist. William Miller (1772-1849) nu intenţionează să creeze o nouă confesiune istorică. Dimpotrivă. Adventismul debutează pur şi simplu ca un clopot escatologic. Anunţă pur şi simplu, la o dată fixă, stingerea istoriei umane. O panică sub formă de alarmă falsă. Singurul mod de punere a bazelor istorice pentru apariţia profetică a Bisericii advente. Numai pe acestă cale putea începe tulburătoarea epopee a Mişcării advente.
 Trecută de două ori prin daracul istoriei – adică prin cele două dezamăgiri mari şi zguduitoare -
 Mişcarea millerită se împuţinează, dar nu piere. Mica grupă rămasă, în activitate, răsfoieşte Biblia şi-şi
 dă seama de greşeala comisă. Postmilerismul înţelege, cu timpul, că este, de fapt, întruchiparea
 istorică a unui imens lanţ profetic ritualico-vizionar. Şi atunci, declanşează Reforma religioasă a
 secolului al XIX-lea. O reformă religioasă neinstituţionalizată, deosebindu-se radical de toate celelalte
 reforme religioase, prin două caracteristici particulare: una de debut istoric şi alta de metodă de lucru.
 - Debutul istoric al Reformei religioase a secolului al XIX-lea este invers decât în cadrul
 celorlalte reforme religioase. În mod obişnuit, apare o anumită idee care generează o mişcare
 specifică. În adventism, lucrurile se petrec în mod contrar, apare mai întâi mişcarea religioasă
 (millerismul) şi apoi, după experienţe îndelungate, ideea de reformă religioasă. O reformă care,
 conform Bibliei, are două faze: primară şi secundară.
 - Metoda de lucru a Reformei religioase a secolului al XIX-lea este, de asemenea, inversă decât în celelalte reforme religioase. În mod obişnuit, există o unitate de vederi în privinţa ideii care trebuie tradusă în practică. În adventism, totul se dezvoltă într-o aprigă contradicţie dintre două grupări opuse: la început, între deismul (bazat pe Decalog) şi teismul (bazat pe Cruce), iar astăzi, între antropo-hristocentrismul biblic şi hristocentrismul nebiblic.

Page 64
                        

64
 Deşi obiectivul Mişcării advente este, la început, vestirea celei de-a Doua Veniri (un ideal al
 tuturor religiilor), totuşi, ulterior, rolul său de căpetenie nu este acesta. Mişcarea adventă, nu este vestirea venirii iminente a Domnului Hristos, aşa cum se consideră încă. Misiunea Mişcării advente este cu totul alta, şi anume, de transpunere istorică a sistemului profetic de pregătire spirituală pentru judecata divină. Adică de întruchipare istorică a ritualismului celor două sărbători anuale – Sărbătoarea Trâmbiţelor şi Sărbătoare Ispăşirii - timp de 10 zile (300 de ani). Şi în plus, transpunerea întregii suite de profeţii biblice, enunţate mai sus.
 Ca atare, Mişcarea adventă nu este o reformă religioasă printre alte reforme religioase restauraţioniste ale secolul al XIX-lea. Este o mişcare religioasă care poartă un mandat profetic clar şi care are misiunea de a descoperi principiul biblic al mântuirii. Adică de a descoperi obiectul noţional al adevărului biblic pentru mântuire, din necesitatea de aproiecta acest adevăr biblic, în imaginea mentală a omenirii.
 Principiul mântuirii, în conceptul advent, este exprimat la instituirea Bisericii AZŞ (1861): „păzirea poruncilor” şicredinţa lui Isus” (Apoc. 14, 12). Cu alte cuvinte, introducerea în istoria cretinismului a raportului corect dintre Decalog şi Cruce. Având misiunea transpunerii istorice a unui mandat profetic, adventismul este singura
 confesiune care este angajată total în descoperirea principiilor biblice. Cunoaşterea adevărului este
 obiectivul ei iniţial şi permanent. Deşi cu foarte multe greşeli de interpretare biblică, adventismul se
 ocupă totuşi (cel puţin în trecut) despre reflectarea corectă a obiectelor adevărului din Sfânta Scriptură.
 Încă de la început (iulie 1849) editează bine cunoscuta revistă: „Adevărul Prezent” (Present Truth). O
 revistă care exprimă esenţa Mişcării advente de instrument religios-intelectual de extragere a
 zăcământului principiilor biblice (obiectul noţional al adevărului), pentru proiectarea acestuia în
 spiritul omului (imaginea mentală a adevărului), din perioada de pregătire istorică a judecăţii divine.
 Noţiunea de „adevăr prezent” înseamnă tocmai o acţiune de cercetare continuă şi de aducere
 permanentă la ordinea zilei a cunoaşterii biblice. Un permanent efort de întregire şi de limpezire a
 adevărului, în mod individual, şi o dată cu acesta, de întregire şi de limpezire şi a adevărului întregii
 doctrine confesionale. Cu regret trebuie să spunem însă, că interesul pentru obiectul noţional al
 adevărului biblic scade şi este înlocuit cu interesul faţă de obiectul noţional tradiţional al
 adevărului protestant sau al teologiei universale.
 Studiul 13
 ROADA DUHULUI – ESENŢA CARACTERULUI CREŞTIN
 Dumnezeu a voit să le facă cunoscut care este bogăţia slavei tainei acesteia între
 neamuri, şi anume: Hristos în voi, nădejdea slavei – Col. 1, 27.
 1. BIBLIE ŞI CREŞTINISM
 Barnaba s-a dus la Tars ca să caute pe Saul; şi când l-a găsit l-a adus la Antiohia. Un an întreg
 au luat parte la adunările Bisericii, şi au învăţat pe mulţi oameni. Pentru întâia dată, ucenicilor li s-a dat
 numele de creştini, în Antiohia – Fap. Ap. 11, 25-26.
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 Termenu de „creştini” este atribuit, în Biblie, primului grup apostolic, din Antiohia, de către
 iudeii rămaşi în claustrarea iudaismului. Un termen adresat, de către aceştia, acuzator, tuturor
 acelora care înlocuiesc Legea ceremonială (ritualul jertfelor şi ritualul circumciziei) cu Hristos.
 Ulterior Apostolul Pavel tratează raportul – Lege-Hristos – în cadrul celor două principii
 fundamentale: principiul ceremonial şi principiul mântuirii.
 Principiul ceremonial: ori Legea, ori Hristos.
 Înainte de venirea credinţei, noi eram sub paza Legii, închişi pentru credinţa care trebuia să fie
 descoperită. Astfel Legea ne-a fost îndrumător spre Hristos, ca să fim socotiţi neprihăniţi prin credinţă.
 După ce a venit credinţa, nu mai suntem sub îndrumătorul acesta – Gal. 3, 23-23
 Nedefinindu-se clar despre ce Lege este vorba, interpreţii biblici consideră că învăţătura
 Apostolului Pavel - ori Legea, ori Hristos – constă în vestirea lui Hristos ca centru al mântuirii sau ca
 centru al Evangheliei. În realitate, este vorba despre cu totul altceva: ori Legea ceremonială, ori
 Hristos. Adică ori ritualurile (jertfa şi circumcizia), ori Hristos (Gal. 3, 19-25; 5, 3-6; Col. 2, 12-17).
 Adică ori simbolul lui Hristos, ori Hristos Însuşi, împlinitorul acestor simboluri.
 Principiul mântuirii: şi Legea, şi Hristos
 Ştiţi că n-am ascuns nimic din ce vă era de folos, şi nu m-am temut să vă propovăduiesc şi să
 vă învăţ înaintea nordodului şi în case, pocăinţa faţă de Dumnezeu şi credinţa în Domnul nostru Isus
 Hristos – Fap. Ap. 20, 20-21)
 Din însăşi această declaraţia pauliană reiese faptul că Domnul Hristos reprezintă numai una
 dintre cele două părţi fundamentale şi egale ale mântuirii. Şi că în centru mântuirii se află, atât omul,
 cât şi Hristos. În consecinţă - şi Legea, şi Hristos – este formula sintetică a mântuirii pauliene. Adică
 Legea morală (pentru pocăinţa umană) şi Hristos (pentru iertarea divină). Cu alte cuvinte: Decalog +
 Cruce.
 Cea dintâi parte a soliei mântuirii este, aşadar, de ordin moral (pocăinţa pe baza Decalogului
 sub călăuzirea divin-educaţională a Duhului Sfânt), iar cea de-a doua parte este de de ordin penal
 (iertarea pe baza Crucii Domnului Hristos). Este vorba despre nucleul biproblematic al „Evangheliei
 Harului lui Dumnezeu”, o Evanghelie pe care Apostolul Pavel o propovăduieşte tuturor (Fap. Ap. 20,
 21): şi Legea, şi Hristos sau şi Decalogul, şi Crucea este formula creştinismului apostolic sau biblic.
 Creştinismul postapostolic preia însă, încă de la început – şi din nefericire şi astăzi - din
 învăţătura pauliană prima variantă (principiul ceremonial) şi-l foloseşte în locul celei de-a doua
 variante (principiul mântuirii).
 În felul acesta „creştinismul” postapostolic sau nebiblic reprezintă, încă de la debut său,
 vestirea exclusivă a lui Hristos. Un sistem religios unilateral sau monoproblematic, şi care nu se
 găseşte scris în Biblie. Nu aparţine epocii biblice. În esenţa sa, creştinismul actual, nu este creştinismul
 apostolic sau biblic, conform principiului mântuirii (şi Legea, şi Hristos), ci un sistemul religios
 postapostolic sau nebiblic, conform principiului ceremonial (ori Legea, ori Hristos). O religie care poartă
 în centrul său exclusiv persoana Domnului Hristos.
 Ideea fundamentală a creştinilor postapostolici sau nebiblici este aceeaşi cu ideea
 fundamentală a creştinilor actuali: crede şi primeşte-l pe Hristos, uneşte-te cu El, mori şi renaşte
 împreuna cu El. Crucea devine astfel simbolul mântuirii. Răspândirea creştinismului capătă încă din
 primele secole un caracter de mit – Mitul hristic. Adică ideea nebiblică a efectului miraculos, atât
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 transformator, cât şi mântuitor, de către Domnul Hristos asupra tuturor persoanelor care-L primesc şi
 cred în El. În această credinţă nebiblică rezidă întreaga forţă de răspândire a creştinismului, mai întâi la
 popoarele romanice şi germanice, şi apoi în întreaga lume. Nu este vorba despre primirea unei religii
 biblice, ci despre un surogat religios, care a cucerit prin fantasmul ideii de mistică religioasă.
 Creştinările în masă se fac în virtutea transferării popoarelor din lumea fantastică a zeităţilor păgâne, în
 lumea fantastică a divinităţii hristice. O simplă schimbare de stăpânire mistică, nicidecum o problemă
 de adevăr.
 Protestantismul, eliberând creştinismul secular, de ritualurile bisericeşti inutile, imprimă întregii
 religii creştine un nou şi efervescent impuls de tipul Mitului hristic. Moralitatea este rezumată la
 relaţia, nu cu doctrina aşa-zisă rece a Decalogului, ci exclusiv cu persoana Domnului Hristos. O
 Persoană divină care ar exercita, în om, prin credinţă şi iubire, puterea transformatoare şi mântuitoare.
 Nefiind vorba despre o transformare comportamentală reală – nici în Mitul hristic clasic, nici
 în Mitul hristicprotestant - creştinismul universal decade incontestabil ca sistem religios moral.
 În consecinţă, nu se mai poate vorbi astăzi despre „caracterul creştin”. Mai ales despre „esenţa”
 caracterului creştin. Creştinismul, ca sistem religios, n-a fost, nu este şi nu va fi niciodată un etalon
 religios. Bizuirea lui pe miracolul divin-transformator, un fapt care desfiinţează personalitatea umană,
 reprezintă handicapul său fundamental. Un handicap care duce la sporirea ateismului şi, în final,
 conform indicaţiilor profetice, la reacţia lumii atee de împotrivire, la adresa creştinismului, din partea
 tuturor ţărilor de înaltă cultură.
 Creştinismul biblic sau apostolic se bazează, din punct de vedere moral, aşa cum arată studiul
 acestui trimestru, nu pe Hristos, ci pe „roada” Duhului Sfânt. O esenţă religioasă care constă în
 lucrarea divin-educaţională asupra fiinţei umane. Singura formă de transformare morală în condiţiile
 statutului de personalitate.
 2. HRISTOS ÎN VOI NĂDEJDEA SLAVEI
 După ce înţelegem clar primul capitol din acest studiu, putem să înţelegem şi expresia bine
 cunoscută, din cadrul textului de memorizat: Hristos în voi nădejdea slavei.
 Această deviză pauliană, devine astăzi, într-un înţeles fals, deviza creştinismului universal sau
 hristocentrist. Într-adevăr, creştinul postapstolic sau nebiblic, mai ales creştinul protestant, consideră
 că, în mântuire, totul este să-l primeşti pe Hristos. Textul de memorizat este, astfel, pentru această
 categorie de creştini, deviza esenţială. Ce vrea să spună însă apostolul Pavel ?
 La analiza întregii sale dezbateri religioase, privitoare la acest text – Hristos în voi nădejdea slavei - reies două aspecte sau două principii, discutate anterior: principiul ceremonial şi principiul
 mântuirii. - Principiul ceremonial: În coloseni captolul 1 şi capitolul 2, de exemplu, Apostolul Pavel
 tratează exact înlocuirea Legii ceremoniale cu Hrisos. În aceste două capitole din Coloseni tratează
 tocmai ideea: Hristos în voi nădejdea slavei ! Nicidecum „tăierea împrejur”, „zapisul”, „mâncare”,
 „băutură” , „sărbători” etc. Adică „umbra lucrurilor viitoare”, căci „trupul este al lui Hristos” (Col. 2, 12-
 17). Ca atare, „dacă neprihănirea (îndreptăţirea n.a.) se capătă prin Lege (Legea ceremonială n. a)
 degeaba a murit Hristos” (Gal. 2, 21). Este vorba deci, despre Hristos în noi, în locul Legii ceremoniale.
 - Principiul mântuirii: În Galateni capitolul 2, de exemplu, Apostolul Pavel tratează înlocuirea
 trupului omului vechi, cu trupul lui Hristos (Rom. 6, 6). Adică Hristos în voi nădejdea slavei ! Ca
 atare, „nu mai trăiesc eu (fizic), ci Hristos trăieşte în mine”. Fiindcă „viaţa” (viaţa fizică) pe care o trăiesc
 acum în trup (viaţa fizică), o trăiesc în credinţa în Fiul lui dumnezeu, care m-a iubi şi s-a dat pentru
 mine” (Gal. 2, 20). Este vorba deci, despre Hristos în noi, în locul trupului omului vechi.
 Cu toată această lămurire clară a Sfintei Scripturi, întregul creştinism postapostolic sau nebiblic,
 suţine că expresia Hristos în voi nădejdea slavei, înseamnă trăirea Legii morale de către Domnul
 Hristos în noi ! Adică o înlocuire prin El, a luptei noastre personale cu păcatul. O luptă pe care, în mod
 eronat, ar duce-o El înăuntrul nostru.

Page 67
                        

67
 3. CARACTERUL – PRIN DECALOG SAU PRIN CRUCE ?
 „De ce este Crucea atât de importantă pentru dezvoltarea caracterului şi pentru
 cultivarea roadei Duhului ? Ce ne oferă Crucea – lucru care este indispensabil dezvoltării
 caracterului ? În definitiv, fără Cruce care ar mai fi scopul cultivării calităţilor pe care le implică
 această roadă ?” (Studiul biblic, trim. I, 2010, pag. 170).
 Cu acest citat, de mai sus, se încheie studiul biblic al acestui trimestru. Un citat cu o serie de
 referinţe ciudat de nepotrivite, pentru un cunoscător, nu numai al Bibliei, ci şi al istoriei creştine. O
 dovadă clară că religia noastră este de tipul creştinismului postapostolic sau nebiblic. Şi de asemenea,
 faptul că originea întrebărilor în cauză vin dintr-o sursă străină lumii advente. O suită de întrebări care
 dau de gândit cititorului biblic. Şi anume, dacă „roada” Duhului are raporturi cu Decalogul sau cu
 Crucea ?
 Răspunsul la aceste întrebări finale, ale Studiului oficial din cest trimestru, este dependent
 de conceptul pe care îl posedă persoana respectivă privitoare la „roadele” Duhului. În această privinţă,
 există două orientări distincte: orientarea mistică şi orientarea educativă.
 a. Orientarea mistică
 Orientarea mistică reprezintă apanajul gândirii religioase nediferenţiat de tip antic sau medieval.
 O particularitate care cuprinde majoritatea lumii religioase, şi care constă în nesocotirea faptului că
 omul este o persoană. Nesocotirea acestui atribut esenţial al fiinţei umane are ca urmare faptul că
 asupra omului se pot exercita, ca asupra unui robot, forţe divine care să producă formarea caracterului
 moral desăvârşit.
 Persoanele care posedă o asemenea gândire consideră, prin urmare, că „roadele” Duhului
 reprezintă producerea în spiritul omului, în mod miraculos, a tuturor trăsăturilor de caracter necesare
 mântuirii. Se mai consideră, de asemenea, că acestea sunt produse toate deodată, motiv pentru care
 sunte denumite cu un termen singular: „roada” Duhului. Contradicţia constă în faptul că aceste trăsături
 de caracter sunt prezentate separat şi unele pot fi existente, iar altele, nu. Toate aceste aspecte,
 denotă faptul că este vorba despre „roadele” Duhului Sfânt.
 Experienţa religioasă îndelungată precizează faptul că trăsturile de caracter nu provin de la
 sine. Nimeni nu se transformă printr-o minune din partea Duhului Sfânt. Cu toate acestea, multe
 persoane se află în aşteptarea unei îmbunătăţiri morale, îmbunătăţire care nu se poate produce
 niciodată pe cale miraculoasă.
 În acelaşi timp, această categorie religioasă implică foarte mult rolul Crucii în domeniul
 transformării morale. Creşinismul, în general, consideră că jertfa divină are o influenţă spirituală extrem
 de importantă asupra persoanei umane. Conceptul general al ascestui grup confesional constă în
 credinţa că Golgota are un scop moral. Şi că prin marele Său scacrificiu, Domnului Hristos are rolul să
 impresioneze fiinţa umană şi s-o convingă să-şi schimbe comportamentul.
 Ideea este interesantă şi cuceritoare, dar oricât ar dori fiinţa umană să se schimbe şi să urmeze
 cale dreptăţii divine, nu este în stare sa facă nimic, dacă nu are un ghid călăuzitor. Orice schimbare
 spirituală necesită nişte indicaţii morale caracteristice care să precizeze ce înseamnă noţiunea de
 păcat. Şi în afara de Decalog, nimic nu este în stare sa indice acest fenomen.
 Biblia şi exprerienţa umană arată că nu există nici o fortă divină transformatoare, în afara de
 învăţătura necesară, şi de lupta umană conştientă pe baza unei orientări clare de natura ghidului divin-
 universal care este Decalogul şi Cuvântul lui Dumnezeu. Simpla impresionare sentimentală a spiritului
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 omenesc, oricât ar fi de mare în faţa Crucii Domnului Hristos, nu poate înlocui raţiunea înţelegerii unui
 comportament, pe baza unui model noţional, care să fie executat în toată dimensiunea dreptăţii şi
 libertăţii personale.
 b. Orientarea educativă
 Orientarea educativă este apanajul gândirii religioase diferenţiate de tip modern şi postmodern. O particularitate care cuprinde numai o parte a lumii religioase, şi care constă în faptul că omul este considerat o persoană. Recunoaşterea acestui atribut esenţial al fiinţei umane are ca urmare înţelegerea faptului că asupra omului nu se pot exercita forţe divine, ca asupra unui robot, care să producă formarea caracterului moral desăvârşit. Adventismul fiind o confesiune a adevărului biblic, are nevoie de existenţa unui nivel cognitiv,
 de cel mai înalt grad, pentru cercetarea şi aflarea adevărului divin. Persoanele care posedă o
 asemenea gândire consideră, prin urmare, că „roadele” Duhului reprezintă, aşa cum arată istoria
 biblică, o lucrare educativă. Cu alte cuvinte, Duhul Sfânt acţionează în două feluri distincte: asigurarea
 sistemului informaţional universal şi executarea liberă a dialogului interior individual.
 - Asigurarea sistemului informaţional universal, de către Duhul Sfânt, are loc prin
 intermediul diferitelor căi de comunicare a ideilor. La începutul istoriei umane a mântuirii, transmiterea
 de către El a adevărului divin are loc pe cale orală şi ritualică. Ulterior contribuie la scrierea Bibliei: pe
 cale profetică (inspiraţie directă sau comunicare către unele persoane prin viziuni) sau pe cale
 neprofetică (inspiraţie indirectă sau prin iluminarea unor cercetători biblici). Toate ideile respective
 reprezintă baza culturii religioase în domeniul formării personale şi libere a caracterului fiecărui om.
 - Executarea liberă a diagolui interior individual, de către Duhul Sfânt, are loc în mod
 personal cu orice persoană care doreşte să mediteze cu ajutorul Său asupra diverselor aspecte ale
 informaţiei universale ale Bibliei. În acest context, Duhul Sfânt acţionează prin intermediul cuvintelor
 din propria memorie umană, ca într-un interviu ascuns. El îndeplineşte rolul de profesor, care vorbeşte
 prin cuvintele memoriei noastre, ca şi cand ar fi vorba de propriile noastre gânduri, pe care le acceptăm
 sau le respingem.
 Istoria religioasă îndelungată precizează faptul că trăsturile de caracter nu provin de la sine.
 Nimeni nu se transformă printr-o minune din partea Duhului Sfânt. Naşterea din nou sau formarea celei
 de a doua naturi umane – natura educată – este rezultatul unei strădanii şi a unei procupări personale.
 O astfel de transformare raţională implică apelarea la normele fundamentale adresate fiinţei umane,
 norme care sunt reprezentate de Poruncile divine (Decalogul).
 Chiar dacă Crucea are un rol sentimental moral asupra omului, nu trebuie pierdut din vedere
 faptul că principalul rol al acesteia este juridic. Şi anume, de substituire a morţii umane. O astfel de
 manifestare are, desigur, şi ecouri morale. Dar pe calea Crucii Sale, în natura terestră, Domnul Hristos
 rezolvă în exclusivitate problema eradicării morţii umane. În schimb, în problema eradicării
 păcatului uman, rolul principal îi revine exclusiv Decalogului, ca bază informaţională, şi Duhului Sfânt
 ca persoană divină educaţională. Trebuie precizat că răsunetul sufletesc al Crucii în spiritualitatea
 umană este interesant şi valoros, dar oricât ar dori fiinţa umană să se schimbe şi să urmerze cale
 dreptăţii divine, în acest mod – aşa cum arată istoria religioasă - nu este în stare să realizeze nimic.
 Este necesar un ghid călăuzitor, sunt necesare nişte indicaţii morale caracteristice, care să precizeze
 ce înseamnă noţiunea de păcat. Şi în afara de Decalog, numic nu este în stare să indice acest
 fenomen.
 Biblia precizează clar, în cadrul mântuirii, sfera de aplicare a Decalogului, şi sfera de aplicare a
 Crucii:
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 - Principiul Decalogului este aplicat, în mod exclusiv, în sfera relaţiei divin-umane de factură
 morală, în cadrul lucrării divin-educaţionale a Duhului Sfânt.
 - Principiului Crucii este aplicat, în mod exclusiv, în sfera relaţiei divin-umane de factură penală,
 în cadrul lucrării divin-ispăşitoare a Domnului Hristos.
 În concluzie, întrebările din finalul studiului acestui trimestru nu corespund orientării generale a
 Sfintei Scripturi, care separă clar – mai ales în domeniul ritualismului biblic - rolul Decalogului de rolul
 Crucii. În acelaşi timp, trebuie să cunoaştem şi raportul dintre ele. Şi anume: faptul că reascultarea de
 Decalog este condiţia sine qua non pentru beneficierea de Cruce, tot aşa cum Crucea este
 condiţia sine qua non pentru valabilitatea reascultării de Decalog.
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